

شہیدانِ روم



شہیدانِ روم

قدیم روم کی سرگذشت

== ناشرین ==

پینار کتب ۳۶ فیروز پور روڈ لاہور

مردق _____ فاطر پرنسز، لاہور

بار _____ پنجم

تعداد _____ ایک ہزار

قیمت _____ ۱۲ روپے

۱۹۹۳

مینجر سحی اشاعت خانہ ۳۶ فیروز پور روڈ، لاہور نے طفیل آرٹ پرنسز،
لاہور سے چھپوا کر شائع کیا۔

فہرست مضامین

صفحہ

۴		پیش لفظ
۶	رومی جشن پرکشت و خون	پہلا باب
۲۰	فوجی افسروں کا کیمپ	دوسرا باب
۳۱	شہسراہ اسپان	تیسرا باب
۴۰	زمین دوز قبرستان	چوتھا باب
۵۰	میسجول کاراز	پانچواں باب
۶۰	گواہوں کا بادل	چھٹا باب
۸۳	ایمان کا اقرار	ساتواں باب
۹۵	تہ خانوں میں گزر اوقات	آٹھواں باب
۱۱۱	ایذارسانی	نواں باب
۱۲۱	گرفتاری	دسواں باب
۱۳۱	پیشکش	گیارہواں باب
۱۳۲	پولیسو کا مقدمہ	بارہواں باب
۱۵۲	پولیسو کی موت	تیرہواں باب
۱۶۱	آزمائش	چودھواں باب
۱۷۲	لوکلکس	پندرہواں باب

پیش لفظ

زیر نظر کتاب بہت سال گذرے شائع ہوئی تھی اس کی ایک جلد آج سے ایک سو سال پہلے ۱۸۷۶ء میں ایک ڈوبتے ہوئے بحری جہاز سے ملی تھی۔ یہ کتاب دوبارہ شائع کر کے اس امید کے ساتھ پیش کی جاتی ہے کہ ان آخری ایام میں اہل دین میں سے ہوشمند اور غافل دونوں کے سامنے ان مقدسین کی سیرت کی تصویر کشی کی جائے جنہوں نے اپنے منجی یسوع مسیح کی خاطر بت پرست رومیوں کے ہاتھوں نہایت شدید اذیت سہی برداشت کی۔

نیز انہوں نے اس دور میں اپنے ایمان کی خاطر کیسی کیسی مصیبتوں کو جھیلا۔ ہمارا ایمان ہے کہ کلام مقدس کے مطابق یہ اذیت سہی مستقبل میں پہلے سے بھی زیادہ شدید صورت میں دہرائی جائیگی۔ خدا کرے کہ یہ کتاب ہمیں اس بات سے آگاہ کرے کہ ہمارا خداوند اگر اپنی آبدستانی میں مزید تاخیر کرے تو عین ممکن ہے ہمیں بھی اس کی خاطر ایسی ہی اذیتیں برداشت کرنی پڑیں۔

ہمارے سکولوں اور کالجوں میں فی زمانہ بائبل مقدس کا کوئی مقام نہیں۔ خاندانی عبادت کا معمول بھی نہیں رہا اور بشارت بھی قریب قریب ختم ہے۔ تو بہ کی ترغیب اور بلا ہٹ جو لوڈ کیمیکل کلیسیا کو دی گئی تھی آج تقار خانے میں طوطی کی آواز معلوم ہوتی ہے۔

ایسے وقت میں شہیدوں کا لہوزمین سے پکار پکار کر ہر ملک کے مسیحیوں کو دعوتِ فکر و عمل دیتا ہے۔ ہم ان کی دیرینہ پکار کو کان کھولا کر سنیں کہ

”آ خداوندِ یسوع اِجلد آ۔“

آئیے ہم ابتدائی کلیسیا کے ان شہیدوں کی ثابت قدمی کو مشعلِ راہ بناتے ہوئے منجیِ دو جہان کے ساتھ اپنی محبت اور وفاداری کا نیا عہد باندھیں۔

پہلا باب

رومی حشن پر کشت و خون

روم میں کوئی جشن منایا جا رہا تھا۔ اسی تقریب کے سلسلے میں اس کی ساری آبادی اپنے گھروں کی چار دیواری سے باہر اُٹھ پڑی تھی اور سب ایک ہی سمت کی طرف بڑھتے جا رہے تھے۔ ان کی منزل سو دروازوں والی گول تماشا گاہ تھی۔ جہاں پہنچ کر وہ نظروں سے اوجھل ہو جاتے تھے۔

اس تماشا گاہ کے اندر عجب نظارہ تھا۔ ایک وسیع و عریض دنگل کے گرد اگر نشستوں کے دائرے قطار در قطار نیچے سے اُپر کو اُٹھتے چلے گئے تھے اور ان نشستوں کی بلندی بیرونی دیوار تک پہنچتے پہنچتے... اُٹھ ہو گئی تھی۔ اس وقت تمام کی تمام نشستیں تماشا میوں سے پر تھیں۔ ہر طبقے اور ہر عمر کے لوگ نظر آ رہے تھے۔ قطار اندر قطار سخت گیر خیروں کا انا بڑا ہجوم دیکھنے والے کو مرغوب کئے دیتا تھا۔ اس تماشا گاہ میں اس وقت ایک لاکھ سے زائد لوگ ایک جذبے کے تحت موجود تھے، اور یہ جذبہ خونریزی کا تماشا دیکھنے کی خواہش کے سوا اور کچھ نہ تھا۔

تماشا گاہ کی سب سے نمایاں جگہ میں شہنشاہ دیسیس کی نشست تھی۔ اُس کے دائیں بائیں دونوں طرف روم کے ممتاز جہاز دار اور معزز شہری بیٹھے ہوئے تھے۔ ان ہی کے درمیان شہنشاہ کی محافظ سپاہ کے افسران اعلیٰ بھی تھے جو درنگل کے خونریز تماشے پر اپنی ماہرانہ تنقید کرتے جاتے تھے۔ اُن کا شاندار لباس، ہلکا پھلکا خوش باش اندازِ گفتار اور اُن کے چٹکلے اور تھپتھپے گرد و پیش بیٹھنے والوں کی توجہ کا مرکز بنے ہوئے تھے۔

ان تماشا گاہوں میں بڑے بڑے جنگی سورا بھی تھے جنہوں نے میدانِ جنگ میں اپنے لئے نام پیدا کیا تھا، تاہم وہ اس وقت یہ سزولانا مناظر دیکھ کر کوئی پشیمانی محسوس نہ کرتے تھے۔ قدیم اور نامور رومی گھرانوں کے شرفاء بھی موجود تھے لیکن انہیں بھی اس خوفناک کشت و خون کا نظارہ کرنے میں کوئی عار نہ تھا۔ غرض ملک کے فلاسفر، شاعر، پروفیسر، حاکم، ادنیٰ اور اعلیٰ سب ہی یہاں حاضر تھے اور سب ہی ان خوبی مناظر کو دیکھ کر کسیاں لطف اندوز ہو رہے تھے۔

اُہ! رومیوں کو اپنی تہذیب و تمدن پر کتنا ناز تھا۔ لیکن ظلم و ستم کے یہ خونریز تماشے اس تہذیب کی اخلاقی گراؤ کی افسوسناک تشریح تھے۔ ایسی صورت میں روم کے لئے کیا امید ہو سکتی تھی!

تماشا گاہ میں پروگرام کی ابتدا ہو چکی تھی۔ کئی قسم کے ابتدا سے پہلے مناظر کے بعد لڑائیوں کے مقابلے شروع ہوئے۔ بہت سے پہلوانوں نے کشتی کے کمال دکھائے اور اپنے حریف کو جان سے مار کر دم لیا۔ ان مقابلوں کا مقصد تماشا گاہوں کو اکسانا تھا کہ وہ آئندہ ہونے والے خونریز مقابلوں کا

بے تابی سے انتظار کریں۔

ایک افریقی پہلوان نے تماشائیوں سے خاص طوہ پر خراج تحسین حاصل کیا۔ وہ خوب لمبا نژونگا اور قوی، میکل تھا۔ اُس میں جسمانی طاقت اور فنی مہارت دونوں بدرجہ اتم موجود تھیں اور اُسے اپنی چھوٹی تلوار کے استعمال میں کمال حاصل تھا۔ وہ اب تک اپنے ہر ہریف کو قتل کر چکا تھا۔

اب اُس کے ساتھ مقابلہ کرنے کے لئے بناوید کے پہلوان کو بھیجا گیا۔ وہ قد و قامت کے لحاظ سے افریقی پہلوان کے لئے برابر کی چوٹ تھا، تاہم وہ دونوں آمنے سامنے کھڑے ایک دوسرے سے بہت مختلف نظر آتے تھے۔ حدیثی پہلوان کی آنکھیں اور رنگت سیاہ اور بال گھنگھریا لے تھے، جب کہ بناوید کے پہلوان کی آنکھیں سرمی، رنگت گوری اور بال سنہری تھے۔ ان دونوں کے درمیان مقابلہ بڑا دلچسپ اور دلوانگیز تھا، دونوں اپنی طاقت اور فنی مہارت میں اِس قدر ہم پلہ تھے کہ یہ کہنا مشکل تھا کہ کون جیتے گا۔ لیکن چونکہ افریقی پیشتر ازیں کئی مقابلے لڑ چکا تھا اس لئے یہ امر قرین قیاس تھا کہ تھکان کے باعث وہ دوسرے سے مات کھا جائے۔ دونوں اِس وقت جی توڑ کر لڑ رہے تھے۔ گورے شخص نے کئی دفعہ بھر پور وار کیا مگر افریقی اپنی فنی مہارت کے باعث اپنا بچاؤ کرنے میں کامیاب ہو گیا۔ افریقی اگر تند اور پھرتیلا تھا تو اُس کا حریف اتنا ہی بیدار مضز اور خبردار، لہذا ہار جیت کا فیصلہ نہ ہو سکا۔

آخر کار اُنہیں لڑائی بند کرنے کا اشارہ دیا گیا اور محافظ اُنکو دنگل سے باہر لے گئے۔ لیکن یہ اقدام اُن کی اعلیٰ کارکردگی کے صلے میں یا اُنکی تھکان کی

رعایت سے نہیں کیا گیا تھا بلکہ اس لئے کہ انہیں عوام کو خوش کرنے کے لئے حضورؐ می دیر بعد مناسب موقع پر پھر لڑا جائے۔

اس کے بعد بہت سے آدمیوں کو دنگل میں لایا گیا۔ ان سب کے پاس بھی چھوٹی چھوٹی تلواریں تھیں۔ دنگل میں داخل ہوتے ہی انہوں نے حملہ کر دیا۔ یہ فریقین کا مقابلہ نہیں تھا بلکہ عام لڑائی تھی جس میں ہر فرد اپنے پاس کھڑے فرد کا مخالف تھا۔ ایسے مناظر سب سے زیادہ خونریز اور ولولہ خیز ہوتے تھے اور اس قسم کی لڑائیوں میں کم سے کم وقت میں زیادہ سے زیادہ آدمیوں کا صفایا سوجاتا تھا۔ اب یہ پانچ سو نوجوانوں جو اپنی طاقت اور جوانی کے عین جوبن پر تھے ایک دوسرے کو قتل کرنے کی سعی میں بے طرح گڈ مڈ ہو گئے تھے۔ کبھی وہ ایک ہی جگہ ایک دوسرے پر آگرتے تو کبھی وہ لڑتے لڑتے دو دو کے جوڑوں میں بٹ کر دنگل میں پھیل جاتے، جب کہ ان کے ساتھیوں کی لاشیں ان کے پاؤں میں گاجرہ مولیٰ کی طرح کٹی پڑی ہوتی تھیں۔

دو دو کے مقابلوں کے فاتح پھر ایک دوسرے کے خلاف ایک جگہ جھگڑنا بنا کر دوبارہ لڑنے لگتے۔ اب پانچ سو جوانوں میں سے کتنے مرتے صرف سو آدمی باقی رہ گئے۔ اور یہ بھی زخمی اور تھکان سے چور تھے۔ وہ مزید مقابلہ کی تاب نہ رکھتے تھے۔

تب منتظمین کے ایما پر دو آدمی مقابل سمت سے اکھاڑے میں کود پڑے۔ یہ دو شخص وہی افریقی پہلوان اور اسکا حریف بنا وہی پہلوان تھے جو اس سے حضورؐ می پہلے ایک دوسرے کا مقابلہ کرتے رہے تھے۔ ان دونوں نے تازہ دم ہو کر نہ جھوں سے چور افراد پر تلب بول دیا، جن میں نہ متحد ہو کر لڑنے کی

ہوئے اُس کی طرف لپکا۔ آخر کار شیر اُس سے کچھ فاصلے پر گھٹات کے انداز میں اگڑوں بیٹھ گیا۔ لیکناک اُس نے چھلانگ لگائی۔ لیکن میسر اُس کے لئے تیار تھا۔ بجلی کی سہی پھرتی کے ساتھ وہ بائیں طرف سٹ گیا اور جونہی شیر زمین پر گرا اُس نے اپنی تلوار سیدھی اُس کے دل میں گھونپ دی۔ شیر کا نن سر سے پاؤں تک کپکپا اٹھا۔ وہ آخری دفعہ گریجا گیا یہ آواز شیر کی گرج کی بجائے انسانی چیخ سے زیادہ نہ تھی۔ اِس کے بعد وہ رہیت پر گہرے اور اُس کا دم نکل گیا۔

ایک دفعہ پھر تماشا گاہ والیوں کے زور سے گونج اٹھی۔

”کمال کر دیا“ مارسلس پکار اٹھا ”میں نے اِس سے پیشتر کسی میں اتنی

جرات اور اتنی فنی مہارت نہیں دیکھی۔“

”اِس میں شک نہیں کہ وہ اپنی ساری عمر لڑتا رہا ہے“ اُس کے دوست

نے اپنی رائے دی۔

جب شیر کی لاش اٹھوا دی گئی تو سبکے کا دروازہ پھینک دیا۔ اس مرتبہ شیر بتر کے ساتھ قسمت آزمائی تھی۔ شیر آہستہ آہستہ آگے بڑھا اور ادھر ادھر گویا حیرت سے نگاہ ڈالی۔ یہ درندہ اپنی نسل کے شیروں میں سے جسامت میں سب سے زیادہ بڑا تھا اور اُسے عرصے سے کسی ماہر لڑکے سے مقابلے کے لئے محفوظ رکھا تھا۔ یوں معلوم ہوتا تھا کہ یہ شیر بتر پہلے والے شیر کی طرح کے دو جانوروں سے بیک وقت نیٹ سکتا ہے۔ قوی ہیکل میسر تو اُس کے سامنے بچہ نظر آتا تھا۔ اِس شیر بتر کو دیر سے بھوکا رکھا گیا تھا تاہم وہ پہلے شیر کی مانند غضبناک دکھائی نہیں دیتا تھا۔ اُس نے دنگل کی دیوار کے ساتھ ساتھ پورا چکر لگایا گویا فرار کی راہ تلاش کر رہا

ہو لیکن ہر راستہ کو بند پا کر وہ واپس درمیان میں آ گیا اور فریش کے ساتھ منہ لگا کر اس زور سے دھاڑا کہ تماشا گاہ کی بنیادیں ہل گئیں۔

لیکن اس جگہ پاش گرج کا میٹر یہ کوئی اثر نہ ہوا۔ وہ تلوار ہاتھ میں لئے چونکا کھڑا تھا۔ آخر وہ لمحہ آیا جب نشیرو پوری طرح اُس کی طرف منوجہ ہوا اور وحشی درندہ اور انسان آمنے سامنے کھڑے ایک دوسرے کو گھورنے لگے۔ لیکن حیرت کی بات یہ تھی کہ انسان کی پُراطمینان نگاہ سے شیر غضبناک ہو گیا۔ وہ پیچھے کھینٹا۔ اُس کی دم اور اُس کے جسم کے سارے بال اوپر کھڑے ہوئے تھے۔ اُس نے گردن کے بالوں کو زور سے جنبش دی اور اپنے حریف سے کچھ فاصلے پر گھٹات لگا کر بیٹھ گیا۔ تماشا گاہوں کا جم غفیر کتے کے سے عالم میں کھڑا ہو گیا کیونکہ یہ ولولہ خیز منظر اُن کی طبع کے عین مطابق تھا۔ اچانک انہوں نے شیر کے بھورے جسم کو فضا میں ابھرتے دیکھا۔ مگر تماشا گار نے جو اس چھلانگ کے لئے بالکل تیار ایک طرف ہٹ کر حسبِ سابق ضرب لگانے کی کوشش کی۔ اب کی مرتبہ نشانہ چوک گیا۔ تلوار شیر کی پسلی پر لگی اور اس پر طرہ یہ کہ تلوار اُس کے ہاتھ سے چھوٹ کر نیچے جا پڑی۔

شیر کو معمولی زخم آیا تھا لیکن اس کا قدرتی نتیجہ یہ ہوا کہ وہ انتہائی غضبناک ہو کر اُس کی طرف جھپٹا۔ نہتا میسراب صرف اپنا بچاؤ کر سکتا تھا اور شیر کے ہر حملے سے پھرتی سے ہٹ کر اس کا وارہ دکتا رہا۔ میسر کی ہر حرکت چچی تلی اور بتاریکے تحت تھی کہ کسی طرح وہ اس جگہ پہنچے جہاں تلوار اُس کے ہاتھ سے گر گئی تھی۔

آخر کار وہ وہاں پہنچے اور وہ اُسے ہاتھ میں لینے میں کامیاب ہو گیا۔ اب وہ اپنی آزمودہ تلوار کو ہاتھ میں لے کر اپنے حریف کے حملے کا انتظار کرنے لگا۔ شیر

برہیلے کی طرح اُس پر چھیڑا۔ اس مرتبہ میصر کا نشانہ ٹھیک بیٹھا۔ شیر کا قوی جسم دُڑ سے بلبلا اُٹھا۔ وہ اگلے ہی لمحے اُٹھ کر بے خبری سے جھنگلے کے اُس دروازے کی طرف بھاگا جس سے وہ داخل ہوا تھا۔ وہاں پہنچ کر اُس کی طاقت جو اب دے گئی اور اُس نے دروازے کے سامنے دھم سے گر کر دم توڑ گیا۔

اب ملازم میصر کو دنگل سے باہر لے گئے اور اس کی جگہ بتاوی دوبارہ دنگل میں آکھڑا ہوا۔ یہ اس لئے کیا گیا تھا کہ رومی لوگ نئے سے نئے منظر دیکھنے کے شوقین تھے۔ اُس کا مقابلہ ایک چھوٹے شیر سے ہوا جسے اُس نے جلد ہی ٹھکانے لگا دیا۔ پھر ایک اور شیر برلا یا گیا۔ یہ اپنی عام جسامت کے باوجود نہایت وحشتناک تھا مگر جلد ہی یہ امر واضح ہو گیا کہ یہ ناشاگرہ میصر کے پاتے کا نہیں۔ شیر نے چھلانگ لگائی اور ضرب کھائی لیکن دوسرے حملہ میں اُس نے حرلیف کو دبوچ لیا اور اُسے تکا بونی کر ڈالا۔

پھر میصر کو بلایا گیا جس نے بطور سائبانی باسانی شیر کو مار ڈالا۔ اب میصر دنگل کے درمیان میں بحیثیت فاتح کھڑا تھا۔ لوگ اُس کی شجاعت اور فنی ہنارت پر عرش عرش کر اُٹھے۔ تالیوں کے شور نے آسمان سرسبز اُٹھالیا لیکن تالیوں کی گونج ابھی ختم بھی نہ ہوئی تھی کہ مقابل سمت سے ایک اور شخص دنگل میں داخل ہوا۔ یہ وہی افریقی تھا۔ اُس کے زخمی بازو کی مرہم پٹی نہ کی گئی تھی۔ وہ لہو سے لت پت بے جان سا اُس کے پہلو میں لٹک رہا تھا۔ وہ درد کی حالت میں لڑکھڑاتے ہوئے آگے آیا۔ رومی جانتے تھے کہ اُسے مارے جانے ہی کو بھیجا گیا ہے، اور وہ بے نصیب خود بھی اس امر سے آگاہ تھا۔ کیونکہ اپنے حرلیف کے نزدیک آنے پر اُس نے اپنی تلوار کو زمین پر پھینک دیا اور بولا

”جلدی کرو۔ مجھے مار ڈالو اور درد سے رہائی دلاؤ“

لیکن تماشائی یہ دیکھ کر دنگ رہ گئے کہ میسر نے سچھے سہٹ کر اپنی تلوار زمین پر پھینک دی اور دونوں ہاتھ بڑھا کر شہنشاہ کی سمت نگاہ اٹھا کر یوں التجا کی۔

”اے عظیم شہنشاہ! میں جنگلی ورنندوں سے لڑنے کو تیار ہوں مگر اپنے ساتھی انسان کے خلاف ہاتھ نہیں اٹھا سکتا۔ میں مسیحی ہوں۔ مجھے موت منظور ہے مگر قتل کرنا گوارا نہیں۔“ اس پر تماشائی برطیش میں آکر طرح طرح کے آواز سے کہنے لگے اور کہرام مچا گیا۔ مارشلز نے کہا

”کیا کہہ رہا ہے؟ مسیحی ہے؟ کب سے؟“

لوئیس نے جواب دیا ”میں نے سنا تھا کہ بعض مسیحی اُس کی کوٹھڑی میں اُس سے ملاقات کرنے آتے رہے ہیں۔ وہ اُن کی باتوں میں آکر اُن کے فرقے میں شامل ہو گیا ہو گا۔ یہ لوگ پرلے درجے کے ذلیل انسان ہیں۔ ہاں غالباً وہ مسیحی ہے۔“

”اور کہا وہ لڑنے کی بجائے موت قبول کرے گا؟“

”ان تعصب زدوں کا یہی حال ہے۔“

عیش پسند تماشائی اب حیرت زدہ نہیں بلکہ غضبناک ہو گئے تھے۔ وہ اس بات پر تلملا اُٹھے تھے کہ اس تماشا گرنے انہیں تفریح مہیا کرنے سے انکار کی جرأت کیسے کی! لوگوں کے جذبات کو بھانپ کر محافظ میسر کی طرف دوڑے اور اس سے کہا کہ تجھے ضرور لڑنا پڑے گا۔ ایک طرف جتنا اصرار تھا دوسری طرف اتنا ہی پُر زور انکار۔ میسر اپنے فیصلے سے ٹس سے متس نہ ہوا۔ وہ خالی ہاتھ افریقی کی طرف بڑھا جسے وہ اپنی مٹھی کی ایک ہی ضرب سے ہلاک کر سکتا تھا۔ افریقی کا چہرہ حیرت، خوشی اور فتح کے خیال سے شیطان کی طرح مکروہ دکھائی دے رہا تھا۔ اُس نے اپنی تلوار کو مضبوطی سے میسر کے

سینے میں گھونپ دیا۔

آواز آئی ”خداوند یسوع میری روح کو قبول کرے۔“

یہ لفظ خون کے فوارے میں ڈوب گئے اور یہ دلاور گواہ اس جہاں سے رحلت کر کے شہیدوں کی صف میں جا کھڑا ہوا۔

مارٹنس بولا ”کیا اس قسم کے نظارے اکثر دیکھنے میں آتے ہیں؟“

”ہاں اکثر۔ جب بھی مسیحی لوگ جنگل میں لائے جائیں ایسا ہی تماشا ہوتا ہے۔ یہ لوگ درندوں سے جان لڑا سکتے ہیں، یہاں تک کہ ان کی جوان لڑکیاں بھی چُپ چاپ شیر چینیوں کے سامنے جا کھڑی ہوتی ہیں۔ مگر ان پاگلوں میں سے کوئی آدمی دوسرے آدمی کے ساتھ لڑنے کو تیار نہیں ہوتا۔ اس میں شک نہیں کہ عوام میسر کی اس حرکت سے بڑے مایوس ہوئے ہیں۔ وہ تماشہ گروں میں سب سے زیادہ ماہر اور سب سے زیادہ دلاور تھا۔ مسیحیت کو اختیار کرنے میں اُس نے انتہائی حماقت کی ہے۔“

”تاہم یہ مذہب یقیناً قابلِ تعریف ہے جو ایک حقیر تماشہ گر کو اس قدر بلند کردار بنا سکتا ہے۔“

”خیر تمہیں اس فرقے کے متعلق مزید معلومات حاصل کرنے کا بڑا موقع

ملے گا۔“

”کیوں؟“

”کیا تم نے نہیں سنا کہ مسیحیوں کو تلاش کرنے کی ذمہ داری تمہارے سپرد ہوئی ہے؟ وہ پرانے زمین دوز قبرستان میں چھپے ہوئے ہیں اور ضرور ہے کہ انہیں ڈھونڈ نکالا جائے۔“

”کیا وہ پہلے ہی خاصی سزا نہیں پاچکے؟ آج صبح ہی ان میں سے کچھ

کو جلا کر رکھ کر دیا گیا۔

”اور گذشتہ ہفتے پورے سو کے سرفرام کر دیئے گئے۔ لیکن اس سے کیا فرق پڑتا ہے۔ شہر اُن سے پٹا پڑا ہے۔ جب سے یہ مسیحی منظر پہ آئے ہیں ہماری سلطنت کا زوال شروع ہو گیا ہے لہذا شہنشاہ نے اُن کو ملیا میٹ کرنے کا تہیہ کر لیا ہے۔ یہ لعنتی اسی سلوک کے مستحق ہیں۔ یہاں تم بھی جلد ہی یہ ساری باتیں سمجھ جاؤ گے۔“

مارسلئس نے انکساری سے کہا ”مجھے روم میں زیادہ دیر رہنے کا موقع ہی نہیں ملا کہ یہ سب باتیں جان سکوں اور مجھے یہ بھی معلوم نہیں کہ مسیحیوں کا عقیدہ کیا ہے۔ میں نے یہی سنا ہے کہ ہر قسم کے جرم کو اُن سے منسوب کر دیا جاتا ہے۔ خیر جیسا تم ابھی کہہ رہے تھے مجھے یہ سب معلوم کرنے کا موقع ملے گا۔“

اب اُن کی توجہ ایک اور منظر کی طرف ہو گئی۔ ایک عمر رسیدہ آدمی اگھاڑے میں چلا آ رہا تھا۔ بڑھاپے کے باعث اُس کا جسم جھکا ہوا اور اُس کے بال چاندی کی طرح سفید تھے۔ تماشائیوں نے مذاقیہ فہمقہوں سے اُس کا خیر مقدم کیا حالانکہ اُس کا باوقار چہرہ اور رفتار فقط ادب و لحاظ کے جذبات کو بیدار کرتے تھے۔ ٹھٹھوں کی آواز سن کر اُس نے اپنا سر تماشائیوں کی طرف اٹھا کر الفاظ کہے۔ مارسلئس بولا ”یہ کون ہے؟“

”یہ مسیحیوں کے نقرتی فرقے کا ایک استاد ہے۔ اس کا نام سکندر ہے۔ یہ اٹنا ضدی ہے کہ کسی طرح اس دین کے انکار پر آمادہ نہیں ہوتا۔“

۱۷ یہ ایزار سانی ۲۹ تا ۲۵۱ء میں شہنشاہ ایلیس کے عہد میں ہوئی۔

”ذرا سُنو وہ کچھ کہہ رہا ہے۔“

اس بزرگ آدمی نے کہا ”رومیو! میں مسیحی ہوں۔ میرے خداوند نے میرے لئے جان دی اور میں خوشی سے اُس کے نام کی خاطر اپنی جان قربان کرتا ہوں۔“

تب اُس کی آواز تماشاٹیوں کے ہجوم کے طعنوں میں ڈوب کر رہ گئی۔ اُن کا شور و غوغا ابھی جاری تھا کہ تین چیتے کودتے ہوئے اُس کی طرف آئے۔ وہ آسمان کی طرف نگاہ اٹھائے دست بستہ کھڑا تھا۔ اُسکے پلٹے لب اس امر کے شاہد تھے کہ وہ دعا کر رہا ہے۔ وہ اسی حالت میں کھڑا تھا کہ وحشی درندے اُس پر ٹوٹ پڑے اور چند ہی لمحوں میں اُسے ٹکڑے ٹکڑے کر دیا۔

اب دیگر بہت سے جنگلی جانوروں کو دنگل میں چھوڑ دیا گیا۔ وہ غصے سے چنگھاڑتے ہوئے تماشاٹیوں اور اپنے درمیان حائل دیوار کی طرف چھلانگیں مارنے لگے۔ پھر مالوئس ہو کر ایک دوسرے کو کاٹنے اور بھنبھوڑنے لگے۔ یہ بڑا بھیانک منظر تھا۔

اتنے میں ان کے درمیان قیدیوں کے ایک بیکیس گروہ کو دھکیل دیا گیا۔ یہ جوان لڑکیاں تھیں یہ نظارہ دردناک تھا کہ اگر کسی دل میں رتی بھر رحم ہوتا تو اس منظر پر سچے کی طرح ردا اٹھتا مگر روم کے اس بے درد شہر میں رحم کی گنجائش کہاں تھی! پہلے تو یہ بے چاری لڑکیاں موت کو اتنے ہولناک انداز میں اپنی طرف آنا دیکھ کر سہم گئیں مگر چند لمحوں بعد ہی ایمان کی قوت نے انہیں تمام خوف سے بے نیاز کر دیا۔ انہوں نے اپنے حوصلے کو بلند کرنے کی غرض سے ایک دوسرے کے ہاتھ پکڑ لئے اور اپنی نگاہیں آسمان کی طرف

اٹھا کر ایک نہایت سنجیدہ اور شیریں لہجہ والا پنا شروع کیا۔ ہر لفظ صفائی سے
ستائی دے رہا تھا:

”جو ہم سے محبت رکھتا ہے

اور جس نے اپنے خون کے وسیلہ سے ہم کو گت ہوں سے خلاصی بخشی -
اور ہم کو ایک بادشاہی دے کر اپنے خدا اور باپ کے لئے کام بھی بنا دیا،
اُس کا جلال اور سلطنت ابد الابد رہے۔ آمین -

پھر گانے کی یہ آوازیں یکے بعد دیگرے خون جمانی اور بالآخر موت میں
ختم ہو گئیں۔ درد کی چنچیں حمد کی لہکار کے ساتھ جا ملیں، اور ان قبول
صورت دوشیزاؤں کی روحیں جو موت تک وفادار رہی تھیں اس جہان سے
پرواز کر گئیں تاکہ دوسرے جہان میں جا کر مہجی کی حمد و ثنا میں فرشتوں کے
ساتھ ہم آواز ہو جائیں۔

دوسرا باب

فوجی افسروں کا کیمپ

مارسٹس ہسپانیا میں پیدا ہوا اور اُس کی پرورش رومی فوج کے کپڑے قوانین و ضوابط کے مطابق کی گئی تھی۔ وہ اپنی فوجی ملازمت کے سلسلے میں افریقہ، شام اور برطانیہ میں تعینات رہ چکا تھا، جہاں اُس نے نہ صرف میدانِ جنگ میں ہی نام پیدا کیا بلکہ وہ فوجی کیمپ میں بھی اپنی ہنرمندی کے بل بوتے پر امتیازی حیثیت حاصل کر چکا تھا۔ شہنشاہ کو اُسکی کارکردگی اور اُس کا اندازہ کر دار ایسا پسند آیا کہ جلد ہی اُسے فوجی کونسل کے ایک اعلیٰ عہدے پر فائز کر دیا گیا۔ روم میں آنے کے جلد بعد ہی اُس کا تعارف لوگس نامی ایک جوان مرد فوجی افسر سے ہوا۔ یہ شخص ایک قدیم اور معتز ز رومی خاندان کا چشم و چراغ تھا۔ اُسے بیرونِ ملک جانے کا اتفاق نہ ہوا تھا بلکہ یہ کہنا بے جا نہ ہوگا کہ اُس نے کبھی روم سے باہر قدم نہ رکھا تھا۔ شہنشاہ کی طرح اُسے بھی مارسٹس کی مخلص طبع اور صاف گوئی کی عادت بہت بھائی تھی۔ یہی وجہ تھی کہ جلد ہی وہ دونوں جگہری دوست بن گئے تھے۔ اُس کا خیال تھا کہ روم کے متعلق گہری واقفیت رکھنے کے باعث وہ بعض معاملات میں اپنے دوست کی مدد بھی کر سکے گا اور چونکہ پرتوریان کیمپ یعنی فوجی افسروں کے ایک ہی

کیمپ میں قیام کرتے تھے اس لئے ان کی دوستی اور رفاقت اور بھی بڑھ گئی ہے۔

انہوں نے کیمپ شہر پناہ کے قریب ہی واقع تھا اور خود بھی علیحدہ دیوار سے گھرا تھا۔ یہاں سپاہی دیوار کے اندر بنے ہوئے چھوٹے چھوٹے آرام دہ کمروں میں رہائش کرتے تھے۔ اس سپاہ کے ارکان کا انتخاب بڑی چھان بین کے بعد کیا جاتا تھا۔ وہ پائے تخت میں اپنے تقرر کے باعث خاصے اثر و رسوخ اور اختیار کے مالک تھے۔ وہ حکومت کی ساری کارگزاری پر چھائے ہوئے معلوم ہوتے تھے۔ اس سپاہ میں کسی کا اعلیٰ عہدے پر تقرر اس کے تاناک مستقبل کی واضح دلیل تھی۔ لہذا مارسلس بھی یقینی طور پر شان دار مستقبل کی توقع کر سکتا تھا۔ مزید ترقی اور اعزازات کے لئے اُس کی راہ ہموار ہو چکی تھی۔

تماشا گاہ میں جشن کے دوسرے دن لوکٹس اپنے دوست مارسلس کے کمرے میں آیا۔ علیک سلیک کے بعد جلد ہی وہ دونوں اُن مقابلوں کا ذکر کرنے لگے جو انہوں نے گذشتہ دن تماشا گاہ میں دیکھے تھے جہاں جانے کا مارسلس کو زندگی میں پہلی مرتبہ اتفاق ہوا تھا۔

مارسلس لڑائیوں کے متعلق تبادلہ خیالات کرتے ہوئے بولا

”سچ پوچھو تو ایسے مناظر میرے مزاج کے مطابق نہیں۔ دو تہ بیت یافتہ اور آزمودہ کار اشخاص کے مقابلے کو دیکھنے میں تو کوئی عار نہیں مگر کل جیسا قتل و خون تو قابل نفرت اور بُزدلانہ حرکت ہے۔ بھلا میٹر کو کیوں قتل کیا گیا؟ وہ شیر دل آدمی تھا جس کی ہمت و شجاعت کی میں قدر کرتا ہوں۔ خیر وہ تو پھر بھی مرد تھا مگر کسمن بچوں اور بوڑھے کمزور آدمیوں

کو کیوں جنگلی جانوروں کے حوالے کیا گیا؟“

”یہ قانون کے مطابق ہے کیونکہ وہ مسیحی ہیں۔“

”ہمیشہ اسی جواب سے ٹال دیا جاتا ہے کہ وہ مسیحی ہیں۔ آخر انہوں نے کیا کیا ہے؟ میں نے دنیا کے کئی حصّوں میں مسیحیوں کو دیکھا ہے، مگر انہیں دلگاہِ فساد میں حصّہ لیتے نہیں دیکھا۔“

”وہ بنی نوع انسان کی بدترین قسم اور نسلِ انسانی کیلئے کلنک کا ٹیکہ ہیں!“

”کہنے کو تو سب لوگ ہی کہہ دیتے ہیں مگر میں پوچھتا ہوں کہ کیا کسی کے

پاس ایسی رائے قائم کرنے کا کوئی جواز بھی ہے؟“

”جواز! ہاتھ کلنگن کو آدھی کیا۔ میاں ان کا جرم یہ ہے کہ وہ درپردہ ملک کے

مذہب اور اسکے قوانین کے خلاف سازش کرتے ہیں، اور ہماری رسومِ کینلاف

انکے دل میں اس قدر گہری اور شدید نفرت ہے کہ وہ ہماری عبادت گاہ میں

قربانی چڑھانے کی بجائے مرجانے کو ترجیح دیتے ہیں۔ علاوہ ازیں ایک مصلوب

یہودی کے بنوا کسی کو اپنا شاہِ تسلیم نہیں کرتے اور ان کا عقیدہ ہے کہ وہ

مصلوبِ یسوع اب تک زندہ ہے۔ ہمارے لئے جو کینز و کدورت ان کے

دل میں ہے وہ اس امر سے بھی ظاہر ہوتی ہے کہ وہ کہتے رہتے ہیں کہ تم لوگ

دورخ میں ہمیشہ ہمیشہ تک عذاب اٹھاتے رہو گے۔“

”ممکن ہے تمہاری باتیں حقیقت پر مبنی ہوں، لیکن میں ان کے

متعلق کچھ نہیں جانتا اور نہ فی الحال وثوق سے کچھ کہہ سکتا ہوں۔“

”خیر تم پر بھی ان کی حقیقت جلد ہی کھل جائے گی۔ شہران سے

پٹا پٹا ہے۔ مار سٹس میرے الفاظ پر غور کرو اور بتاؤ کہ یہ جا بجا بغاوت، ہماری

سلطنت کی حدود میں کمی اور زوال کس وجہ سے ہے؟ غور طلب امر یہ ہے کہ یہ سب

باتیں مسیحیوں کی روز افزوں ترقی کیساتھ ساتھ سڑاٹھا کر زور پکڑ رہی ہیں۔ کیا تم ان دونوں میں کوئی تعلق نہیں دیکھ سکتے ہیں پوچھتا ہوں ان قباحتوں کا موجب اگر یہ مسیحی فرقہ نہیں تو اور کون ہے؟“

”اور میں پوچھتا ہوں کہ ان کا ان سب امور میں کیا حصہ ہے؟ اس سلسلے میں وہ کونسا حربہ استعمال کر رہے ہیں؟“

”اپنی تعلیمات اور اعمال کا حربہ۔ وہ کہتے ہیں کہ لڑائی کرنا غلط ہے۔ سپاہی ذلیل ترین انسان ہیں اور یہ کہ ہمارا جلیل القدر مذہب جس کے تحت ہم صدیوں خوشحال رہے ہیں لعنتی ہے اور ہمارے غیر فانی دیوتا ملعون شیطان ہیں۔ وہ اپنی تعلیمات سے تہذیب اور اخلاق پر مبنی رسم و رواج کو توڑ دینا چاہتے ہیں۔ اپنی نجی زندگی میں وہ نہایت نفرتی جرائم کے مرتکب ہوتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ وہ سب سے الگ تھلگ رہتے اور خفیہ زندگی بسر کرتے ہیں۔ لیکن اس کے باوجود بعض اوقات لوگوں کے کانوں میں ان کے خبیث خطبے اور نفس پرست گانوں کے الفاظ پڑ ہی گئے ہیں۔“

”اگر جو کچھ تم کہتے ہو سچ ہے تو معاملہ خاصا سنگین ہے اور یہ لوگ سخت سزا کے حقدار ہیں۔ مگر تمہارے بیان کے مطابق وہ دوسروں سے علیحدہ ہی رہتے ہیں اور ان کے متعلق زیادہ علم نہیں۔ تم ہی کہو کہ کیا وہ لوگ جن کو کل موت کے گھاٹ اتارا گیا تھا اپنے چہرے بشرے سے ایسے معلوم ہوتے تھے؟ کیا اس عمر رسیدہ شخص کو دیکھنے سے یہ ظاہر ہوتا تھا کہ اس نے اپنی زندگی بد اعمالی میں گزاری ہے؟ کیا وہ قبول صورت کس لڑکیاں شیروں کے حملے کا انتظار کرتے ہوئے نامناسب گانے گا رہی تھیں؟“ مارسلٹس نے دھیمی آواز میں وہی الفاظ دہرائے:

”جو ہم سے محبت رکھتا ہے

اور جس نے اپنے خون کے وسیلہ سے ہم کو گناہوں سے خلاصی بخشی۔“
لوگس نے کہا ”میرے دوست، میں اعتراف کرتا ہوں کہ مجھے اُن کا
بڑا افسوس ہے۔“

”ا۔ اگر میں رومی سپاہی نہ ہوتا“ مرگس نے جواب دیا ”تو ضرور رو
پڑتا۔ لوگس، تم خود کہتے ہو کہ تم نے یہ سب کچھ اُن سے سُنا ہے جو خود بھی صحیح
طور پر نہیں جانتے اور وثوق سے کچھ کہہ سکتے ہیں۔ تم انہیں ذلیل، بدکار بلکہ زمین
کا کوڑا قرار دیتے ہو مگر میری نگاہیں تصویر کے دوسرے رخ پر ہیں، اور وہ یہ
کہ جب وہ موت کو اپنی تمام تر ہولناکیوں کے ساتھ اپنی طرف بڑھتے دیکھتے
ہیں تو وہ اُس کا پُرفار انداز میں دلیری سے خیر مقدم کرتے ہیں۔ میری دانست
میں ایسی عقیدت جس کا کل مسیحوں نے مظاہرہ کیا روم کی پوری تاریخ میں
اس کی مثال نہیں ملتی۔ تم کہتے ہو کہ وہ سپاہیوں سے نفرت کرتے ہیں لیکن
وہ خود سپاہیوں سے کہیں زیادہ دلیر ہیں۔ تم کہتے ہو کہ وہ غدار ہیں تاہم وہ
قانون کی خلاف ورزی نہیں کرتے۔ تم کہتے ہو کہ وہ ناپاک ہیں تاہم اگر کوئی
شخص زمین پر پاکیزگی کا دعویٰ کر سکتا ہے تو اس کا حق اُن معصوم کنواریوں
کو پہنچتا ہے جنہوں نے کل آسمان کی طرف نگاہ اُٹھا کر نغمہ الاپنے ہوئے
اپنی جان دے دی۔“

”تمہیں اُن اچھوٹوں کا بہت خیال ہے۔“ لوگس نے کہا۔

”نہیں، لوگس، میں فقط حقیقت کو جاننا چاہتا ہوں۔ جب سے
میں نے ہوش سنبھالا ہے میں اُن کے متعلق ایسی رپورٹیں ہی سُنتا آیا ہوں،
لیکن کل پہلی مرتبہ مجھے خیال آیا کہ یہ رپورٹیں غلط بھی ہو سکتی ہیں۔ میں نے تم
سے حقائق کو دریافت کرنے کی مخلصانہ کوشش کی ہے لیکن تمہاری معلومات

بھی محض قیاس پر مبنی ہیں۔۔۔۔۔ ہاں دنیا میں جہاں کہیں مسیحی ہیں وہ دیا نندار اور صلاح کل ہیں۔ وہ ہنگاموں میں حصّہ نہیں لیتے۔ میرا خیال ہے کہ جن جرائم کا الزام اُن پر لگایا جاتا ہے اُن کو ثابت نہیں کیا جاسکتا۔ پھر یہ غریب ماہے کیوں جائیں؟“

”شہنشاہ کے پاس ان اقدامات کی یقیناً وجوہات ہوں گی۔“
 ”یہ بھی ممکن ہے کہ اس کا سبب شہنشاہ کے لاعلم اور بددیانت مشیر ہوں۔“

”میرا خیال ہے کہ یہ سراسر شہنشاہ کی اپنی منشا اور رضا ہے۔“
 ”مسیحیوں کی بہت بڑی تعداد اس رضا کی بھینٹ چڑھ چکی ہے۔“

”ہاں۔ اس میں کوئی شک نہیں۔ یہ تعداد کئی ہزار تک پہنچ گئی ہے، تاہم ابھی بہت سے باقی ہیں مگر یہ بہادری دسترس سے باہر ہیں۔ اور ہاں یاد آئی ہیں تمہارے لئے شاہی فرمان لے کر آیا ہوں۔“

یہ کہہ کر لوکلٹس نے اپنی فوجی وردی کی تہوں سے ایک لپٹاٹا طومار نکال کر مارسلٹس کے ہاتھ میں تھما دیا۔ مارسلٹس نے اُسے کھول کر اُس کی تحریر پر بے تابی سے نگاہ دوڑائی۔ اُس کی تنخواہ کے گریڈ کو بڑھا دیا گیا تھا اور اُسے یہ حکم دیا گیا تھا کہ مسیحیوں کو اُن کی پناہ گاہوں بالخصوص زمین دونز قبرستان سے ڈھونڈ نکالے اور گرفتار کر لے۔

مارسلٹس نے کسی قدر اُداسی سے یہ سطور پڑھیں اور پھر طومار کو میز پر ایک طرف رکھ دیا۔

”تم خوش نظر نہیں آتے۔ لوکلٹس نے اُس کے چہرے کے تاثرات کو دیکھتے ہوئے کہا۔“

”مجھے جو ذمہ داری سونپی گئی ہے وہ خوشگوار نہیں۔ میاں! میں سپاہی ہوں۔ اپنے سامنے آنے والے دشمن کا مردانہ وار مقابلہ کر سکتا ہوں اور اُسے نیچا بھی دکھا سکتا ہوں۔ مگر جلاد کی تلوار کے لئے بوڑھے آدمیوں اور بچوں کو ڈھونڈ نکالنا نہیں چاہتا۔ لیکن میں سپاہی ہوں اور سپاہی کے لئے یہ بھی لازم ہے کہ وہ حکم کی تعمیل کرے، لہذا اُس قبرستان کے متعلق مجھے کچھ بتاؤ۔“

”قبرستان! یہ بذاتِ خود ایک پورا ضلع ہے جو شہر کے نیچے زیر زمین نامعلوم حدود تک پھینلا ہوا ہے۔ خطرہ کی صورت میں سبھی وہاں بھاگ جاتے ہیں اور وہ اپنے مردوں کو بھی عموماً وہیں دفن کرتے ہیں۔ وہاں پہنچ کر وہ حکومت کی دسترس سے بالکل باہر ہو جاتے ہیں۔“

”اس قبرستان کو کس نے بنایا ہے؟“

”وثوق سے کچھ نہیں کہا جا سکتا۔ وہ صدیوں پرانا ہے۔ میرا خیال ہے کہ وہ عمارات کے لئے سیمینٹ تیار کرنے کے لئے درکار ریت حاصل کرنے سے بن گیا ہے۔ فی زمانہ ملک کے لئے جس قدر سیمینٹ درکار ہے وہیں سے آتا ہے۔ تم نے شہر کی نشاہراہوں پر بارہا مزدوروں کو ریت کے بورے لاتے دیکھا ہو گا۔ اب انہیں اس کے لئے بہت دُور جانا پڑتا ہے کیونکہ سالہا سال کی کھدائی کی وجہ سے ریت کا یہ ذخیرہ بہت دُور اور زیادہ نیچے مڑنا گیا ہے، اور اس کا نتیجہ یہ ہے کہ شہر کی بنیادیں اب زمین کے ایسے خطے پر دھری ہیں جو شہد کے حقیقے کی مانند ہے۔“

”کیا ان میں داخل ہونے کے لئے کوئی باقاعدہ دروازہ ہے؟“

”بے شمار، اور یہی اس کی سب سے بڑی مشکل ہے۔ اگر کم ہونے تو ہم ان پر پہرہ بٹھا کر ان بھگوروں کو قابو نہیں لاسکتے تھے۔ لیکن موجودہ صورت میں ہمیں

یہ معلوم نہیں کہ کس سمت سے اُن پر حملہ کریں ؟
 ”کیا تہہ خانوں کے قبرستان کا کوئی مُخِطہ ایسا بھی ہے جس کے متعلق خیال

کیا جانا ہو کہ وہاں یقینی طور پر مسیحی آباد ہیں ؟“

”ہاں۔ کہتے ہیں کہ شاہراہِ اہیان سے دو میل کے فاصلے پر سیسیلیاہ
 میٹیلہ کے مقبرے کے گول گنبد کے نزدیک اکثر لاشیں دیکھنے میں آئی ہیں
 جن کے متعلق یہ خیال کیا جاتا ہے کہ یہ مسیحیوں کی لاشیں ہیں جنہیں تماشا گاہ
 سے دفن کرنے کی غرض سے لایا گیا تھا لیکن سپاہیوں کے تعاقب کے
 باعث ان لاشوں کو وہیں چھوڑ کر بھاگ گئے۔ لیکن اس سے بھی کچھ
 خاص مدد نہیں ملتی کیونکہ ان سرنگوں میں داخل ہونے کے بعد مسیحی
 ہماری دسترس سے اتنے ہی دور ہوتے ہیں جتنے وہاں داخل ہونے سے
 پیشتر اس لئے کہ اس کے اندر بود و باش کرنے والوں کی مدد کے بغیر
 کوئی انسان اُس کے گور کھد دھندوں میں قدم رکھنے کی جرأت نہیں
 کر سکتا۔“

”کیا اس کے اندر اور بھی کوئی رہتا ہے ؟“

”ذیر زمین پیشہ ور کھدائی کرنے والے جو ہماری عمارات کیلئے
 آج بھی ریت بہم پہنچاتے ہیں۔ وہ قریباً سب کے سب مسیحی ہیں اور
 سارا وقت ذیر زمین رہتے ہیں کیونکہ جب وہ ریت کھودنے سے دم لیں
 تو مسیحیوں کے بے شمار مُردوں کے لئے قبریں کھودنے میں لگے رہتے ہیں۔
 لہذا ان لوگوں نے اپنی ساری عمر تہہ خانوں کے تیرہ و تاراجوں میں بسر کی ہے،
 اور وہ نہ صرف اس کے ان گنت راستوں سے خود واقف ہیں بلکہ وہ
 اُن میں رہبری کرنے کا بھی قدرتی سکہ رکھتے ہیں۔“

”کیا تمہیں خود بھی کبھی ان تہ خانوں کے اندر جانے کا اتفاق ہوا ہے؟“
 صرف ایک مرتبہ، اور یہ بھی عرصہ کی بات ہے۔ میں ایک کھدائی کرنے
 والے کی رہبری میں نیچے گیا تھا، اور وہ بھی بالکل تھوڑی دیر کے لئے
 کیونکہ مجھے تو یوں معلوم ہوتا تھا گویا موت خود وہاں سائیں سائیں کرتی پھر رہی ہے۔
 ان تہ خانوں کے متعلق میں نے سن تو رکھا تھا۔ ”مار سلس نے کہا مگر مجھے
 ان کے بارے میں کچھ علم نہ تھا۔ حیرت کی بات ہے کہ اتنی پرانی جگہ کے متعلق
 عام لوگوں کی معلومات نہ ہونیکے برابر ہیں۔ کیا رہبری کیلئے اُجرت پر کھدائی کرنیوالوں کی
 خدمات کو حاصل نہیں کیا جاسکتا؟“

”نہیں۔ وہ مسیحیوں سے بے وفائی کرنا گوارا نہیں کرتے۔“

”کیا کسی نے ایسا کرنے کی کوشش بھی کی ہے؟“

”یقیناً۔ لہذا بارہا ایسا بھی ہوا ہے کہ بعض شخص ر رہبری کرنے پر رضامند
 ہو گئے اور افسرانِ عدلیہ کو وہاں لے گئے۔ مگر تھوڑی ہی دیر بعد یہ افسر
 راستے کے بے شہداء چکروں سے چکرا گئے۔ اور مشعلوں کے بچھ جانے
 سے اس قدر خوف زدہ ہوئے کہ انہیں آگے جانے کی بجائے لوٹ آنے
 ہی میں اپنی خیریت نظر آئی، لہذا وہ اپنا سامنہ لے کر ناکام لوٹ آئے۔
 اور بعض مرتبہ ایسا بھی ہوا ہے کہ یہ رہبری اعلان کرتے ہیں کہ مسیحی خطرے
 کی بو پا کر بھاگ کر کسی ایسے حصے میں پہنچ گئے جس کا امنہیں علم نہیں، اور
 اس طرح پھرتے پھرتے وہ سپاہیوں کو نہیں اُسی جگہ لے آتے ہیں جہاں
 سے تلاش کا آغاز ہوا تھا۔“

”کیا اب تک کوئی بھی ایسا نہیں ملا جو تلاش کو آخر تک جاری

رکھ کر مسیحیوں کو ڈھونڈ لینے میں کامیاب ہوا ہو؟“

”تلاش جاری رکھنے والے بھی کسی خاطر خواہ نتیجے پر نہیں پہنچے کیونکہ اس صورت میں اُن کے رہبر انہیں راستوں کی بھول بھلیوں ہی میں متواتر چکر دیتے رہتے ہیں۔“

”کیا کہیں سے ایسے لوگ نہیں مل سکتے جو مسیحیوں سے بے وفائی کرنے پر آمادہ کئے جاسکیں؟“

”بعض مرتبہ کوئی نہ کوئی شخص ہاتھ لگ جاتا ہے۔ لیکن وہاں پہنچنے پر خطرے کی بڑ پائے ہی مسیحیوں کی جماعت بے شمار راستوں سے آٹا فانا غائب ہو جاتی ہے اور دلیری کے دعوے دار ایک دوسرے کا منہ دیکھتے رہ جاتے ہیں۔“

”اس کا مطلب یہ ہے کہ میری کامیابی کے امکانات بھی حوصلہ افزا نہیں۔“

”مجھے تم سے اتفاق ہے، تاہم تمہاری دُور اندیشی اور دلیری کی بنا پر حکومت نے تم سے بڑی بڑی اُمیدیں وابستہ کر رکھی ہیں۔ اگر تم اس مشن میں کامیاب ہو جاؤ تو یوں سمجھو کہ تم نے عمر بھر کے لئے میدان مار لیا۔ لیکن مجھے اب چلنا چاہیے۔ جو معلومات میں مہیا کر سکتا تھا تمہارے گوش گزار کر چکا ہوں اور باقی تفصیلات تم کسی کھدائی کرنے والے سے دریافت کر سکتے ہو، خیر باد۔ اور یہ کہہ کر لوکس وہاں سے رخصت ہو گیا۔“

اُس کے جانے کے بعد مارسلس میزبر کہنیاں لکائے اور دونوں ہاتھوں پر ٹھوڑی رکھے گہری سوچوں میں کھو گیا۔ اُس کے خیالات مصیبت زدہ مسیحیوں، اُن کی گرفتاری، اپنی کامیابی یا ناکامی کے مسائل

کی بھبھکیوں میں بھٹکتے ہوئے بار بار ایک ہی مقام پر رُک جاتے یعنی
 تماشا گاہ میں اُن کی موت کے منظر پر آکر رُک جاتے جہاں اُس کی چشم
 تصور کے سامنے کمسن لڑکیوں کی آسمان کی طرف اٹھی ہوئی نگاہوں کا نقشہ
 نہایت معنائی سے ابھرتا، اور اُس کے ساتھ ہی اُسے فتح کے شادیانے
 کی مانند اُن کا شیریں نغمہ اپنے کانوں میں گونجنا ہوا سناؤ دیتا ہے
 ”جو ہم سے محبت رکھتا ہے

اور جس نے اپنے خون کے وسیلہ سے ہم کو گناہوں سے خلاصی بخشی۔
 اُس کا جلال اور سلطنت ابد الابد رہے۔“ - آمین۔

تیسرا باب

شاہراہِ ایبیاں

مار سٹس فطرتاً کسی کام میں تاخیر کا قائل نہ تھا۔ مسیحیوں کی گرفتاری کا حکم نامہ حاصل کرنے کے بعد دوسرے ہی دن اُس نے اس سلسلے میں کوئی عملی قدم اٹھانے کی ٹھانی۔ لیکن چونکہ وہ ابھی اُن کے متعلق ذاتی طور پر صحیح معلومات حاصل کرنا چاہتا تھا، اس لئے اُس نے اپنے ساتھ سپاہیوں کو لینے کی ضرورت محسوس نہ کی۔ وہ تنہا شہر سے نکل کر اُس سڑک پر آ نکلا جو شاہراہِ ایبیاں کہلاتی ہے۔

اس مشہور شاہراہ کے دونوں طرف شاندار مقبرے تھے، اور چونکہ ان کی خوب دیکھ بھال ہوتی تھی اس لئے یہ سب کے سب قدیم ہونے کے باوجود تاحال بڑی اچھی حالت میں تھے۔ اس سڑک سے کچھ فاصلے پر قریب قریب بنے ہوئے جنگلے اور مکانات اس امر کی عکاسی کرتے تھے کہ شہر کی طرح یہاں بھی آبادی گنجان ہے۔

چلتے چلتے مار سٹس ایک عظیم گول مینار تک پہنچا جو پھانک سے تقریباً دو میل کے فاصلے پر تھا۔ یہ مینار پیلے رنگ کی چٹان کے بڑے بڑے پتھروں سے تعمیر کیا گیا تھا۔ اس پر نہایت نفاست لیکن سادگی

سے نقش و نگار بنائے گئے تھے۔ اس کا ٹھوس طرز تعمیر گویا زبانِ حال سے یہ کہہ رہا تھا کہ میں نے وقت کے سرِ دگر تھپیڑوں کا دلیرانہ مقابلہ کیا ہے۔

یہاں پہنچ کر مارسلس کے قدم خود بخود رک گئے، اور اُس نے وہیں کھڑے ہو کر جیسے نگاہ دوڑائی۔ نو وارد شخص کے لئے روم کا ہر منظر نئی دلچسپی کا سامان مہیا کرتا ہے۔ تاہم شاہراہِ اپیان کے دونوں طرف کے مقبرے اُسے سب سے زیادہ متاثر کرتے تھے۔ یہ مقبرے عہدِ ماضی کے اُن ذی شان اشخاص کی آخری آرام گاہیں ہیں جنہوں نے اپنے دور میں کسی وجہ سے شجاعت یا شرافت میں نام پیدا کیا تھا۔ اُن پر کندہ الفاظ اُن کی عظمت اور فضیلت کا برملا اظہار کرتے تھے مگر آئندہ زندگی میں اُن کے مقام کے متعلق اُن کے خیالات مشکوک و مبہم معلوم ہوتے تھے۔ آرٹ اور دولت نے اُن ذی شان یادگاروں کو پروان چڑھایا تھا اور بعد ازاں ہر دور کے لوگوں کی عقیدت نے انہیں محفوظ رکھا تھا۔

زمین کا چپّہ چپّہ انسانی بستیوں سے ڈھکا ہوا تھا کیونکہ یہ قدیم شہر مدت ہوئی اُن حدود سے تجاوز کر کے باہر آچکا تھا جو ابتدا میں اُس کی بنیاد رکھنے وقت اُس کے لئے تجویز کی گئی تھیں۔ بلکہ مکانات کے دور تک پھیلے ہوئے سلسلے کو دیکھ کر یہ کہنا مشکل ہو گیا تھا کہ شہر کی حد کہاں ختم ہوتی ہے اور دیہات کہاں سے شروع ہوتے ہیں۔

اب شہر سے بے شمار رکتھوں کی آواز، اُن گنت افراد کے قدموں کی چاپ اور زندگی کی گہما گہمی کی گونج دبی دبی سی اُس کے کانوں تک پہنچ رہی تھی۔ جب اس نے جیسے شہر کی طرف نظر ڈالی تو ایسے ایسے سفید تاناکا قصر شاہی

بڑے بڑے مندرا اور عظیم یادگار میں تھیں اور ان سب سے بلند کو دیکھتے ہی ان
 تھا جس کی چوٹی پر جو پیٹرولینا کا مندر اُس کے حسن کو چاہے چاند لگا رہا تھا۔
 اُس کے گرد و پیش فنِ تعمیر کے بلش بہانوں نے تھے۔ یہ روم کے قدیم
 شرفاء کی مایہ ناز یادگار۔ یہ تھیں اور ان پر کندہ الفاظ مرحوموں کی جو اُردو
 ذہانت، شجاعت، دولت اور دیگر خوبیوں کی نشاندہی کرتے تھے۔ یہ
 تمام عمارات پرانے مملکت مذہب کے اثر کا ٹھوس ثبوت تھیں۔ لیکن
 ایک حقیقت جو ان سب کا جائزہ لینے سے کھل کر سامنے آتی تھی وہ یہ
 تھی کہ اس ظاہری شان و شوکت کا انسانی رُوح سے کوئی تعلق نہیں تھا۔
 ان مقبروں پر کندہ الفاظ اُن کی عاقبت اور دائمی سکون کے متعلق یکسر
 خاموش تھے۔ ان میں ابدی زندگی کی تسلی نہیں بلکہ موجودہ جہان کی مُسرتوں
 کی مایوس کر دینے والی آرزو نظر آتی تھی۔

مارسلس زندگی اور موت کے متعلق ایسے ہی خیالوں میں مستغرق کھڑا
 تھا۔ وہ سوچ رہا تھا کہ میں مسیحیوں کی تلاش میں سرگرداں ہوں میں نے انہیں
 اس سے جو میں نے اپنے فلاسفروں سے حاصل کیا کہیں زیادہ پایا ہے۔
 نہ صرف انہوں نے موت کی ہیبت پر غلبہ پایا ہے بلکہ وہ خوشی و شادمانی
 سے مرنا جانتے ہیں۔ ہمارے ہاں فلسفے کی تمام تر کتابیں یہ گور نہیں بنا سکتیں
 جو یہ مسیحی جانتے ہیں۔ آخر اُن میں وہ کیا خفیہ طاقت ہے جو کس پتھروں کو
 عورتوں اور ضعیف بوڑھوں کو بھی بخوشی موت قبول کرنے پر آمادہ کر دیتی ہے؟
 اور اُن کے نغمے کے سبھی کوئی خفیہ معنی ہوں گے۔ میرا مذہب تو زیادہ سے
 زیادہ مجھے ایک غیر یقینی امید دلا سکتا ہے کہ میں اگلے جہان میں شاید بخوش
 نہیں ہوں گا، مگر مسیحیوں کا دین اُن کو فائنل خوشی کے شادیاں گاتے

ہوئے جان دینے کی توفیق دے سکتا ہے۔ میں ضرور اُن سے اس عجیب قوت کا راز دریافت کر کے رہوں گا....

یہ خیال آتے ہی اُسے یاد آیا کہ سردست پہلا مسئلہ مسیحیوں کی تلاش ہے۔ وہ اس امر میں کس طرح کامیاب ہو سکتا ہے بہت سے لوگ اُس کے پاس سے گذر رہے تھے مگر اُسے کوئی ایسا نظر نہ آیا جو اس سلسلے میں اُس کی مدد کرتا۔ اُس کے گرد مندر۔ مقبرے۔ دیواریں۔ مینار اور چھوٹی بڑی کئی عمارتیں تھیں مگر ان سب میں کوئی عمارت ایسی نہ تھی جس کا زیر زمین گورستان سے کوئی تعلق ہو۔ اُس کی سمجھ میں نہیں آ رہا تھا کہ کیا کرے۔

چلتے چلتے وہ ایک گلی میں پہنچا۔ وہ آہستہ آہستہ قدم اٹھاتے ہوئے سامنے آنے والے ہر چہرے کو بغور دیکھتا، تاہم اس سے بھی کوئی نتیجہ برآمد نہ ہوا۔ البتہ اس سے اُس پر یہ حقیقت ضرور واضح ہو گئی کہ ظاہری شکل و صورت سے اُن کو پہچاننا مشکل ہے۔ وقت گذرنا گیا اور سائے ڈھلنے شروع ہو گئے۔

تاہم مارسلس ہارمانے کو تیار نہ تھا۔ اُسے یاد تھا کہ اس گورستان میں کئی راستے جاتے ہیں۔ وہ اُن میں سے کسی ایک کی تلاش میں مارا مارا پھرتا رہا۔ اب تک وہ اس گلی میں آگے چھپے کٹی چکر لگا چکا تھا۔ سورج بالکل غروب ہونے کو تھا۔ اچانک اُس کی تیز نگاہ ایک شخص پر پڑی جو مخالف سمت کی طرف جا رہا تھا۔ اس کے پیچھے ایک لڑکا تھا۔ وہ آدمی سادہ لباس پہنے ہوئے تھا جس پر ریت، مٹی اور نمی کے دھبے پڑے تھے۔ اُس کی رنگت چلی تھی گویا برسوں سے قید میں رہا ہو۔ غرض اُس کا اٹھنا ایسا تھا جو مکیدم

مارسلٹس کی توجہ کا مرکز بن گیا۔ مارسلٹس اُس کے کندھے پر ہاتھ رکھ کر بولا
 ”تم زہیر زمین کھدائی کرنے والے ہو؟ میرے ساتھ آؤ۔“

اُس آدمی نے نگاہ اٹھائی تو اپنے سامنے فوجی افسر کو کھڑے دیکھا۔
 وہ بے حد خوف زدہ ہو گیا اور گھٹ بھاگ نکلا۔ اس سے پہلے کہ مارسلٹس
 اُس کا تعاقب کرتا وہ ایک چھوٹی ٹکلی میں داخل ہو کر نظروں سے غائب
 ہو گیا لیکن مارسلٹس نے پھرتی سے لڑکے کو پکڑ لیا۔
 ”میرے ساتھ آؤ۔“

بے چارے لڑکے نے اُس کو اس قدر ہراساں ہو کر دیکھا کہ
 مارسلٹس کا دل پسین ہو گیا۔ لڑکے کا اُس کے قدموں پر گر کر بولا
 ”جناب مجھ پر رحم کیجئے۔ میری ماں کی خاطر مجھ پر رحم کیجئے۔ اگر میں وقت
 پر گھر واپس نہ گیا تو وہ بے چاری فکر سے مر جائے گی۔“
 مارسلٹس نے جواب دیا ”فکر نہ کرو میں تمہیں کوئی نقصان نہیں
 پہنچائیں گا۔“

یہ کہہ کر وہ اُسے آنے جانے والوں سے ذرا ایک طرف لے گیا اور بولا
 ”سچ سچ کہو۔ تم کون ہو؟“
 ”میرا نام پولیو ہے“ لڑکے نے ڈرتے ہوئے جواب دیا۔
 ”تم کہاں رہتے ہو؟“
 ”روم میں۔“

”یہاں کیا کر رہے تھے؟“
 ”میں ایک کام سے گیا ہوا تھا۔“
 ”وہ آدمی کون تھا؟“

”زیر زمین کھدائی کرنے والے۔“
 ”تمہارا اس کے ساتھ کیا کام تھا؟“
 ”وہ میرے لئے سامان کی گٹھڑی اٹھا کر لارہا تھا۔“
 ”اس گٹھڑی میں کیا تھا؟“
 ”کھانے پینے کی چیزیں۔“
 ”تم ان اشیاء کو کہاں لے جا رہے تھے؟“
 ”ایک ضرورت مند کے پاس۔“
 ”وہ کہاں رہتا ہے؟“
 ”یہاں سے کچھ زیادہ دور نہیں۔“
 ”کیا تمہیں زیر زمین گورستان کے تہہ خانوں کا کچھ علم ہے؟“

”ہاں“

”کیا تم وہاں کبھی گئے ہو؟“

”ہاں مجھے ان میں سے چند ایک میں جانے کا اتفاق ہوا ہے۔“

”کیا تم وہاں رہنے والوں میں سے کسی کو جانتے ہو؟“

”ہاں۔ وہ شخص جسے آپ نے میرے ساتھ دیکھا تھا وہیں رہتا ہے۔“

”اوہ! اب میں سمجھا کہ تم اس کے ساتھ وہیں جا رہے تھے۔“

”اس اندھیرے میں میرا وہاں کیا کام ہو سکتا ہے!“ لڑکے نے نہایت

معصومیت سے کہا۔

”یہی تو میں جانتا چاہتا ہوں۔ خیر یہ بتاؤ کہ تم وہاں جا رہے تھے یا نہیں؟“

”وہاں جانے کی جو بات کون کر سکتا ہے جبکہ اس کی ممانعت ہے!“

مارسٹس بولا ”شام ہو گئی ہے۔ چلو میرے ساتھ اس مندر میں پوچھا

کے لئے چلو۔ لڑکے نے کسی قدر ہچکچاتے ہوئے کہا

”معاف کیجئے مجھے گھر جانے کی جلدی ہے“

”تم میرے قیدی ہو۔ میں دیوتاؤں کی پوجا پاٹ میں کبھی لا پورا ہی

نہیں کرتا۔ تم میرے ساتھ چل کر میرا ہاتھ بٹاؤ۔“

”میں ایسا نہیں کر سکتا“ لڑکے نے فیصلہ کن لہجے میں کہا۔

”کیوں؟“

”میں مسیحی ہوں۔“

”اچھا! تو یہ بات ہے! تم مسیحی ہو اور زمین دوز گورستان میں تمہارے
ساختھی ہیں اور اب تم وہیں جا رہے تھے! انہی کے لئے تم وہ کھانے پینے
کی اشیاء لئے جا رہے تھے۔ اور وہ کام بھی جس کے لئے تم اپنے ٹھکانے
سے باہر آئے تھے، اُن کی خاطر تھا۔“

لڑکے نے اس پر خاموشی سے اپنا سر جھبکا دیا۔

”سنو، مجھے اُن تہہ خانوں کے دروازے تک لے جاؤ۔“

”جناب مجھ پر رحم کیجئے، میں ایسا نہیں کر سکتا۔ میں اپنے ساتھیوں

سے غداری نہیں کر سکتا۔“

”تمہیں اُن سے غداری کرنے کی ضرورت نہیں۔ ہزار ہا راستوں میں

سے کسی ایک کی نشاندہی کرنے سے تم اُن کو پکڑو اور نہیں سکتے۔ کیا تم یہ

گمان کرتے ہو کہ سپاہیوں کو ان دروازوں کا علم نہیں ہے؟“

لڑکے کا کچھ دیر کے لئے سوچ میں پڑ گیا پھر وہ مان گیا۔

مارسٹس نے اُس کا ہاتھ پکڑ لیا اور لڑکے کا شاہراہ اپیان سے

دائیں ہاتھ کو مڑ گیا۔ تھوڑا فاصلہ طے کرنے کے بعد وہ ایک خالی مکان تک

پہنچے جس میں سے ہو کہ وہ ترخانے میں داخل ہوئے۔ یہاں پر ایک دروازہ
 تھا جو بیٹا ہر الماری کا دروازہ معلوم ہوتا تھا۔ لڑکے نے اُس کی طرف اشارہ
 کیا اور خود رُک گیا۔ لیکن سارا سلسلہ فیصلہ کُن لہجے میں بولا
 ”میں نیچے جانا چاہتا ہوں۔“

”آپ یقیناً اکیلے جانا پسند نہ کریں گے؟“
 اکیلے جانے سے خوف نہیں کھاتا۔ میں جانتا ہوں کہ مسیحی کسی کو قتل
 نہیں کرتے۔ چلو آگے بڑھو۔“

”میرے پاس مشعل نہیں۔“
 ”میرے پاس مشعلیں ہیں۔ مجھے معلوم تھا کہ ان کی ضرورت پڑے گی۔“
 ”جناب میں آپ کی راہنمائی نہیں کر سکتا۔“
 ”کیا تم انکار کر رہے ہو؟“

”اس کے سوا کوئی چارہ نہیں جناب۔ میرے رشتہ دار نیچے ہیں
 ان کو کپڑے لانے سے پہلے خود موت کے منہ میں جاسکتا ہوں؟“
 ”تم بڑے دلیر ہو۔ تمہیں کیا پتہ کہ موت کس چیز کو کہتے ہیں۔“

”عالی جاہ! میں ایسا بھی ابخان نہیں۔ میں نے موت کو بہت قریب
 سے دیکھا ہے۔ میں نے اپنے دوستوں میں سے بہتوں کو مرتے دیکھا ہے
 اور بارہا میں نے ان کو دفن کرنے میں بھی حصہ لیا ہے۔ اس لئے کوئی مسیحی
 ایسا نہیں جو موت سے ڈرتا ہو۔ میں پھر کہتا ہوں کہ میں آپ کی راہنمائی
 نہیں کر سکتا۔ آپ مجھے شوق سے قید خانے میں لے جاسکتے ہیں۔“

”لیکن اگر میں تمہیں گرفتار کر لوں تو تمہارے ساتھی کیا سمجھیں گے؟
 کیا تمہاری ماں ہے؟“

ماں کا لفظ سنتے ہی لڑکے کا سر جھبک گیا۔ اُس کی آنکھوں سے

بے اختیار آنسو بہ رہے تھے۔ ماہِ سلس نے کہا

”میں جان گیا کہ تمہاری ماں زندہ ہے اور تم اُسے بہت پیار کرتے

ہو۔ تم مجھے راستہ دکھاؤ گے تو ضرور اُس کے پاس پہنچ جاؤ گے۔“

”جناب مجھے مرنا منظور ہے مگر اُن سے بے وفائی نہیں کروں گا۔

آپ مجھ سے جو مناسب سمجھیں سلوک کریں۔“

”اگر میں کسی بُرے منصوبے سے آتا تو کبھی تن تنہا نیچے جانے پر

آمادہ نہ ہوتا۔“

”جناب فوجی افسر کو مسیحیوں کے ساتھ کیا کام ہو سکتا ہے سو اُسے

اس کے کہ وہ اُنہیں ہلاک کر ڈالے۔“

”بھٹی۔ میں نے تم سے کہہ دیا ہے کہ میں کسی بُرے ارادے سے

نہیں آیا۔ اگر تم میری راہنمائی کرو تو میں وعدہ کرتا ہوں کہ اپنی معلومات

کو تمہارے سانچوں کے خلاف استعمال نہیں کروں گا بلکہ زیر زمین

تو میں تم لوگوں کا قیدی ہوں گا۔ تم جو جی چاہے میرے ساتھ کر سکتے ہو۔“

”کیا آپ اپنے وعدے پر قائم رہیں گے کہ اُنہیں دشمنوں کے حوالے

نہیں کریں گے اور نہ اُن کا راز افشا کریں گے؟“

”میں قیصر کی حیات اور لافانی دیوتاؤں کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ

میں اُن سے غداری نہیں کروں گا۔“

”تو پھر آئیے۔ ہمیں مشعلوں کی ضرورت نہیں۔ آپ میرے پیچھے

پیچھے چلے آئیں۔“

یہ کہہ کر لڑکے کا تنگ دروازے میں داخل ہو گیا۔

چوتھا باب

زمین دوز قبرستان

مارسلٹس لڑکے کے چوہے کو کپڑ کر اُس کے سچھے سچھے چلا جا رہا تھا۔ اسی طرح چلتے چلتے وہ آنرکار ایسی جگہ پہنچے جہاں راستہ نسبتاً چوڑا ہو گیا تھا۔ یہاں نیچے اترنے کے لئے سیڑھیاں تھیں۔ اترنے کے بعد وہ کچھ دیر تک سہوار راستے پر چلتے رہے۔ ظاہر تھا کہ لڑکا اس راستے سے پوری طرح واقف ہے۔

اب وہ دیوار کے اندر کھدے ہوئے ایک چھوٹے کمرے تک پہنچ گئے تھے۔ یہ کمرہ انگریزی میں سُلٹنگی ہوئی آگ کی مدھم روشنی سے روشن تھا۔ یہاں پر لڑکے نے فریش پیر پڑھی ہوئی مشعل کو اٹھایا اور اُسے روشن کر کے ہاتھ میں لئے آگے بڑھا۔

مارسلٹس کی بجائے کوئی اور شخص ہوتا تو یہاں تک پہنچتے پہنچتے ڈر کے مارے اُس کی جان میں جان نہ رہتی۔ وہ اپنے آپ کو ایسے لوگوں کے حوالے کر رہا تھا جنہیں اُس کے ہم مذہب نے اس قدر پریشیاں کر رکھا تھا کہ وہ ناچار سورج کی روشنی کو خیر باد کہہ کر زمیں پر رہنے پر مجبور ہو گئے تھے۔ وہ اُن سے کسی قسم کے نیک سلوک کی توقع نہ

کر سکتا تھا کیونکہ وہ اُسے فقط ایذا رساں ہی کی حیثیت سے جانتے تھے، تاہم اُس نے اُن کے حلیم اور نرم مزاجی کا جو تاثر لیا تھا اُسی کی وجہ سے وہ بلا خوف چلا جا رہا تھا۔ اگر وہ لڑکا چاہتا تو اندھیرے میں راستے کی بھول بھلیوں میں اسے اکیلا چھوڑ سکتا تھا مگر مار سکتس کا اُس پر پورا اعتماد تھا کہ وہ ایسا نہیں کرے گا۔

مسیحیوں کے متعلق زیادہ سے زیادہ معلومات حاصل کرنے کا جذبہ اُسے آگے بڑھنے پر مجبور کر رہا تھا۔ وہ دراصل اُن کی خفیہ قوت کے سرچشمہ کا راز معلوم کرنا چاہتا تھا اور اپنی قسم کے عین مطابق اس نے تہیہ کر لیا تھا کہ وہ معلومات کو اُن کے خلاف استعمال نہیں کریگا۔ لڑکا بدستور آگے آگے چلا جا رہا تھا۔ مشعل کی ملگجی روشنی گھپ اندھیرے کے دھند لکوں کو کسی قدر کم کرنے میں مدد دے رہی تھی۔ یہ وہ اندھیرے تھے جن کی شدید تاریکی کو آفتاب کی کوئی کرن کبھی پائس نہ کر سکی تھی۔ مشعل کی روشنی چند قدم کے فاصلے کو روشن کر کے خود تاریکی میں گم ہو جاتی تھی۔ اب راستہ بل کھانا ہوا جا رہا تھا۔ قدم قدم پر موڑ آتے تھے۔ اچانک پولیو نے رگ کر نیچے کی طرف اشارہ کیا۔

مار سکتس نے اندھیرے میں گھورتے ہوئے اپنے سامنے ایک غار سا دیکھا جہاں سے راستہ مزید نیچے جاتا تھا۔ وہ اُسے ایسا گڑھا دکھائی دیا جس کا کوئی پیندہ نہ ہو۔

”یہاں سے راستہ کدھر کو جائیگا؟“

”نیچے کو۔“

”کیا نیچے اور بھی راستے ہیں؟“

”ہاں جتنے اُوپر ہیں اتنے ہی نیچے اور اُس سے بھی نیچے کئی اور -
مجھے اب تک ان داستانوں کی تین مختلف منزلوں سے گزرنے کا اتفاق
ہوا ہے۔ اور پرانے کھدائی کرنے والے کہتے ہیں کہ بعض جگہوں میں یہ
راستے بہت گہرے چلے گئے ہیں۔“

راستے میں اب تک اس قدر پیچ و خم آچکے تھے کہ مار سلسلے کے
دماغ میں مقام اور سمت کا کوئی تصور باقی نہ رہا تھا۔ وہ یہ نہیں کہہ سکتا
تھا کہ وہ دروازے سے چند ہی قدم یا بہت سے فرلانگ دُور ہے۔
گہری تاریکی کے پہلے تاثر کا احساس جب کسی قدم ٹپکا تو اُس
نے اپنے ارد گرد اس جگہ کے عجائب کو بغور دیکھنا شروع کیا۔ راستے
کے دونوں طرف دیوار کے ساتھ ساتھ تختیاں نصب تھیں۔ ان تختیوں
پر کندہ الفاظ سے اُس نے معلوم کیا کہ یہ مسیحیوں کی قبریں تھیں۔ اس وقت
کھڑے ہو کر کتبے پڑھنے کا موقع نہ تھا تاہم ایک لفظ جو قریباً ہر قبر پر
کندہ تھا ”اطمینان“ کا لفظ تھا۔ مثلاً

سہنسوریا - ابدی اطمینان میں سوتی ہے۔

فوستا با اطمینان راحت کنال۔

تقریباً ہر تختی پر آرام یا اطمینان کے پیارے لفظ دیکھ کر مار سلسلے
سوچنے لگا کہ یہ مسیحی کتنے عجیب لوگ ہیں جو اتنے مایوس کن ماحول میں
جس موت سے مرعوب نہیں ہوئے۔

رفتہ رفتہ مار سٹس کی آنکھیں ارد گرد کے اندھیرے سے اور زیادہ
 مانوس ہو گئیں۔ اُس نے دیکھا کہ راستہ زیادہ تنگ اور چھت نیچی ہو گئی
 تھی یہاں تک کہ وہ جھک کر چلنے پر مجبور ہو گئے تھے۔ کھردری دیواریں
 نا حال اُسی حالت میں تھیں جس میں وہاں سے ریت نکالنے والے مزدور
 نے اُنہیں چھوڑا تھا۔ زیر زمین نمی اور کائی نے پھیل کر جا بجا دیواروں
 پر اپنا رنگ جمایا ہوا تھا جس سے ہوا میں نمی رنج گئی تھی۔ ادھر مشعلوں
 سے اُٹھنے والے دھواں گھٹن والی نم دار فضا کو اور زیادہ ناگوار بنا
 رہا تھا۔

اس دوران کئی مقام ایسے آئے جہاں دیگر اطراف کو راستے
 نکلتے تھے اور کئی ایسے تھے جہاں بہت سی اطراف سے راستے
 مل جاتے تھے۔ ان مختلف راستوں سے مار سٹس کو یہ احساس ہوا
 کہ اوپر کی دنیا سے اُس کا رابطہ قطعاً منقطع ہو چکا ہے اور اب اُس
 کی زندگی اُس لڑکے کے ہاتھوں میں ہے۔ اُس نے کہا:

”کیا بعض دفعہ لوگ راستوں میں بھٹک بھی جاتے ہیں؟“
 ”اکثر۔“

”پھر اُن کا کیا حشر ہوتا ہے؟“

”بعض اوقات وہ پھرتے پھرتے اتفاقیہ ساتھیوں سے ملتے ہیں اور
 کبھی کبھار ایسا بھی ہوتا ہے کہ وہ ایسے غائب ہوتے ہیں کہ پھر کبھی
 دیکھنے میں نہیں آتے۔ لیکن اب ہمیں سے بہت سے ان راستوں سے
 اتنی اچھی طرح واقف ہیں کہ اگر گمراہ ہو بھی جائیں تو جلد ہی مانوس راہوں
 میں آنکلتے ہیں۔“

ایک اور بات جس نے جو انسال فوجی کو متاثر کیا وہ چھوٹی قبروں کی ان گنت تعداد تھی۔ پولیو نے اُسے بتایا کہ یہ چھوٹے بچوں کی قبریں ہیں۔ اس ذکر نے اُسے سوچ و بچار کے لئے نیا مواد مہیا کیا ہے۔ وہ سوچ رہا تھا کہ ایسی جگہ میں محصوم بچوں کا کیا کام۔ اُن کو اوپر کیوں نہ دفن کیا گیا جہاں کم از کم سورج کی روشنی اُن کی قبروں پر پڑتی اور اُن پر خوبصورت پھول اُگائے جاسکتے ہوں؟ وہ بچے اپنی چند روزہ زندگی کو ان تاریک راہوں میں گھوم پھر کر ختم کر گئے؟ کیا اُنہوں نے بڑوں کے ساتھ گونا گوں اذیتوں کو برداشت کرنے میں حصہ لیا؟ کیا اس ناگوار ماحول اور نہ ختم ہونے والی تاریکی نے اُنہیں وقت سے پہلے ہی موت کا قلم بنا دیا؟

وہ ان ہی سوالوں کے متعلق سوچتے سوچتے اچانک بول اُٹھا
 ”ہم کب تک وہاں پہنچیں گے؟ خاصی دیر ہو گئی ہے۔“
 ”بہت جلد“ پولیو نے جواب دیا۔

اگر تہہ خانوں کی ان بھول بھلیوں میں داخل ہونے سے پیشتر ماہ سلس کے دماغ میں مسیجیوں کی گرفتاری کے منصوبے ہوتے بھی تو یہاں آکر اُس نے اس حقیقت کو واضح طور پر جان لیا کہ اُن منصوبوں پر عملدرآمد ہونا قطعاً ناممکن ہے۔ پوری فوج اس میں داخل ہونے کے بعد بھی اپنے مقصد میں کامیابی سے ہمکنار نہیں ہو سکتی، کیونکہ وہ مسیجیوں کو کپڑے کی غرض سے نیچے جس قدر دُور دُور جاسکے وہ خود اُسی قدر زیادہ اُن کے رحم و کرم پر ہوں گے اور ان پیچیدہ راستوں ہی میں بھٹک کر دم توڑ دیں گے۔

تب دُور سے آنے والی ایک دھیمی آواز سے اُس کے خیالات کا سلسلہ ٹوٹ گیا۔ موسیقی کی یہ آواز مدھم اور نہایت سُریلی تھی۔ وہ آسمان کے فرشتوں

کی صدا معلوم ہوتی تھی۔

چند قدم اور چلنے پیرا نہیں ایک روشنی دکھائی دی۔ گانے کی آواز اب بڑی صفائی سے سنائی دے رہی تھی۔ یہ آواز کبھی حمد کے کورس میں بلند ہوتی اور کبھی مناجات کے انداز میں مدہم ہو جاتی۔ آواز کی شیرینی اور اُس کا زبردست گرم اُس کو اور زیادہ دلنشین بنا رہا تھا۔

چند لمحوں کے بعد وہ ایک موڑ پر پہنچے۔ پولیو نے اپنی مشعل کو پھونک مارتے ہوئے مارسلس کا بازو تھام کر ٹکھرنے کے لئے کہا۔ مارسلس بڑے انہماک سے پیش نظر منظر کو دیکھنے لگا۔

اُس کے سامنے ایک بڑا سا کمرہ تھا۔ جس کی اونچائی ۵ فٹ اور لمبائی چوڑائی تیس فٹ مربع تھی، اس میں حاضرین کی تعداد ۱۰۰ کے لگ بھگ تھی جن میں مرد، عورتیں اور بچے بھی شامل تھے۔

کمرے کے ایک سرے پر ایک میز تھی جس کے چھپے ایک قابلِ احترام بزرگ آدمی کھڑا تھا۔ وہ ان کا پیشوا معلوم ہوتا تھا۔ روشنی کے لئے یہاں بھی مشعلوں سے کام لیا گیا تھا۔ مارسلس نے دیکھا کہ سب لوگ دبلے پتلے اور کمزور دکھائی دیتے ہیں۔ ان سب کی رنگت اسی طرح پیلی تھی جیسی اُس نے پولیو کے ساتھ ہی کے پہرے پر دیکھی تھی۔ لیکن اس وقت ان کمزور چہروں پر عظیم پارہیشانی یا نا اُمیدی نہیں تھی، بلکہ اس کے برعکس خوشی اور فتح کی چمک تھی۔ نیز ان کی آنکھوں میں اُمید کے دیئے جگمگا رہے تھے۔ اس منظر نے اُسے رُوح کی گہرائیوں تک محض جوڑ کر رکھ دیا۔ وہ سوچ رہا تھا کہ اُس نے اب تک مسیحیوں میں جس اطمینان، اُمید اور بلند حوصلے کو پایا ہے وہ خود اس سے یکسر محروم ہے۔

وہ ابھی حیران کھڑا ان کے کردار پر غور کر رہا تھا کہ جماعت نے آواز

بلند بچر سے گانا شروع کیا۔ ایک ایک لفظ صفائی سے سنائی دے رہا تھا۔

اے خداوند خدا قادر مطلق!

تیرے کام بڑے اور عجیب ہیں

اے ازلی بادشاہ! تیری راہیں راست اور درست ہیں۔

اے خداوند! کون تجھ سے نہ ڈرے گا؟

اور کون تیرے نام کی تجحید نہ کرے گا؟

کیونکہ صرف تو ہی قدوس ہے

اور سب قومیں آکر تیرے سامنے سجدہ کریں گی۔

کیونکہ تیرے انصاف کے کام ظاہر ہو گئے ہیں۔

بعد میں محترم رہنما نے ایک طومار میں سے کچھ حصے کی تلاوت کی جو مارسل

کے لئے بالکل نیا تھا۔ اس میں ایمانداروں کی اگلے جہان میں مبارک حالی

بڑے پُرانیہ الفاظ میں بیان کی گئی تھی۔ جماعت اُن الفاظ کو یوں ہمہ تن

گوشن سن رہی تھی گویا ان ہی الفاظ پہ اُن کی زندگی کا دار و مدار ہو۔ اب جماعت

دینی زبان میں کلماتِ شکر پڑھ رہی تھی کیونکہ اُن کا رہنما فاتحانہ انداز میں

ذیل کے الفاظ پڑھ رہا تھا:

”اے موت تیری فتح کہاں رہی؟

موت کا ڈنگ گناہ ہے اور گناہ کا زور شریعت ہے۔

مگر نہ کا شکر ہے جو ہمارے خداوند لیسنوس مسیح کے وسیلہ سے ہم

کو فتح بخشا ہے۔“

ان الفاظ نے اُس کے ذہن میں افکار کی نئی دنیا کو جنم دیا، اور

اس کا دماغ گناہ، موت، مسیح اور اُن کے ساتھ وابستہ خیالات کی

اما جگاہ بن گیا۔ اُس کے ساتھ ہی مسیحیوں کے راز کو معلوم کرنے کی دیرینہ خواہش اپنے عروج کو پہنچ گئی۔

اب اُس کی توجہ پھر سے سامنے کے منظر پر مرکوز ہو گئی کیونکہ اُن کا راہنما سر کو اُوپر کئے، ہاتھ بڑھائے خدا کے حضور دعا کر رہا تھا۔

سب سے پہلے اُس نے اُن دیکھے خدا کے حضور اقرار کیا کہ ہم سب نالائق ہیں اور اُس کے بعد شکرا ادا کیا کہ مسیح کا خون انہیں تمام گناہ سے پاک کرتا ہے۔ پھر اُس نے منت کی کہ خدا کا پاک روح اُن کو نیک اور پاک باز بننے کی توفیق بخشے۔

بعد ازاں جماعت کی موجودہ مشکلات اور تکالیف کو اُس کے حضور پیش کر کے التجا کی کہ وہ انہیں اُن سے رہائی بخشے، اور انہیں توفیق عطا فرمائے کہ وہ سب جیتے جی اپنے کردار سے ایمان اور اپنی موت کے وقت فتح کا مظاہرہ کر سکیں۔

پھر پہلے کی طرح ایک اور گیت گایا گیا۔

”دیکھ خدا کا خیمہ آدمیوں کے درمیان ہے

اور وہ اُن کے ساتھ سکونت کرے گا اور وہ اُس کے لوگ ہوں گے۔

اور خدا آپ انکے ساتھ رہے گا اور اُن کا خدا ہو گا۔

اور وہ اُن کی آنکھوں کے سب آنسو پونچھ دے گا۔ اس کے بعد نہ

موت رہے گی اور نہ ماتم رہے گا۔ نہ آہ و نالہ نہ درد۔ پہلی چیزیں جاتی رہیں۔

حمد اور تعجب اور حکمت اور شکر اور عزت اور قدرت اور طاقت

ابدال آباد ہمارے خدا کی ہو۔ آمین!

اب جماعت برخاست ہوئی۔ پولیو مار سٹلس کو ساتھ لے کر آگے بڑھا۔

اُس کے فوجی لباس اور چمکتے اسلحہ کو دیکھ کر سب خوفزدہ ہو کر پیچھے پیٹ گئے۔ وہ مختلف راستوں سے بھاگنے ہی کو تھے کہ مارسلٹس نے باؤاز

بلند اُن سے کہا:

”ڈر مت۔ میں اکیلا ہوں اور آپ لوگوں کے قبضے میں ہوں“

اس پر وہ مڑ کر اُسے تجسس بھری نگاہوں سے دیکھنے لگے جن سے تاحال خوف و ہراس دُور نہ ہوا تھا۔ وہ بزرگ جس نے عبادتی اجلاس میں اُن کی رہبری کی تھی مارسلٹس کی طرف بڑھا اور غور سے اُسے دیکھنے لگا۔ پھر اُسے مخاطب کر کے بولا

”آپ کون ہیں اور کیوں یہاں آئے ہیں؟ کیا آپ ہمیں ہماری آخری

آرام گاہ میں بھی چین سے بیٹھنے نہ دیں گے؟“

”میں کسی بُری نیت سے یہاں نہیں آیا۔ میں بالکل اکیلا ہوں۔ آپ

کو گھبرانے کی ضرورت نہیں بلکہ اس وقت تو میں آپ کے رحم و کرم پر

ہوں۔“

”لیکن ایک سپاہی بلکہ فوجی افسر کا ہمارے ساتھ کیا کام ہو سکتا

ہے؟ کیا آپ کی زندگی خطرے میں ہے؟“

”نہیں! ایسی کوئی بات نہیں!۔ میں ایک اونچے عہدے کا افسر

ہوں۔ تمام عمر میں حق کا متلاشی رہا ہوں۔ میں نے مسیحیوں کے

متعلق بہت کچھ سُن رکھا ہے۔ لیکن اینڈر سانی کے ان ایام میں شہر

روم میں کسی سے ملاقات کرنا ممکن نہ تھا، لہذا میں آپ کی تلاش

میں یہاں چلا آیا۔“

اب اُس بزرگ نے لوگوں کو اشارہ کیا کہ چلے جائیں تاکہ وہ نو وارد

سے تنہا بات کر سکے۔ اس پر وہ سب اطمینان کا سانس لے کر مختلف راستوں پر ہو گئے۔

ایک پیلی رنگت والی دُبلی پتلی باوقار خاتون پولیو کی طرف بڑھیں اپنے بازو پھیلا کر بولیں
 ”میرے بیٹے تم نے بہت دیر لگا دی؟“
 ”ہاں امی جان۔ اس افسر کے ساتھ مٹھ بھڑ سو جانے سے دیر ہو گئی۔ مجھے بہت افسوس ہے۔“

”خدا کا شکر ہے کہ تم سلامت ہو۔ لیکن یہ صاحب کون ہیں؟“
 ”میرا خیال ہے وہ ایک پُرِ خلو ص فوجی افسر ہے۔“

راہنما نے کہا ”تھوڑی دیر ٹھہرو سیسیلیا“
 خاتون نے ایسا ہی کیا اور بعض دیگر افراد بھی اُس کے ساتھ چپ چاپ کھڑے ہو گئے۔

بزرگ نے اپنا تعارف کراتے ہوئے کہا
 ”میں ہنور بیس ہوں اور مسیح کی کلیسیا کا ناچیز خادم۔ میرا خیال ہے آپ پُرِ خلو ص اور ہمدرد انسان ہیں۔ اب آپ بتائیں کہ آپ ہم سے کیا طلب کرتے ہیں؟“

”میرا نام مارٹنلس ہے اور میں شہنشاہ کے محافظ سپاہیوں کا کپتان ہوں۔“ ”افسوس“ — اور یہ کہہ کر لوڑھا آدمی صدے کی حالت میں گمرسی کی پشت سے جا لگا دیا۔ پاس کھڑے ہوئے افراد یاس بھری نگاہوں سے اس سلس کو دیکھ کر دیکھنے لگے، اور خاتون سیسیلیا چلا کر بولیں ”اوہ پولیو! تم نے ہمیں پکڑ دیا ہے!“

پانچواں باب

مسیحیوں کا راز

مارسلٹس یہ دیکھ کر حیران ہو گیا کہ اُس کا نام سننے ہی وہ اس قدر خوفزدہ کیوں ہو گئے ہیں۔ قدرے توقف کے بعد وہ بولا۔
 ”کیا آپ میری وجہ سے خوفزدہ ہیں؟“

ہنورٹیس نے جواب دیا۔ ”افسوس! اگرچہ ہمارے نمبر بدر ہیں اور یہاں گورنر مردوں کے ساتھ بود و باش رکھتے ہیں تاہم شہر کے ساتھ ہمارا متواتر رابطہ قائم ہے اور ہمیں پل پل کی خبر ملتی رہتی ہے۔ ہم نے سنا ہے کہ حکومت ہم لوگوں کی ایذا رسانی کے لئے نئے اقدامات کا عزم رکھتی ہے اور یہ اقدامات پہلے کی نسبت زیادہ سخت اور کڑے ہوں گے۔ نیز ہم نے یہ سنا ہے کہ آپ کو ہماری بیخ کنی کی مہم پر تعینات کیا گیا ہے۔ اب آپ ہمارے سامنے موجود ہیں۔ کیا ہم خوف کھانے میں حق بجانب نہیں؟ آپ یہاں کیوں آئے ہیں؟ کیا آپ ہمیں ہمارے حال پر چھوڑ نہیں سکتے؟“

مارسلٹس نے کہا ”اگر میں آپ کا بدترین دشمن بھی ہوتا تو اُس صورت میں بھی آپ کو مجھ سے خائف ہونے کی ضرورت نہیں تھی کیونکہ اس وقت میں آپ کے قبضے میں ہوں۔ اگر آپ مجھے یہاں نظر بند کرنا چاہیں تو میں فرار نہیں ہو سکتا۔ اگر آپ مجھے مار ڈالنا چاہیں تو میں مزاحمت نہیں کر سکتا۔ میں

آپ سب کے درمیان بے بس اور بکیس ہوں۔ اکیلا چنا کیا خاک بھارا پتھر لگا۔
میرا اکیلا ہونا ہی اس بات کا ثبوت ہے کہ آپ کو میری طرف سے کوئی
خطرہ نہیں۔“

مارسلٹس کی اس بات سے ہنوز ٹیس کے چہرے پر دوبارہ اطمینان کی
جھلک نظر آنے لگی۔ وہ بولا۔

”آپ بجا کہتے ہیں۔ ہماری مدد کے بغیر آپ کبھی واپس جانے میں
کامیاب نہیں ہو سکتے۔“

مارسلٹس نے کہا ”اب آپ اطمینان سے میری بات سُنیں۔ میں یہاں
اپنی موجودگی کی وجہ واضح طور پر بیان کرنا چاہتا ہوں۔ میں رومی سپاہی ہوں۔
میں ہسپانیہ میں پیدا ہوا۔ میری پرورش نیکی اور اخلاق کے اصولوں پر کی
گئی۔ مجھے یہ تہذیبیت دی گئی کہ میں دیوتاؤں سے خوف کھاؤں اور اپنے
فرائض کو حتی المقدور بخیر و خوبی انجام دوں۔“

”مجھے بہت سے ممالک میں جانے کا موقع ملا جہاں میں سے اپنا پیسٹر
وقت اپنے پیشے کے متعلق یعنی فوجی سرگرمیوں میں گزارا تاہم ان باتوں کے
باوجود میں نے مذہب کو کبھی فراموش نہ کیا۔ جب بھی مجھے موقع ملتا میں
اپنے کمرے میں یونان اور روم کے فلاسفوں کی تصنیفات کا مطالعہ کرتا
رہتا تھا اور اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ میں اپنے دیوتاؤں سے نفرت کرنے
لگا کیونکہ میں نے انہیں انسان سے افضل ہونے کی بجائے خود اپنے آپ
سے بھی بدتر پایا۔“

افلاطون اور سیسرو کی تصنیفات سے مجھ پر یہ انکشاف ہوا کہ ایک
علیٰ اور برتر ہستی ہے جس کی اطاعت اور فرمانبرداری مجھ پر فرض ہے لیکن

سوال یہ ہے کہ میں اُس کی مرضی کو کیسے جان سکتا ہوں تاکہ اُس کی فرمانبرداری کر سکوں؟

علاوہ ازیں مجھے یہ بھی بتایا گیا ہے کہ موت کے بعد میں رُوح میں تبدیل ہو جاؤنگا جو غیر فانی ہے۔ اور میں اکثر سوچتا ہوں کہ کیا میری رُوح آئندہ زندگی میں راحت میں ہوگی یا عذاب میں۔ مجھے کس طرح آنے والے جہان میں خوشحال حاصل ہو سکتی ہے؟ ہمارے فلسفی اس غیر فانی زندگی کی بڑی رنگین زبان میں تصویر کشی کرتے ہیں مگر مجھ جیسے عام آدمی کی اُسے حاصل کرنے کی راہنمائی نہیں کرتے۔ لہذا بندرگوارم! میری ساری دُور دُھوپ اور اس وقت یہاں پر موجودگی کا مدعا یہی اور صرف یہی ہے کہ میں آئندہ زندگی میں اپنی رُوح کے لئے آرام و سکون حاصل کرنے کا طریقہ جان لوں۔

”میرا خیال ہے کہ ہمارا قدیم مذہب اپنی موت مرچکا ہے۔ لوگوں کے دلوں سے اُس کی قدر و منزلت اٹھتی جا رہی ہے۔ ہمارے پر و ہمت اُن قدیم رسموں کے چکروں میں الجھے ہوئے ہیں جن کو وہ بھی پوری طرح نہیں جانتے۔ وہ اس ضمن میں میری راہنمائی نہیں کر سکتے۔“

دُنیا کے بہت سے خطوں میں میں نے مسیحیوں کا ذکر سنا تھا، لیکن چونکہ میں اپنی فوجی مصروفیتوں میں اس قدر ممکن تھا کہ مجھے اُن سے ملاقات کرنے کا موقع نہ مل سکا اور حقیقت تو یہ ہے کہ اس سے پہلے میں اُن سے ملنے کا اس قدر مشتاق بھی نہ تھا۔ یہ خواہش تو حال ہی میں اپنے عروج کو پہنچی ہے۔ ممکن ہے کہ اس کی وجہ یہ ہو کہ میں نے اُن کے متعلق انوار میں ہی سنی تھیں کہ وہ بد اخلاق لوگ ہیں جو پس پردہ ہر طرح کی بد عنوانیوں کے مرتکب ہوتے ہیں، نیز یہ کہ اُن کے طرز زندگی کے عام اصول غدارانہ ہوتے ہیں۔ مجھے

انسوس ہے کہ میں اب تک سمجھتا رہا کہ یہ رپورٹیں حقیقت پر مبنی ہیں۔

”لیکن چند دن ہوئے میں تماشگاہ میں تھا جہاں میں نے پہلی مرتبہ مسیحیوں کے متعلق ذاتی طور پر چند معلومات حاصل کیں۔ وہاں میں نے تماشگر میٹھر کو دیکھا۔ یہ ایسا شخص تھا جو اپنے فن میں کمال رکھتا تھا۔ خوف دہراس اس کے پاس بھٹکنے بھی نہ پایا تھا۔ اُس نے نونو اور جنگلی دونوں کا مقابلہ کیا اور جلد ہی انہیں موت کے گھاٹ اتار دیا۔ لیکن جب اُسے ایک انسان کو قتل کر نیکا حکم دیا گیا تو اس نے صاف انکار کر دیا حالانکہ وہ جانتا تھا کہ اس انکار سے وہ اپنے لئے موت مول لے رہا ہے۔ اُس نے بتایا کہ اُس کا اعتقاد ہے کہ انسان کو قتل کرنا گناہ ہے اور اُس نے از کتاب گناہ کی نسبت موت کو اپنے لئے چُن لیا۔

”اُس دن ایک اور بوڑھے شخص کو بھی میں نے دیکھا جس نے نہایت اطمینان سے موت کا خیر مقدم کیا۔ علاوہ ازیں میں نے کسمن لڑکیوں کے ایک گروہ کو دیکھا کہ جب وحشی درندے اُن کی تکیا بوٹی کرنے اُن کی طرف لپکے تو اُن کے لبوں پر فتح کا نغمہ تھا۔ مجھے اس وقت بھی اُس گیت کے الفاظ یاد ہیں جو ہم سے محبت رکھتا ہے اور جس نے اپنے خون کے وسیلہ سے ہم کو گناہوں سے خلاصی بخشی۔“

شہیدوں کے حوصلے کے اس بیان نے سننے والوں پر عجیب اثر کیا۔ اُن کی آنکھیں جوش اور اشتیاق سے چمک اُٹھیں۔ میٹھر کے ذکر پر انہوں نے پُر معنی نظروں سے ایک دوسرے کو دیکھا اور بوڑھے آدمی کی موت کا حال سننے ہوئے سنوڑ بیٹس نے اپنا سرا احتراماً جھکا دیا، اور جب اُس نے لڑکیوں کے گیت گانے کا ذکر کیا تو اُن سب نے ایک دوسرے سے منہ پھیر لئے تاکہ اُن کے خاموشی سے بہنے والے آنسو دوسروں کو نظر نہ آئیں۔

مار سٹس کہہ رہا تھا "اُس دن زندگی میں پہلی مرتبہ میں نے موت کو مات کھانے دیکھا۔ میرا خیال ہے کہ سپاہی ہوتے ہوئے میں خود بھی بلاخوف مر سکتا ہوں کیونکہ یہ سپاہی کی تربیت کا ایک حصہ ہے۔ مگر یہ لوگ سپاہی نہیں تھے، اور اس کے باوجود ان میں سے کس نے کچھ بھی وہی جذبات وہی احساسات رکھتے تھے جو میسر اور اُس عمر رسیدہ شخص کے چہرے سے عیاں تھے۔ وہ لوگ یقینی موت کو وحشتناک دردوں کی صورت میں اپنی طرف بڑھتے دیکھ رہے تھے لیکن وہ اُس سے مرعوب اور مغلوب ہونے کی بجائے دلیری سے اُس کی آنکھوں میں جھانک رہے تھے۔

حقیقت یہ ہے کہ میں اس منظر کو بھلا نہیں سکا اور تب سے میں کسی اور امر کے متعلق سوچ سکا ہوں۔ چند سوال بار بار میرے ذہن میں ابھر آتے ہیں۔ اس گیت کے حوالے سے آپ سے پوچھتا ہوں کہ وہ کون ہے جس نے آپ سب سے محبت کی ہے؟ اور وہ کون ہے جس نے آپ کو گناہوں سے خلاصی دی ہے؟ وہ کون ہے جو آپ کو اس کمال درجے کی سمیت، طاقت اور ثابت قدمی عطا کرتا ہے؟ وہ کونسی شے یا شخصیت ہے جو اس تاریک گورستان میں آپ کی تقویت کا منبع ہے؟ وہ کون ہے جس سے تھوڑی دیر پہلے آپ اس قدر احترام کے ساتھ دعا مانجا جاتے رہے تھے؟

"مجھے حکم دیا گیا ہے کہ میں آپ لوگوں کو بالکل نیست و نابود کر دوں۔ لیکن میں آپ کے متعلق حقائق کو جانے بغیر ایسا کرنا نہیں چاہتا۔ لہذا میں سب سے بڑے دیوتا کے نام کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ میری موجودہ مہم سے آپ کو قطعی کوئی نقصان نہ پہنچے گا۔ براہ کرم آپ مجھے اپنی قوت کا راز بتا دیجئے۔"

ہنور ٹیس نے کہا ”آپ کے الفاظ پر خلوص ہیں۔ اب میں جان گیا کہ آپ دشمن یا جاسوس نہیں بلکہ حق کی جستجو میں سرگرداں ہیں۔ میرا ایمان ہے کہ آپ کو خدا کے پاک روح نے وہ معلومات حاصل کرنے کو یہاں بھیجا ہے جن کی تحصیل کے آپ مدت سے آرزو مند رہے ہیں۔ خوشی منائیے کیونکہ جو کوئی مسیح کے پاس آئے اُسے رَد نہ کیا جائے گا۔

”آپ یہاں ان مرد اور عورتوں کو دیکھ رہے ہیں جو عزت و دولت، آرام و آسائش، گھر بار اور دوست و احباب کو خیر باد کہہ چکے ہیں تاکہ یہاں اپنے ہم ایمان ساتھیوں کی رفاقت میں تنگی اور ترسشی میں گزار بسر کریں اور مسلسل خطرے سے دوچار رہیں۔ لیکن یہ حقیقت ہے کہ ان لوگوں کو ان مصائب اور مشکلات کی بالکل پرواہ نہیں۔ سچ تو یہ ہے کہ وہ مسیح کی خاطر اپنی جان کو بھی خاطر میں نہیں لاتے۔ وہ اپنا سب کچھ اُس پر نثار کرنے کو تیار ہیں جس نے اُن سے محبت کی ہے۔

مگر سائنس آپ بجا کہتے ہیں کہ کوئی عظیم قوت ہی ہمیں یہ سب کچھ کرنے کی توفیق عطا کر سکتی ہے اور اس قوت کا راز کسی تعصب، توہم یا فریب امیڈ کا وقتی جوش و جذبہ نہیں۔ بلکہ یہ قوت حق کو جاننے اور زندہ خدا کے ساتھ محبت سے پیدا ہوتی ہے۔

”جس شے کی تلاش میں آپ اتنے سالوں سے رہے ہیں وہ ہماری سب سے پیاری اور قیمتی دولت ہے۔ یعنی خداوند مسیح یہ ہمارے دلوں میں محفوظ ہے اور ہماری دانست میں دنیاوی دولت عزت و مرتبت اور ساری شان و شوکت سے کہیں زیادہ قیمتی ہے اور یہی ہمیں تاریک جگہ میں روشنی اور غم میں خوشی بخشتی ہے۔ یہی ہمیں موت کے

وقت فتح اور غلبہ عطا کرتی ہے۔

”آپ نے چند لمحے پہلے یہ فرمایا تھا کہ آپ اُس نستنی کو جانا چاہتے ہیں جو سب سے اعلیٰ و افضل ہے۔ اس کے متعلق میں یہ عرض کر دوں کہ ہمارا ایمان اسی بے تر ذات یعنی خداوند سیوع پر ہے۔ اُس کی قدرت اور عظمت لامحدود ہے۔ اُس کی محبت اور اُس کا رحم بھی اتنا ہی لامحدود ہے۔ یہ ایمان ہمیں اُس کے اس قدر قریب کر دیتا ہے کہ وہ جو ہمارا اِخلاق اور نجات دہندہ ہے ہمارا بہترین دوست راہنما، ہماری امید، تسکین بلکہ ہماری حال اور استقبال کی پناہ گاہ بن جاتا ہے۔

”آپ غیر فانی زندگی کے متعلق معلومات حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ ہمارے پاک صحیفوں میں اُس کا بیان ہے۔ اُن میں ہمیں یہ بتایا گیا ہے کہ خداوند سیوع مسیح پر ایمان رکھنے اور خدا سے محبت رکھ کے ہم آئندہ آسمانی زندگی میں اُس کے حضور ابدی مبارک حالی میں رہ سکیں گے۔ یہ پاک نوشتے ہماری ہدایت کرتے ہیں کہ ہم اس زمین پر کس طرح زندگی گزاریں کہ اُس کی خوشنودی حاصل کریں اور ان سب سے ہم یہ جانتے ہیں کہ موت دشمن ہونے کے باوجود ایماندار کے لئے بے ضرر اور برکت کا باعث ہے کیونکہ یہاں رہنے کی نسبت دوسرے جہاں میں مسیح کے ساتھ رہنا کہیں نہ زیادہ بہتر ہے۔ کیونکہ وہاں ہم اُس کی پاک حضور ہی میں رہیں گے جس نے ہم سے اتنی محبت کی کہ اُس نے اپنے آپ کو ہماری خاطر قربان کر دیا۔“

مارسلس جیلا کر بولا ”اگر ایسا ہے تو پھر مجھ پر اس سچائی کو ظاہر کیجئے۔“

میں سالوں سے اسی سچائی کی تلاش میں ہوں۔ اور اسی کی خاطر میں نے اُس افضل و اعلیٰ دیوتا کے سامنے دعا و مناجات کی تھی۔ مگر خیال ہے کہ جو بڑا بھید میں جانتا چاہتا ہوں آپ اُس سے آشنا ہیں۔ میری زندگی کا مقصد اور نصب العین یہی ہے۔ مہربانی سے مجھے نظر ٹالیں۔ پوری رات ہمارے سامنے ہے۔ مجھے سب کچھ ابھی بتا دیجئے۔ افسوس کا مقام ہے کہ گو خدا سے بہ حق نے انسان پر یہ سب کچھ انکار کیا ہے تو بھی میں نا حال اُس سے قطعاً نا آشنا ہوں۔“

بھائیوں کی آنکھوں میں خوشی کے افسوس چمک رہے تھے۔ سنوئیس نے زیر لب اس مثلثی کے لئے شکر گزاری کی دعا کی، نیز یہ کہ خدا اُس پر سچائی کو ظاہر کر دے۔ اُس کے بعد اُس نے نہایت ادب و احترام سے پاک صحیفے کو ہاتھوں میں لیا۔ وہ کہہ رہا تھا ”عزیز لوجوان! یہ وہ زندگی بخش کلام ہے جو خدا کی طرف سے نازل ہوا اور جو انسان کو بے بیان خوشی اور اطمینان عطا کرتا ہے، اور وہ سب کچھ مہیا کرتا ہے جس کی انسانی روح بھوکے ہے۔ ان ہی الہی الفاظ میں وہ سارے خزانے مخفی ہیں جو کسی اور جگہ دستیاب نہیں ہو سکتے۔ اور خواہ کوئی پوری عمر اس پر غور کرتا رہے اس کے اندر چھپے ہوئے حقائق کے معانی کو کئی طور پر نہیں پہچان سکتا۔“

تب سنوئیس نے کتاب کھول کر مارٹن لوتھر کے ”سیراٹو“ کے متعلق بتانا شروع کیا۔ اُس نے اپنے بیان کو باغ عدن میں اُس وعدے سے شروع کیا جو خدا نے انسان کے ساتھ کیا تھا کہ وہ اُس کی نسل کو بچانے کے لئے ایک ایسا شخص بھیجے گا جو شیطان کے سر

سچلے گا۔

پھر اُس نے نبیوں کے طویل سلسلے کا ذکر کیا جو صبح موعود سے پہلے بھیجے گئے تھے۔ اُس نے اُس برگزیدہ قوم کا بھی حال بتایا جس کے وسیلے سے خدا نے حق کے علم کو برقرار اور اپنے عجیب کاموں کی یاد کو تازہ رکھا۔ پھر اُس نے اُس پیشگوئی کو پڑھا کہ ابن خدا کنواری سے پیدا ہوگا۔ بعد میں اُس نے اُس کی پیدائش، اُس کے بچپن، اُس کی علانیہ خدمت کے آغاز، اُس کے معجزات اور تعلیمات کا حال سنایا۔ ان سب اُمور کا بیان اس نے پاک نوشتے سے پڑھ کر سنایا کہیں کہیں وہ مختصر الفاظ میں بعض نکات کی وضاحت بھی کرتا جاتا تھا۔ اسکے بعد اُس نے اس امر کا بیان کیا کہ خداوند یسوع کو بعض لوگوں نے کس طرح شک

کی نکالوں سے دیکھا اور کس طرح وہ اُس کو ایذا پہنچانے میں بدل و جاں کوشاں رہے جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ جلد ہی اُسے پکڑ دیا گیا اور اُس پر صلیبی موت کی سزا کا حکم ہوا تب ہنور ٹیس نے اُسے کلام پاک میں سے کلوری پر صلیبی موت کا سارا واقعہ پڑھ کر سنایا۔

مارسلس پر اس کا جواز ہوا اُسے الفاظ میں بیان نہیں کیا جاسکتا۔ اُسے یوں محسوس ہوا ہاتھا گیا اُس کے دماغ میں مختلف مسائل کی گنجین کے بعد دیگرے سلجھتی جا رہی ہوں۔ خدا کی پاکیزگی اور قدوسیت، اُس کا عدل و انصاف جو سزا کا مطالبہ کرتا ہے، اُس کا صبر جس نے سب کچھ برداشت کیا، اُس کا رحم جس نے اپنی مخلوق کو اُس غضب اور ہلاکت سے بچانے کی ترکیب نکالی۔ ہاں اب وہ سمجھ گیا تھا کہ چونکہ خدا سراسر پاک اور قدوس ہے اس لئے انسان کا گناہ اُس کی نظر میں گھنونا اور مکروہ ہے اور چونکہ وہ عادل ہے اس لئے اُس کا انصاف گناہ کی سزا کا مطالبہ کرتا ہے۔

اب ہنور ٹیس کلوری کے واقعے میں اس ذاتِ الہی کے صبر کا ذکر

کہ رہا تھا۔ جس نے تمام تر اذیت اور جانکنی کو بے چون و چرا برداشت کیا۔ اس کے بعد اُس نے اُن زخموں کا بھی ذکر کیا جن کے باعث اُس نے بنی نوع انسان کو اُس ہلاکت سے بچا لیا جو انہوں نے خود اپنے لئے کھڑی کر لی تھی۔

اب مارسلس خدا کی حیرت انگیز محبت کو قدر سے جان گیا تھا جس کی وجہ سے اُس نے اپنا اکلوتا بیٹا بخش دیا تاکہ وہ فدیہ دے کر جہان کو بچالے۔ اب ہنور بیٹس کلوری کی عنناک داستان کے آخر میں صلیبی کلمات میں سے ذیل کے الفاظ پڑھ رہا تھا

”اے میرے خدا! اے میرے خدا! تو نے مجھے کیوں چھوڑ دیا؟“ اور بعد میں مسیح کی ناکام یگانگی یعنی ”تمام ہوا“ یہ الفاظ سن کر مارسلس کے آنسو بہنے لگے۔

ہنور بیٹس سے بھی رہا نہ گیا۔ اُس نے اپنی پُرئم آنکھوں سے دیکھا کہ قوتی ہیکل نوجوان جھکا ہوا سسکیاں لے رہا ہے۔ اُس کی آنکھوں سے بے اختیار آنسو رواں ہیں اور اُس کا جسم فرط جذبات سے کپکپا رہا ہے۔

مارسلس نے روتے روتے کہا ”بزرگوار رک جائیے۔ میں اُس عظیم ہستی پر غور کروں۔ جس نے ہم سے محبت کی اور ہماری خاطر اپنی جان قربان کر دی۔“ یہ کہہ کر اُس نے اپنا چہرہ اپنے ہاتھوں سے چھپا لیا۔ ہنور بیٹس نے اپنی نگاہیں آسمان کی طرف اٹھائیں اور اُس کے حق میں دعا کی۔ دونوں اب اکیلے تھے۔ طاق میں دھرے ہوئے لیمنپ کی مدھم روشنی میں وہ اسی طرح خاصی دیر تک بیٹھے رہے۔

بالآخر مارسلس نے سر اٹھایا اور بولا

”مجھے یہ احساس ہو رہا ہے کہ اس پاک اور بے عیب ہستی کو اذیت پہنچانے میں میرا بھی ہاتھ تھا۔ براہِ کرم اُس زندگی بخش کلام میں سے مزید پڑھ کر سنائیے کیونکہ مجھے یوں محسوس ہوتا ہے کہ اس کلام پر میری زندگی کا انحصار ہے۔“

ہنور میس نے دوبارہ لیسوع مسیح کے مصلوب اور دفن ہونے کا بیان پڑھا۔ لیکن اس مرتبہ اس کے ساتھ ہی تیسرے دن مسیح کے جی اٹھنے اور اُس کے حضور یعنی آسمان پر جانے کا ذکر کیا۔ پھر عیدِ پنٹکست کے روز رُوح القدس کے نزول کا واقعہ بھی سنایا۔ جس سے ایمانداروں کی جماعت ایک جان اور ایک بدن بن جاتی ہے۔ نیز اُس نے یہ بھی بیان کیا کہ کس طرح ایمانداروں کے باطن میں پاک رُوح کی حضور می اُن کے تن بدن کو خدا کے مسکن میں تبدیل کر دیتی ہے۔ اور اسی پاک رُوح کے سبب سے وہ نائب گناہگاروں کے سامنے مسیح کو پیش کر سکتے ہیں اور اپنے مسیحی کردار سے مسیح کے نام کو اُوپنا کر سکتے ہیں۔

ہنور میس نے یہیں پر ختم نہ کیا بلکہ اُس نے مار سلسٹس کی تشفی و تسکین کے لئے مسیح کے وہ الفاظ پڑھے جس میں اس نے گناہگار کو اپنے پاس بلایا ہے۔ ہنور میس نے اُسے یہ یقین دلایا کہ جو نہی وہ مسیح کو قبول کرے گی وہ اُسی دم ابدی زندگی کا وارث بن جائے گا۔

مزید برآں اُس نے اُسے نئی پیدائش کے تجربے سے روشناس کرایا اور اُن وعدوں کو پڑھ کر سنایا جن میں ذکر ہے کہ مسیح اپنی آمدِ ثانی پر اپنے خونِ نریدے ایمانداروں کو لینے کے لئے آئے گا۔

یہ سن کر مار سلسٹس یکایک پکار اُٹھا ”یہ خدا کا کلام ہے۔ یہ آپسانی

بلا سٹ ہے۔ میرا دل ہر اُس لفظ پر دھڑک اٹھا تھا جو آپ کی وساطت سے میرے کانوں تک پہنچا ہے۔ اب میری آنکھوں کے دھندلکے دور سہر گئے ہیں اور میرے دماغ سے سارے شک و شبہ جاتے رہے ہیں۔ بالآخر میں نے اپنے آپ کو پہچان لیا ہے۔ میں پہلے اپنے آپ کو نیک اور راست شخص تصور کرتا تھا مگر اب نہیں، کیونکہ اُس مقدس ہستی کے سامنے جس کا ذکر آپ نے کیا ہے میں اور میری نیکیاں سب کوڑا کرکٹ کے برابر ہیں۔ میں یہ بھی جان گیا ہوں کہ جس سچائی کا آپ نے ذکر کیا ہے وہی ابد تک قائم رہنے والی سچائی ہے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ میں جو اس قدر گیا گذرانا پاک اور گنہگار ہوں کس طرح اس نجات کو حاصل کر سکتا ہوں؟ کیا میرے لئے کوئی اُمید ہے؟ کیا میں بھی بچ سکتا ہوں؟

ہنور بیس نے کہا ”بے شک مسیح یسوع دنیا میں گنہگاروں اور کھوٹے ہوؤں کو بچانے ہی کے لئے آیا تھا۔“

”مجھے بتائیے کہ میں اُس کو کس طرح قبول کر سکتا ہوں؟“

”اگر تو اپنی زبان سے یسوع کے خداوند ہونے کا اقرار کرے اور اپنے دل سے ایمان لائے کہ خدا نے اُسے مردوں میں سے جلایا تو نجات پائے گا۔ کیونکہ راستبازی کے لئے ایمان لانا دل سے ہوتا ہے اور نجات کے لئے اقرار مزہ سے کیا جاتا ہے۔“

”لیکن کیا مجھے ان باتوں سے کچھ کرنے کی ضرورت نہیں؟“

”تم کو ایمان کے وسیلے سے نفس ہی سے نجات ملی ہے۔ اور یہ تمہاری طرف سے نہیں، خدا کی بخشش ہے اور نہ اعمال کے سبب سے ہے تاکہ کوئی فخر نہ کرے... گناہ کی مزدوری موت ہے۔ مگر خدا کی بخشش ہمارے

خداوند مسیح یسوع میں ہمیشہ کی زندگی ہے۔“

”لیکن کیا میں کوئی قربانی وغیرہ نہیں دے سکتا؟“

”میرے عزیز! اُس نے خود ہمارے گناہوں کے لئے ہمیشہ کے واسطے

ایک ہی مرتبہ قربانی دے دی ہے اور اب وہ خدا کے دہنے ہاتھ بیٹھا ہے۔

وہ ان سب کو جو خدا کے پاس اُس کے نام سے آتے ہیں بچانے پر قادر

ہے کیونکہ وہ اُن کی شفاعت کرنے کے لئے ہمیشہ زندہ ہے۔“

”آہ اگر میں اُس کے سامنے جانے کی جسارت کر سکتا ہوں تو آپ

میری رہبری کریں۔ مجھے وہ لفظ سکھائیں جو اس موقع کے لئے معقول

اور مناسب ہیں۔“

چنانچہ اُس کمرے کی مہم روشنی اور سنجیدہ خاموشی میں سنوڑیس اور

مارسلٹس گھٹنوں کے بل ہو گئے۔ اُس بزرگ مسیحی کی آواز خدا کے حضور دُعا

میں بلند ہوئی۔ دعا کا ہر لفظ مارسلٹس کو اپنے دل کی آواز اور رُوح کی طلب

محسوس ہوا۔ اُس پر اعتقاد اور پُرخلوص دعا کی قدرت سے اُسے اپنی رُوح

آسمان کی طرف اٹھتی ہوئی محسوس ہوئی۔ پھر وہ خود دعا کرنے کے لئے بیاب

ہوا۔ مگر اپنی گنہگاری کے شدید احساس کی وجہ سے اُس نے اپنے ساتھی

پر اعتماد کیا کہ وہی اُس کی فریاد کو خدا کے بزرگ کے حضور میں پیش کرے۔

لیکن آخر کار اُس کے دل کی آرزو غالب آئی۔ ہچکچاتے اور کانپتے ایمان

نے تقویت پائی اور جب سنوڑیس نے دعا ختم کر کے ”آمین“ کہا تو اُس

کے لب ہلے اور اُس کے دل کی پکار نے الفاظ کا روپ دھارا۔ وہ

کہہ رہا تھا۔

”اے خدا میں اعتقاد رکھتا ہوں، تو میری بے اعتقادی کا علاج کر۔“

اب خدا اور انسان کے درمیان واحد درمیانی مسیح خداوند اُس کا ذاتی نجات دہندہ بن چکا تھا۔

اُس کے بعد سنہ ۳۳ء میں سے مسیح خداوند کا یہ فرمان پڑھا۔

”میں سچ کہتا ہوں کہ جو میرا کلام سُننا اور میرے بھینچنے والے کا یقین کرتا ہے ہمیشہ کی زندگی اُس کی ہے اور اُس پر سزا کا حکم نہیں ہوتا بلکہ وہ موت سے نکل کر زندگی میں داخل ہو گیا ہے۔“

”اور میں اُنہیں (یعنی اپنی بھیڑوں کو) ہمیشہ کی زندگی بخشتا ہوں اور وہ اب تک کبھی ہلاک نہ ہوں گی اور کوئی اُنہیں میرے ہاتھ سے چھین نہ لے گا۔“ مارسلس نے یہ باتیں بڑے شوق سے سنیں، اُن پر یقین کیا اور اُس کا دل بے بیان خوشی سے اُچھلنے لگا۔

اُن دنوں کو وقت کا کوئی احساس نہ رہا تھا۔ کئی گھنٹے گزر گئے تھے اور وہ ابھی تک عبادت گاہ میں روحانی امور پر گفت و شنید میں مصروف تھے۔ جب سورج کی پہلی کرنیں دوبارہ زمین پر نور کبھیرنے لگیں تو زمین اُس تنگ و تاریکے میں مارسلس کی روح پر ایک جلالی دن طلوع ہو چکا تھا۔ اُس کے گناہوں کا بوجھ دُور ہو چکا تھا۔ اُس کی ساری بے چینی جاتی رہی تھی کیونکہ خداوند یسوع مسیح کے اطمینان نے اُس کے دل کو معمور کر دیا تھا۔

اب وہ مسیحیوں کے راز کو پا چکا تھا۔ اور وہ بھی یسوع کا رفاکار غلام بن چکا تھا۔ مسیحیوں کے ساتھ اُس کی یگانگت تھی اور اب وہ اُن کے ساتھ ہم آواز ہو کر گاسکتا تھا۔

”جو ہم سے محبت رکھتا ہے
 اور جس نے اپنے خون کے وسیلہ سے ہم کو گناہوں سے مخلصی بخشی۔
 اُس کا جلال اور سلطنت ابد لاآباد رہے۔ آمین۔“

چھٹا باب

گواہوں کا بادل

جب مار سلتس اور سنورٹیس تھوڑی دیر آرام کر چکے تو سنورٹیس نے اُس کے پاس آکر اُسے تہہ خانوں کا وہ علاقہ دکھانے کی پیشکش کی جہاں وہ سب رہتے تھے۔ مار سلتس بڑے اشتیاق سے اُٹھ کر اُس کے ساتھ ہویا۔ سب سے پہلی بات جس سے وہ متاثر ہوا وہ ان لوگوں کی تعداد تھی جن سے اُن کی اس قلیل وقت میں ملاقات ہوئی۔ وہ جانتا تھا کہ مسیحیوں کی تعداد خاصی ہے تاہم اُسے یہ علم نہ تھا کہ اُن میں سے اتنی کثیر تعداد میں اس قدر ہمت و حوصلہ ہوگا کہ اس جگہ میں قیام کی مصیبتوں کو گلے لگالیں۔ اُس دن اُسے معلوم ہوا کہ اُن کی تعداد سہاروں تک پہنچی تھی اور وہ لوگ جنہیں اُس نے عبادت گاہ میں دیکھا تھا ان تہہ خانوں کے پناہ گزینوں کا تھوڑا ہی حصہ تھا۔

اُن کے گرد و پیش قبریں ہی قبریں تھیں۔ وہ اپنے گمراہ رفون لوگوں میں بھی اتنی ہی دلچسپی لے رہا تھا جتنی زندوں میں۔ قبروں کے پاس سے گزرتے ہوئے وہ اُن کے کنبوں پر کندہ الفاظ کو بغور پڑھنے لگا۔ اُن سب میں اُسے قومی ایمان اور بلند اُمید کی جھلک نظر آئی۔ چونکہ سنورٹیس

کو خود بھی ان مقدس یادگاروں سے دلی عقیدت تھی اس لئے وہ اُس کے لئے ہم خیال سا تھی ثابت ہوا۔ مارسلس کی گہری دلچسپی کو مد نظر رکھتے ہوئے اس نے ایک قبر کی طرف اشارہ کیا ”یہاں بھی حق کی گواہی دینے والا دلاور آرام فرما ہے۔“
 مارسلس نے اُس قبر پر ذیل کے الفاظ پڑھے :-

پر میتیس

محو آرا ابدی

لا تعداد اذیتیں سہنے والا دلاور شہید۔ عمر تقریباً ۳۰ سال
 اُسکی بیوی نے یہ قبر اپنے پیارے خاوند کیلئے تعمیر کرائی۔
 ہنورٹیس نے کہا ”یہ کتبے ہماری راہنمائی کرتے ہیں کہ مسیحیوں کو
 کس طرح جان دینی چاہیے۔ ادھر بھی یہ ایک ایسے جوان کی قبر
 ہے جس نے پر میتیس کی طرح بے شمار دکھ اٹھائے۔ اس پر الفاظ تھے:

پولس

جسے شدید جسمانی اذیتیں پہنچا کر مارا گیا تاکہ وہ آئندہ
 جہان میں ابدی اطمینان کی مبارک حالی میں رہے۔
 ہنورٹیس کہہ رہا تھا ”وہ ایک بڑی بلند کردار خاتون کی قبر ہے جس
 کی شہادت سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ مسیح اپنی کمزور بندیلوں کو بھی بوقت

ضرورت، موقع کے مطابق بہمت، طاقت اور ثابت قدمی عطا کرتا ہے۔
قبر پر ذیل کے الفاظ کندہ تھے:-

کلیمینتیا

جس نے دکھ اٹھائے۔ وفات پائی۔ اطمینان سے
سوتی ہے۔ پھر زندہ ہوگی۔

سنورٹیس مار سٹس کی تشفی کے لئے کہہ رہا تھا
”موت کے وقت ایماندار کی روح انسانی جسم سے نکل کر اور خداوند
یسوع کے حضور حاضر ہو جاتی ہے۔ خداوند کی آمد ثانی جو کسی لمحے بھی ہو سکتی
ہے ہماری مہلک اور گہر جلال امید ہے۔ تب خداوند خود آسمان سے
لنگر اور مقرب فرشتہ کی آواز اور خدا کے زنگے کے ساتھ اتر آئے گا
اور پہلے تو وہ جو مسیح میں موئے جی اٹھیں گے۔ پھر ہم جو زندہ باقی ہوں گے
اس کے ساتھ بادلوں پر اٹھائے جائیں گے۔ تاکہ ہوا میں خداوند کا استقبال
کریں اور اس طرح ہمیشہ خداوند کے ساتھ رہیں گے۔ یہ دیکھو یہ
کانستنس کی قبر ہے۔ جو دو مرتبہ آزمائش میں ثابت قدم رہا۔ کیونکہ جب
اُس کے لئے زہر کا پیالہ موت کا ذریعہ نہ بن سکا تو تلوار سے اُس کا سر قلم
کیا گیا۔ مار سٹس نے اس کی قبر پر ذیل کے الفاظ پڑھے:-

کانستنس

جس کے لئے مہلک زہر کا پیالہ زندگی کے تاج کا

وسیلہ نہ بن سکا اور یہ شرف بالآخر لوہے کی تلوار کی دھار
کو حاصل ہو گیا۔

غرض وہ اسی طرح اُن قبروں کی تحریریں پڑھنے لگے جو ان کے گرد و پیش
پھیلے ہوئی تھیں۔ مار سلسٹس کے لئے شہدا کے اسمائے گرامی مسیحی کلیسا کی
تاریخ تھی۔ کتبوں کے مختصر الفاظ اُن کے بلند کردار کو جلی حروف میں پیش
کر رہے تھے۔ اُن کے پڑھنے سے اُس کے دل میں نئے جذبات سر
اٹھانے لگے۔ بعض قبروں پر نا تجربہ کار ہاتھوں نے تصاویر بنانے کی بھی
کوشش کی تھی اور یہ تصویریں مرحوموں سے محبت اور عقیدت کی نکاسی
کرتی تھیں۔ بیشتر قبروں پر چھوٹے بڑے حروف املا کی غلطیاں اس امر
کی نشاندہی کرتی تھیں کہ انجیل جلیل کا بیش بہا خزانہ بالخصوص غریب اور علم
لوگوں کے پاس ہے۔ ”جسم کے لحاظ سے بہت سے حکیم بہت سے اختیار
والے بہت سے اشراف نہیں بلائے گئے بلکہ خدا نے دنیا کے حقیروں اور
بیچودوں کو چُن لیا۔“

بعض قبروں پر یہ نشان ✽ بھی کندہ تھا یہ یونانی زبان میں ”مسیح“ اور خداوند
کے الفاظ کے حروف پر مشتمل ہے۔ بعض کے ساتھ کھجور کی ڈالیاں بھی بنائی
گئی تھیں جو ابدی زندگی اور فتح کی علامت ہیں۔ نیز یہ کھجور کی اُن ڈالیوں
کی طرف اشارہ کرتی ہیں جو اگلے جہان میں شہیدوں کے ہاتھوں میں
ہوں گی جب وہ برے کے تخت کے گرد دکھڑے اُس کی حمد و ثنا گائیں گے۔
مار سلسٹس نے ایک اور قبر کی طرف جس پر بھری جہاز کی تصویر بنی تھی
اشارہ کرتے ہوئے پوچھا

” اس نشان کا کیا مطلب ہے؟“

”یہ اس امر کو ظاہر کرتا ہے کہ نجات یافتہ رُوحِ اس زمین سے رحلت کر کے گویا بحری جہاز میں طوفانوں کا مقابلہ کر کے اپنی منزل مقصود یعنی آسمانی بندرگاہ میں پہنچ چکی ہے۔“

”اور اس مچھلی کے نشان سے کیا مراد ہے جو کئی قبروں پر کندہ ہے؟“
 ”یہ نشان اس لئے استعمال کیا جاتا ہے کہ یونانی زبان میں مچھلی کے لئے جو لفظ استعمال کیا جاتا ہے وہ اُن الفاظ کے شروع کے حروف سے بنا ہے جو سچھمیوں کی تاناک اُمید اور اُس کے عقیدے کی اہم کڑی ہیں۔“

یونانی زبان میں مچھلی کا لفظ یوں ” $\chi\theta\upsilon\varsigma$ “ لکھا جاتا ہے۔ اور ان حروف میں پہلے حرف ” χ “ سے وہ لفظ شروع ہوتا ہے جس کا مطلب یسوع ہے۔ اور ” θ “ سے وہ لفظ جس کا اُدھر میں ترجمہ مسیح ہے اور اسی طرح ” θ “ اور ” ς “ ابن خدا کے الفاظ اور ” ς “ سے لفظ نجات دہندہ کا آغاز ہوتا ہے۔ اس طرح مچھلی کی تصویر ”یسوع مسیح ابن خدا نجات دہندہ“ کے الفاظ کو پیش کرتی ہے۔“
 مارٹلس بولا

”اس بحری جہاز اور اس بڑے سمندری شیطان سے کیا مراد ہے؟“
 ہنری ٹریس نے اُسے کتاب مقدس میں مذکور یوناہ نبی کا دلچسپ واقعہ سنایا کہ یوناہ کی مچھلی کے پیٹ سے رہائی میسج کو قبر اور پاتال سے رہائی کی اُمید کی یاد دلاتی ہے اور جی اٹھنے کی اُمید ایسی پر جلال ہے کہ اُس سے ہمیں بے بیان تسکین اور قلبی راحت حاصل ہوتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ مسیحی اس امید کی یاد دہانی کرنے اور کرانے کے لئے مختلف قسم کے نشانات استعمال کرتے ہیں۔ وہ دیکھو اُس قبر پر اسی سچائی کے اظہار کے لئے کبوتر کو استعمال کیا گیا ہے جو حضرت نوح کے پاس زیتون کی شاخ چوڑچ میں لایا تھا۔ پھر

اُس نے طوفانِ نوح کا سارا واقعہ تفصیل کے ساتھ مارسلٹس کو سنایا تاکہ وہ اس علامت کو بخوبی ذہن نشین کر سکے۔

پھر اُس نے کہا

”لیکن ان تمام نشانات میں سے کوئی اس قدر واضح نہیں جتنا یہ نشان“

یہ کہتے ہوئے اُس نے ایک قبر پر اشارہ کیا جس پر لعزر کے قبر میں سے جی اٹھنے کی تصویر بنی تھی۔ ہنور بیٹس کہنے لگا

”یہ نشان بھی ہماری اُمید اور ایمان کی علامت ہے جس کے ذریعے مسیحی

خواہ وہ زندگی میں کتنے ہی خطرات سے دوچار کیوں نہ ہوا اپنے آسمانی گھر

کی حوصلہ افزا اُمید کے دامن کو کبھی نہیں چھوڑتا۔ اور وہ دیکھو اُس قبر

پر مرغ کی شبیہ کندہ کی گئی ہے جو مسیحی کو بیدار اور ہشیار رہنے کی

ترغیب دیتی ہے کیونکہ ہمارے خداوند نے خود فرمایا

”جاگتے اور دعا کرتے رہو۔“

اور ہاں یہ برے کی تصویر خداوند مسیح کی معصومیت اور حکمِ مزاجی

کی علامت ہے۔ علاوہ ازیں یہ ہمیں خدا کے برے یعنی خداوند کی یاد

دلاتی ہے جس نے ہمارے گناہ اپنے اوپر اٹھائے اور جس کی قربانی سے

ہم معافی، راستبازی اور غیر فانی زندگی پاتے ہیں۔ اور اس قبر پر نہایت

سادگی سے صرف الفا اور ایمپیکا کے یونانی حروف کندہ ہیں۔ یہ لفظ جیسا

اُسے جانتے ہیں یونانی حروف، سبھی میں یہ پہلے اور آخری حرف ہیں اور

اس لحاظ سے خداوند کی طرف اشارہ کرتے ہیں جو اول اور آخر ہے کیونکہ

اُس نے خود فرمایا

”میں الفا اور ایمپیکا ہوں۔“

اُس قبر پر بنا ہوا تاج ہمیں اُس نہ مر جھانے والے تاج کی یاد دلانا ہے جو وہ عادل منصف خود ہمیں آئندہ جہاں میں عطا کرے گا۔ ہنور میسز نے کہا ”ہم اپنے ارد گرد ان تقویت بخش علامات کو پسند کرتے ہیں تاکہ اُس آنے والی خوشی پہ نظر رکھ سکیں جو اپنی آئندہ زندگی میں ہمیں ہمیشہ کے لئے نصیب ہوگی۔ یہ نشانات ہماری مدد کرتے ہیں کہ ہم اپنے گمراہیوں کی تازیکی کو بھول کر ایمان کے وسیلے سے اگلے جہاں کے اُس نور اور ابدی جلال کا نظارہ کریں۔“

مارسٹس ایک قبر کے پاس رُک کر بولا
 ”یہ الفاظ تو میرے حق میں پیش گوئی معلوم ہوتے ہیں۔ ممکن ہے مجھے بھی اِس شخص کی طرح مسیح کی گواہی دینی پڑے۔ خدا کرے میں بھی اِس سپاہی کی مانند وفادار ثابت ہو سکوں۔ اُس قبر پر یہ الفاظ تحریر تھے:
 مبارک ہیں وہ مردے جو مسیح میں سوتے ہیں۔“

ماریٹس

شہنشاہ ادریان کے عہد میں یہ جوان فوجی افسر رہا۔ جس نے مسیح کے نام پر اپنا خون بہایا اور اطمینان کی موت مرا۔ اُس کے دوستوں نے اپنی جان کو ہتھیلی پر رکھ کر محبت سے یہ قبر تیار کی۔

ہنور میسز بولا

مسیح نے کہا ہے ”دنیا میں مصیبت اٹھاتے ہو لیکن خاطر جمع رکھو
میں دنیا پر غالب آیا ہوں۔“

ہمارے خداوند نے ہماری مدد کرنے کا وعدہ کیا ہے اور جیسا ہمارا
وقت ہو ویسی ہی طاقت کا وعدہ ہم سے کیا گیا ہے اور اسی کا فضل
ہمارے لئے کافی ہے۔

مارٹنس بولا۔ ”خدا کرے اس جوان افسر کی طرح میں بھی آزمائش
میں پورا اُتروں اور اسی کی طرح مسیح کی خاطر دلیری سے جان دے دوں
میرے نزدیک اپنے ہم ایمان بھائیوں کے ساتھ ایسے الفاظ والی قبر میں
مخو آرام ہونا سیسیلیا میٹلا کے مزار کے اعزاز سے زیادہ قابل
قبول ہے۔“

اب میں نے جان لیا ہے کہ مسیحی کے لئے موت کوئی ہیبت نہیں
رکھتی۔ اُس کے لئے یہ مبارک آرام کی حالت ہے جس میں وہ بعد
ازال خداوند کی آمد ثانی پر دوبارہ جی اُٹھنے کا منتظر ہے۔ یہی وجہ ہے
کہ اُن کے اندر موت خوف کی بجائے فتح اور آرام کے خیالات ہی
کو بیدار کرتی ہے۔“

اب وہ دونوں کئی اور قبروں کے پاس سے گزر رہے تھے اور
مارٹنس نے چلتے چلتے کتبوں پر نظر دوڑائی۔

ایلیس کی آرام گاہ

ذو تیکس یہاں آرام فرما ہے

اسٹیکس مسیح میں مجھ آرام ہے

ماتیر یا ابدی آرام کی نیند سوتی ہے

ود الیہ مسیح کے اطمینان میں مجھ آرام

تب ہنور ٹیکس بولا " ان کتبوں میں سے بعض مرحوم کی عادات و فضائل پر روشنی ڈالتے ہیں مثلاً انہیں دیکھو

کلسیماٹیس

وہ اپنی تیس سالہ زندگی میں سب کا دوست تھا

گورگو ٹیکس

نومبر کی پانچ تاریخ کو مسیح میں سو گیا۔ وہ سب کا دوست اور کسی کا دشمن نہ تھا۔

سنورٹیس نے کہا "ان کے علاوہ یہاں کئی قبریں ایسی بھی ہیں جن کے الفاظ مرہوم کی ذاتی صفات اور گھریلو زندگی کے تجربات پر بھی روشنی ڈالتے ہیں۔"

سیسیلیا ہلاسنڈہ

کی یاد میں

جس کے ساتھ میں نے زندگی کے دس برس بغیر تکرار کے مسیح لیسوع ابن خدا اور مٹھی میں گزارے۔ وہ کمال کی یادداشت رکھتی تھی۔ یہ قبر اس کے خاوند سیسیلیس نے تعمیر کرائی۔

اب مارٹلس نے ایک اور قبر کی طرف اشارہ کر کے کہا "یہ کسی مشفق باپ کے الفاظ ہیں۔"

سوہریس

لارنس کی طرف سے اپنے عزیز ترین فرزند سوہریس کے نام جسے فرشتگان نے جنوری کو اپنے ساتھ آسمان پر لے گئے۔

"اور یہ کسی ایمان دار کی بیوی کی طرف سے ہے۔"

دومیطیس

یہاں آرام فرما ہے۔ لیاہ نے یہ قبر بنوائی۔

ہنور میس بولا ”ہاں مسیح پر ایمان لانے کے باعث ایماندار کو ایک نئی الہی فطرت ملتی ہے۔ یہ روح القدس کا عطیہ ہے۔ وہی اُس کے دل میں خدا کی محبت ڈالتا ہے جس کی وجہ سے ایمان دار اپنے عزیزوں اور دوستوں کے ساتھ زیادہ محبت اور شفقت سے پیش آتا ہے۔ بیشک پرانی انسانیت اُس کے اندر موجود رہتی ہے مگر وہ زور نہیں پکڑ سکتی اور نہ دوسری نئی فطرت پر غلبہ پاسکتی ہے“

تب انہوں نے چلتے چلتے کئی ایسے کتنے دیکھے جن میں مرحوموں سے اعلیٰ محبت کا اظہار کیا گیا تھا۔ مثلاً

سٹیمپولیس

جس کی یادیں باکمال اور خوشگوار ہیں۔ اُس نے ۲۳ سال ایک ماہ اور ۱۳ دن عمر پائی۔ اُسکے بھائی نے یہ یادگار بنوائی۔

کالپوریس

محبت کا مستحق اور قابل قدر بیٹا۔ عمر ۵ سال ۸ ماہ اور ۱۰ دن۔ ۱۳ جون کو اطمینان کے ساتھ ابدی آرام میں داخل ہوا۔

مار سلسلے بولا "اس بچے کی قبر پر الفاظ کے ساتھ اطمینان اور جلال کی علامات کو بھی دکھایا گیا ہے"۔ اُس نے قبر کی طرف اشارہ کیا جس پر پھولوں کا تاج اور کبوتر کی تصویر کندہ تھی اور اُس کے ساتھ ذیل کے الفاظ تھے

رِسْمِکَطُسْ

اطمینان سے سوتا ہے

وہ ۵ سال اور ۸ ماہ زندہ رہا۔

ہنرورس نے کہا "بعض قبروں میں تین افراد بھی ایک ساتھ محو آرام ہیں اور بعض جگہوں میں بہت بڑی تعداد دفن ہے کیونکہ جب ایذا رسانی زوروں پر ہو تو ہر فرد پر انفرادی توجہ دینی مشکل بلکہ ناممکن ہو جاتی ہے۔ ادھر دیکھو وہ بہت سے شہدائی ایک ہی آرام گاہ ہے۔ ان کے نام نامعلوم ہیں لیکن ان کی بابرکت یاد ہمیں عزیز ہے"۔ یہ کہہ کر اُس نے ایک کتبے کی طرف اشارہ کیا۔ اُس پر یہ الفاظ تھے:-

مار سلسلا

اور پانچ سو پچاس دیگر شہد۔ جنہوں نے مسیح کے نام کی خاطر جان دی۔

مار سلسلے نے کہا "اور یہ بڑا کتبہ اور اس کے الفاظ ہمارے دل کی

آواز معلوم ہوتے ہیں۔ یہ کتبہ پڑھ کر ان کے دل بہت متاثر ہوئے۔
 ”مسیح کے نام میں سکندر مرا نہیں۔ بلکہ ستاروں سے اوپر زندہ جاوید
 ہے۔ اُس کا جسم اس جگہ آرام فرما ہے۔ وہ شہنشاہِ انتونینے کے عہد میں
 شہید ہوا گو سکندر کی قابلِ قدر خدمات سلطنت کے لئے بہت مفید
 ثابت ہو سکتی تھیں جس امر سے شہنشاہ بھی بخوبی آگاہ تھا، تاہم وہ
 شہنشاہ کے قہر و تشدد ہی کا نشانہ بنا۔ جب وہ گھٹنوں کے بل دعا
 کر رہا تھا تو اُسے گرفتار کر کے قتل کر دیا گیا۔“

آہ یہ کیسا دور ہے جس میں نہ ہم غاروں میں محفوظ ہیں نہ اپنی عبادت
 کی پاک رسوم ادا کر سکتے ہیں۔ ایسی زندگی کو زندگی کہنا اس لفظ کی بمعنی
 ہے۔ اس سے زیادہ بد حالی اور کیا ہو سکتی ہے اور اس موت سے
 زیادہ بدتر کونسی موت، کیونکہ عزیز و احباب لاشوں کو دفن بھی نہیں
 کر سکتے، لیکن آخر کار وہ آسمان پر ستاروں کی مانند چمکیں گے۔
 تب ہنرمیس نے ایک قبر کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا

”یہ ایک نہایت ہی پر دلخیز یادگار بھائی کی آرام گاہ ہے۔ اس کی یاد ابھی
 تک ہماری کلیسیاؤں میں سرسبز ہے۔ ہم اس بھائی کی سالگرہ کی برسی پر
 اسی جگہ محبت کی ضیافت منائیں گے۔ اس موقع پر مختلف طبقوں،
 مرتبوں، زبانوں اور قبیلوں کے اختلافات کی بندھنوں کو نظر انداز کر دیا
 جاتا ہے اور ہم سب مسیح یسوع کی رفاقت اور یکجا نگت کے خاص
 احساسات کے تحت جمع ہوتے ہیں۔ اس وقت اس حقیقت کو
 بالخصوص پیش نظر رکھتے ہیں کہ مسیح نے ہم سب سے محبت کی
 ہے لہذا ہمیں بھی ایک دوسرے محبت رکھنی چاہیے۔“

جس برادرانہ محبت کی طرف ہنور ٹیس اشارہ کر رہا تھا، اس گورستان کے قلیل مدت قیام میں بھی مارسلٹس اُس کی کئی مثالیں دیکھ چکا تھا۔ اُس کی ملاقات یہاں بہر عمر اور ہر درجے سے تعلق رکھنے والے مرد، عورت اور بچے سے ہوئی تھی۔ اُن میں سے بعض ایسے تھے جو یہاں آنے سے پہلے روم میں بلند مرتبت عہدوں پر فائز رہ چکے تھے مگر یہاں وہ اُن سے دوستانہ میل جول روا رکھتے تھے جو اُن کے مقابلے میں غلاموں سے کچھ سی بہتر ہوں گے۔ اور بعض ایسے تھے جو کسی وقت خود ظالم اور بے رحم ایذا رساں تھے مگر اب اُن ہی کے ساتھ شیر و شکر تھے جو کبھی اُن کی نفرت و حقارت کا نشانہ تھے۔ مثلاً یہودی ربی جو شریعت کے اُس جوڑے سے جو اُس کی برداشت سے باہر تھا آزاد ہو کر آج اُسی شخص کے ساتھ ہاتھ میں ہاتھ ڈالے پھر رہا تھا جسے وہ کبھی غیر قوم کہہ کر اس سے منہ پھیر لیا کرتا تھا۔ اب یونانی نے انجیل کی بیوقوفی کو دانائی میں بدلنے دیکھ لیا تھا اور وہ نفرت جو کبھی یسوع کے پیروکاروں کے لئے اُس کے دل میں تھی اب محبت میں تبدیل ہو چکی تھی۔ بلکہ مسیحی محبت کی قوت کے سامنے خود غرضی نفرت مرتبے کی خواہش، غرض انسانی زندگی کے سب ادنیٰ جذبات نابود ہو چکے تھے۔ مسیحی ایمان اپنی تمام تر معموری کے ساتھ اُن کے دلوں میں سکونت کرتا تھا۔ اس کے باہر کت انہماک کسی جگہ اتنے نمایاں نہیں تھے جتنے یہاں پر۔

اس لئے نہیں کہ آزمائشوں کا زور کم ہو گیا تھا بلکہ اس لئے کہ ایذا رسانی سب کے لئے یکساں بھاری تھی۔ اس نے انہیں دنیاوی دولت و املاک

سے محروم کر دیا تھا۔ اپنے مشترکہ غم اور مصیبت اور مسیح کی محبت کے بندھن نے انہیں ایک دوسرے کے بہت قریب کر دیا تھا۔

منور میس بولا "سچے خدا کی پرستش جھوٹے دیوتاؤں کی پوجا پاٹ سے قطعی مختلف ہے۔ کافر بجاری مندر میں جا کر گنہگار پروہت کو درمیانی سمجھ کر شیاطین کے سامنے بار بار قربانیاں چڑھاتا ہے۔ اسی قربانیاں اُسے اُس کے گناہ سے پاک نہیں کر سکتیں لیکن اس کے برعکس ہمارے خداوند مسیح نے اپنے آپ کو ہمیشہ کے لئے مرتبہ قربان کر دیا۔ اب اُس کے پیروکاروں میں ہر ایک کی مسیح خداوند کے وسیلے سے جو آسمان پر ہمارا سردار کاہن ہے، خدا کے حضور رسائی ہے۔

اسی لئے جہاں تک پرستش کا تعلق ہے ہمارے لئے عبادت گاہوں کا ہونا نہ ہونا کوئی خاص اہمیت نہیں رکھتا۔ آسمان خدا کا تخت ہے اور کائنات اُس کا مسکن، لہذا بندگان خدا میں سے ہر ایک جہاں اور جس وقت جی چاہے دعا میں اپنی آواز بلند کر سکتے ہیں۔ وہ عبادت گاہ کے بغیر بھی رُوح اور سچائی سے اُس کی پرستش کر سکتے ہیں۔"

یہ سفر خاصا لمبا تھا اور خاصی دیر جاری رہا۔ گو مارسلس کو علم تھا کہ ان تہ خانوں کا علاقہ چھوٹا نہیں تاہم اُسے حقیقت حال کی خبر نہ تھی۔ اُسے رقبے کی وسعت پر حیرت ہو رہی تھی۔ اُسے بتایا گیا کہ وہ وسیع و عریض علاقہ جو اُس نے دیکھا ہے گو رستان پورے رقبے کا فقط ایک حصہ ہے۔

گذر گاہ کی اوسط اونچائی ۸ فٹ تھی لیکن نہایت سی جگہوں میں یہ اونچائی ۱۲ یا ۱۵ فٹ تک پہنچتی تھی۔ ایسی جگہوں پر عبادت گاہیں اور کمرے رہنے والوں کو زیادہ کھلی جگہ مہیا کرتے تھے جہاں وہ زیادہ آرام سے آجاسکتے تھے۔ علاوہ

اڑیں بعض مقامات پر چھت میں تنگ سو راخ بنا دیئے گئے تھے جن سے روشنی کی مدھم کہہ نہیں نیچے آتی تھیں۔ ایسی جگہیں رہائش کی بجائے حضورؐ کی دیرستانے کے لئے استعمال کی جاتی تھیں۔ کیونکہ دن کی روشنی کی موجودگی خواہ وہ کتنی ہی مدھم کیوں نہ ہو ان کے لئے بے بیان خوشی کا باعث تھی۔ مارسلٹس نے دیکھا کہ بعض جگہوں کے گرد دیوار کی وجہ سے گذرگاہ اچانک بند ہو گئی تھی۔ لیکن یہاں سے اور راستے اُس دیوار کے گرد چکر لگا کر نکلتے تھے۔

یہ دیوار سے گھرا ہوا حصہ کیا چیز ہے؟

یہ ایک رومی مقبرہ ہے۔ جب مزدور کھدائی کرتے یہاں پہنچے اور اچانک انہیں اس کا علم ہوا تو انہوں نے کھدائی بند کر کے اس کے گرد دیوار کھڑی کر دی۔ یہ اس لئے نہیں کہ وہ اُس پر ہاتھ ڈالنے سے ڈرتے تھے بلکہ اس لئے کہ مسیحی اپنے خداوند کے اس فرمان پر ہر صورت میں عمل کرنا چاہتے تھے؛ ان سے نکل کر الگ رہو اور ناپاک چیز کو نہ چھوؤ“ اس لئے انہوں نے کافروں کی قبروں کو بھی الگ کر دیا۔

مارسلٹس نے کہا ”ہمارے گرد ایزارسانی زوروں پر ہے اور ہم یہاں بند پڑے ہیں۔ خدا کے بندے کب تک پرانڈ رہیں گے اور ہمارے دشمن کب تک ہمیں ہراساں کرتے رہیں گے؟“

ہنور میس نے جواب دیا ”یہ تمہاری نہیں بلکہ ہم میں سے بہنوں کی دلی پکار ہے، لیکن گلہ شکوہ کرنا مناسب نہیں۔ وہ جانتا ہے کہ ہمارے لئے کیا بہتر ہے۔ علاوہ ازیں کیا یہ اُس کی مہربانی نہیں کہ ہم سالہا سال اس سلطنت میں پھلتے پھولتے رہے ہیں؟ یہ سچ ہے کہ گناہے گاہے

ایذا رسانیاں ہوتی رہی ہیں جن میں ہزار ہا افراد نے شدید جسمانی اذیت میں جاتیں دی ہیں۔ لیکن پھر ان کا زور ختم ہو گیا اور کلیسیا بدستور اطمینان سے ترقی کرتی رہی۔

”ایذا رسانی کے کچھ فوائد بھی ہیں۔ ان کے باعث بندگان خدا پاک کئے جاتے ہیں اور ان سے ان کے ایمان کو تقویت پہنچتی ہے۔ مار سلسٹس، ہم اُس کے ہاتھوں میں ہیں اور وہ ہمیں کسی ایسی مصیبت میں نہ پڑنے دیگا جس کی ہم تاب نہ لاسکیں۔ آؤ جاگتے اور دُعا کرتے رہیں۔ موجودہ حالات سے یہ صاف ظاہر ہے کہ دنیا کے لئے وہ ہولناک دن جس کی پیشگوئی مدت سے کی گئی ہے قریب آ رہا ہے۔“

غرض یہ سفر اسی طرح کی بات چیت کے ساتھ جاری رہا اور مار سلسٹس خدا کی سچائی اور اُس کے لوگوں کے روحانی تجربات کے متعلق اپنی معلومات میں اضافہ کرتا رہا۔ اُن کی محبت، اُن کی پاکیزگی، اُن کا صبر و تحمل اور اُن کا ایمان اُس کو رُوح کی گہرائی تک متاثر نہ کر رہا تھا۔

اُس کا اپنا روحانی تجربہ بھی وقتی نہ تھا۔ اس جگہ کا ہر منظر اُس کو اس امر کی ترغیب دلا رہا تھا کہ وہ مسیحیوں کا ہم ایمان بن کر اُن کے اس جہان میں تاریک مقدر اور اگلے جہان میں پُر حلال اُمید میں شریک ہو جائے۔

اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ آنے والے اتوار سے پہلے اُسے باپ، بیٹا اور رُوح القدس کے نام سے بپتسمہ دیا گیا۔ اگلے روز وہ خداوند کی پاک میز کے گرد دیکھ کر مسیحی بھائیوں میں شامل تھا۔ انہوں نے خداوند کی یاد میں نہایت سادگی لیکن بڑی عقیدت سے اس رسم کو منایا۔ ہنور میس

نے شکر کرنے کی دُعا کی اور سارا سلسلے نے زندگی میں پہلی مرتبہ روٹی اور مے کو
 مسیح کے بدن اور خون کی علامت جان کر کھایا پیا۔ آخر میں ایک زور گانے
 کے بعد لوگ برتھ است ہو گئے۔

ساتواں باب

ایمان کا اقرار

نوجوان نوحی افسر مارسلس کو معلوماتی مہم پر گھرنے نکلے چار دن ہو گئے تھے۔ یہ چار دن بڑے معرکہ خیز تھے اور اُس کی زندگی میں سنگ میل کی حیثیت رکھتے تھے۔ ان ہی چار دن کی کارکردگی پر اُس کی آئندہ زندگی کی خوشحالی اور بدحالی کا دار و مدار تھا۔

اب وہ اپنی زندگی کے دورِ اہم پر کھڑا تھا۔ ایک طرف عزت و شہرت، دولت و ثروت اُس کے منظر تھے تو دوسری طرف طرح طرح کی اذیتیں اور مشکلات منہ کھولے کھڑی تھیں۔ لیکن حق کے سلسلے میں اُس کی روح کی تلاش راہیگاں نہ گئی وہ رُوح القدس کی نئی پیدائش کے تجربے کو بھی حاصل کر چکا تھا اور یہی وجہ تھی کہ اُس نے بلا تامل اپنے لئے مشکلات سے پٹے پڑے راستے کو چن لیا تھا۔ اُس نے خدا کے بندوں کے ساتھ مصائب اٹھانے کو گناہ کی لذتوں سے وقتی طور پر لطف اندوز ہونے پر تہنیت دی۔ اُس نے عہد کر لیا کہ وہ کبھی اس فیصلے سے ادھر ادھر نہیں ہوگا۔

وہاں سے واپسی سے جلد ہی بعد اُس نے جنرل کے ہاں حاضری دی

اور بتایا کہ وہ مسیحیوں کے متعلق معلومات حاصل کرنے گیا تھا اور چارہ دن
 اسی کام میں مصروف رہا ہے۔ وہ اس اثنا میں اُن کے ساتھ قیام کرتا رہا
 ہے اور اُس نے اُن کی عادات، حرکات و سکنات کا قریب سے مشاہدہ
 کیا ہے، لیکن اُس نے اُن کو سزا کے لائق نہیں پایا، لہذا وہ اُن کی گرفتاری
 کے حکم کی تعمیل نہ کر سکے گا۔ اس پر جنرل کو اس قدر غصہ آیا کہ اُس نے اُسے
 فوراً وہاں سے نکال دیا اور کہا کہ وہ اپنی قیام گاہ جا کر فیصلے کا انتظار کرے۔
 وہ واپس آکر اپنے کمرے میں بیٹھا اسی معاملے سے متعلق سوچوں میں
 غرق تھا کہ اُس کا دوست لوکلئس دروازے پر ہلکی سی دستک دے کر اندر
 داخل ہوا۔ وہ مار سلس کو بڑے تپاک اور گہرے مجبوشی سے بلاگہر وہ خاصہ
 پریشان دکھائی دے رہا تھا۔ اُس نے کہا ”میں جنرل صاحب کے پاس سے
 تمہارے لئے پیغام لایا ہوں۔ لیکن پہلے یہ تو بتاؤ کہ یہ تم نے کیا کیا ہے؟“
 اس پر مار سلس نے اُن چارہ دنوں کی آپ بیتی شروع سے لے کر آخر
 تک تفصیل کے ساتھ کہہ سُنائی اور اُس نے اپنی تبدیلی مذہب کا بیان
 نہایت پُر زور لہجے میں کیا۔ نئے مذہب کے موضوع پر گفتگو کے دوران
 اُس کے چہرے پر گہری سنجیدگی کے تاثرات نمایاں تھے جو اس امر کے
 شاہد تھے کہ اُس کے دل پر رُوح القدس کے کام کا امنٹ نقش ہے۔
 پھر اُس نے جنرل صاحب کے ساتھ اپنی ملاقات کا ذکر کرتے ہوئے
 کہا ”میں نے جلد ہی اُنہیں اپنے فیصلے سے آگاہ کرنا مناسب سمجھا۔ جب
 میں ان کے کمرے میں داخل ہوا تو مجھے اپنے اقدام کی اہمیت کا پورا پورا
 احساس تھا۔ مجھے معلوم تھا کہ میرے فیصلے کو غدارئی سمجھا جائے گا جس کی سزا
 یقینی موت ہوگی۔ تاہم میں اپنے خیالات کا اظہار کرنا لازم سمجھتا تھا تاکہ وہ

میرے متعلق کسی غلط فہمی میں نہ رہیں اور اس کے سوا مجھے کوئی چارہ نظر نہیں آتا تھا۔

”جنرل صاحب نے بڑی گرجوشتی سے میرا خیر مقدم کیا۔ اُن کا خیال تھا کہ مجھے اپنی مہم میں بڑی نمایاں کامیابی ہوئی ہوگی۔ اُنہوں نے جب اُسکے متعلق سوال کیا تو میں نے بتایا کہ میں مسیحیوں کی گرفتاری کا حکم نامہ حاصل کرنے کے دوسرے دن اُن کے متعلق معلومات حاصل کرنے تک کھڑا ہوا تھا۔ پورے چار دن میں اُن کے ساتھ رہا ہوں اور اُن کے درمیان رہ کر میں ذاتی مشاہدے کی بنا پر اپنی رائے کو بدلنے پر مجبور ہو گیا ہوں۔ میں نے اُنہیں حکومت کے دشمن اور موت کے مستحق سمجھا تھا مگر اس کے برعکس اُنہیں پاکباز اور شہنشاہ کے وفادار پایا ہے۔ میں اپنی تلوار کو اُن کے خلاف نہیں اٹھا سکتا۔ ایسا کرنے سے پہلے میں اپنے عہدے سے دستبردار ہو سکتا ہے۔“

جنرل صاحب بولے ”سپاہی کے احساسات کو اُس کے فرائض کی انجام دہی میں مداخلت کرنے کا کوئی مستحق نہیں۔“

میں نے جواب دیا ”لیکن حضور جو فرائض خدا کی طرف سے مجھ پر عاید ہوتے ہیں وہ انسان کے احکام سے یقیناً زیادہ اہمیت رکھتے ہیں۔“ اس پر وہ طیش میں آکر بولے ”کیا مسیحیوں کے ساتھ ہمدردی نے تمہیں دیوانہ کر دیا ہے؟ کیا تم نہیں جانتے کہ یہ غداری ہے؟“

میں نے سر جھکا کر عرض کی ”حضور، میں اس کے نتائج بھگتنے کو تیار ہوں۔“ اس پر وہ غصے سے لال پیلے ہو گئے اور گرج کر بولے ”اے جلد باز جوان۔ اپنے کمرے میں چلے جاؤ۔ میں وہیں تمہیں اپنے

فیصلے سے آگاہ کر دوں گا۔“

لوکلکس بے حس و حرکت بیٹھا تھا۔ لیکن اُس کے چہرے پر گہری حیرت اور اُداسی کے تاثرات اُس کے دل کی اندرونی کیفیت کو بیان کر رہے تھے۔ مارسلٹس نے کہا

”پس میں اُن کے حکم کے مطابق سیدھا یہاں چلا آیا اور فیصلے کا انتظار کر رہا ہوں“

لوکلکس انتہائی افسردہ لہجے میں بولا

”سچ تو یہ ہے کہ میں اور تم دونوں جانتے ہیں کہ وہ فیصلہ کیا ہوگا۔ رومی قوانین تو عام دنوں میں بھی اٹل ہوتے ہیں اور ان دنوں تو مسیحوں کے خلاف حکومت کا قہر اپنے عروج پر ہے۔ اگر تم اپنی موجودہ روشن پرتائیم رہو تو تمہیں اُس قہر کے سامنے سبھی اڑا لئے پڑیں گے۔“

”مجبوری ہے۔ میں تمہارے سامنے اپنی وجوہات پیش کر چکا ہوں۔“

”مارسلٹس‘ میں تمہاری پُرخلوص اور بے لوث فطرت کو جانتا ہوں کہ تمہارا دل و دماغ مخلصانہ عبادت اور پارسانی کی طرف مائل رہا ہے۔ تم فلسفے کی کتب میں بلند کردار خیالات کو قدر کی نگاہ سے دیکھتے رہے ہو۔ میں پوچھتا ہوں کہ کیا وہ تمہاری تسکین و نشفی نہیں کر سکتے؟ اس مصلوب یہودی کی نفرت انگیز تعلیمات پر کیوں فریفتہ ہو گئے ہو؟“

”جس فلسفے کا تم ذکر کر رہے ہو اُس نے کبھی مجھے آسودہ خاطر اور مطمئن نہیں کیا۔ تم خود جانتے ہو کہ اس میں کوئی ٹھوس حقیقت نہیں جس پر انسانی رُوح تکیہ کر سکے۔ اس کے برعکس مسیحیت خدا کی وہ نتجائی ہے جسے اُس نے خود انسانی جسم اختیار کر کے انسان پر آشکارا کیا اور اپنی

جان کے ذریعے کے ذریعے اُس پر تقدیس کی مہر کی۔“

”تم تو مجھے مسیحی مذہب کا پورا عقیدہ سنانے لگے۔ میں اعتراف کرتا ہوں کہ تمہاری زبانی وہ خاصا پیکر کشش اور قابل قبول معلوم ہوتا ہے۔ مگر میرا خیال ہے کہ یہ محض اُس جوش و جذبے کی بدولت ہے جس کے ساتھ تم اُسے بیان کرتے ہو، اور اگر سارے مسیحی اسکے متعلق تمہارے عیسوی گر مجبوشی کا مظاہرہ کرتے ہیں تو ممکن ہے یہ مذہب دنیا کے لئے باہرکت ثابت ہو۔ لیکن میں اس وقت مذہب پر مباحثہ کرنے نہیں آیا بلکہ تمہیں کچھ سمجھانے آیا ہوں۔ میرے دوست، تم ایک نازک موڑ پر کھڑے ہو تمہاری عزت، تمہارا عہدہ بلکہ تمہاری زندگی سب کچھ خطرے میں ہے۔ ذرا غور تو کرو کہ تم کیا کر بیٹھے ہو؟ تم ایک ذمہ دار فوجی افسر ہو جسے ایک اہم مہم پر روانہ کیا گیا تھا اور یہ توقع کی گئی تھی کہ تم مفید مطلب معلومات کے ساتھ لوٹو گے، مگر تم واپس آکر نہ صرف معلومات مہیا کرنے سے انکار کرتے ہو بلکہ یہ مزیدہ سنائے ہو کہ تم دشمن کے ساتھ جا ملے ہو۔ ذرا اٹھنڈے دل سے سوچو کہ اگر سپاہی کو یہ آزادی مل جائے کہ جس سے جی چاہے جنگ کرے اور جس کو جی چاہے چھوڑے تو فوجی نظام قائم رہ سکتا ہے؟ یہاں سپاہی کو کسی حکم کے صحیح یا غلط ہونے سے کوئی نسبت نہیں ہوتی۔ اُسے تو فقط اُس کی تعمیل کرنی ہوتی ہے، بے چون و چرا تعمیل۔

کیا یہ درست نہیں ہے؟

”بالکل درست ہے“

”تمہارے سامنے مسئلہ یہ نہیں کہ تم فلسفے کا انتخاب کرو گے یا مسیحیت بلکہ یہ کہ تم رومی فوج کے سپاہی رہو گے یا مسیحی۔ کیونکہ فی زمانہ تم بیگنہ

مسیحی اور فوجی افسر نہیں رہ سکتے۔ تمہیں دونوں میں سے کسی ایک کا گلہ کھٹوانا پڑے گا۔ یہی نہیں بلکہ اگر تم مسیحی رہنے پر اصرار کرو تو تمہیں اُن کے مقدر کا شریک بھی ہونا پڑے گا۔ کسی بھول میں نہ رہنا کہ تمہاری امتیازی حیثیت کی وجہ سے قانون میں کوئی لچک پیدا کر کے تمہیں رعایت دی جائے گی۔ اور مسئلے کا دوسرا پہلو یہ ہے کہ اگر تم فیصلہ بدل کر فوج میں اسی عہدے پر فائز رہنے کو ترجیح دو تو تمہیں مسیحیوں کے خلاف تلوار اٹھانی پڑے گی۔

”بے شک“

”مارسلٹس، مجھے یہ کہنے کی اجازت دو کہ تم بڑی سنگین خطا کے مرتکب ہوئے ہو مگر تمہارے فراخ دل دوست اس کو نظر انداز بلکہ فراموش کرنے کو تیار ہیں۔ میں تمہاری پُرخلوص اور جو شیلی طبیعت سے بخوبی آشنا ہوں اور اسی لئے میں نے جنرل صاحب کے سامنے تمہاری سفارش بھی کی ہے، اور چونکہ اُن کے دل میں بھی تمہاری سپا بیانہ صلاحیتوں کی قدر ہے اس لئے وہ بھی تمہیں معاف کر دینے کو تیار ہیں لیکن چند شرائط کے ساتھ!“

”وہ شرائط کیا ہیں؟“

”معالی کی سنگینی کے پیش نظر ان چند شرائط کو کڑی نہیں کہا جاسکتا۔ اُن کا کہنا ہے کہ تم ان چار دنوں کو اپنے ذہن سے مٹادو۔ از سر نو اپنی مہم کو سنبھال لو اور سپاہیوں کو لے کر مسیحیوں کی گرفتاری کے حکم کی تعمیل کرو تو تمہیں معاف کر دیا جائے گا۔“

مارسلٹس اپنی کہسی سے اٹھا اور لوکٹس کے سامنے کھڑا ہو کر بولا

”لوکٹس تم میرے عزیز دوست ہو۔ میں تمہاری اُلفت اور وفا کے لئے دل سے ممنون ہوں مگر میرے اندر ایک ایسا جذبہ موجزن ہے جس

جس سے تم آشنا نہیں۔ وہ حکومت کے تمام تر اعزازات سے زیادہ قوسی ہے۔ یہ جذبہ خدا کی محبت کا جذبہ ہے۔ اسی کی خاطر میں اپنا سب کچھ عزت، دولت، بلکہ زندگی تک قربان کر دینے کو تیار ہوں۔ میں مسیحی ہوں اور رہوں گا۔ میرا فیصلہ اٹل ہے۔“

لمحہ بھر کے لئے لوکلٹس فرطِ غم و حیرت سے کچھ نہ کہہ سکا۔ وہ جانتا تھا کہ مارسلٹس جس بات کا عزم کر لے اُسے پورا کر کے دم لینا ہے۔ اُسے اس کے اس رویے سے دلی صدمہ ہوا تھا کہ اُس کو ”راہِ راست پر لانے کے لئے اُس کی ساری کوششیں رائیگاں ثابت ہوئی ہیں۔ وہ حیران و پریشان خاموش بیٹھا اُسے ہکتا رہا۔

قدرے توقف کے بعد اُس نے اپنی مساعی کو جاری رکھتے ہوئے از سر نو اُسے اُس ہولناک خطرے سے آگاہ کیا جو اُسے درپیش تھا۔ اس نے مسیحیت سے کنارہ کشی کر نیکی کے لئے ہر ممکن دلیلیں پیش کیں مگر مارسلٹس اُس سے منس نہ ہوا۔ آخر کار لوکلٹس مایوس ہو کر اٹھ کھڑا ہوا اور نہایت غمزہ لہجے میں بولا۔

”تم تقدیر کو آزمائش میں ڈال کر دیوانوں کی طرح ایک ہولناک انجام کی طرف دوڑے جا رہے ہو۔ ہر نعمت اور ہر مسرت تمہارے سامنے ہے مگر تم اُسے رد کر کے کوتاہ بخت، شہر بدر لوگوں میں شامل ہونا چاہتے ہو۔ میں نے تمہیں مزید غلط قدم اٹھانے سے باز رکھنے کی کوشش کر کے دوستی کا حق ادا کر دیا ہے مگر صد افسوس کہ مجھے ناکامی کا منہ دیکھنا پڑا۔ تم کہتے ہو کہ تمہارا فیصلہ اٹل ہے۔ اگر ایسا ہے تو تمہارے لئے جنرل کی طرف سے سزا کا حکم بھی اٹل ہے، اور وہ یہ ہے کہ تمہیں تمہارے عہدے سے برطرف کیا جاتا ہے، اور چونکہ تم اعلانِ یقیناً کر کرتے ہو کہ تم مسیحی

ہولہذا کل تمہیں گرفتار کر کے سزا کے لئے قانونی کارروائی شروع کر دی جائے گی۔

”مگر میں اپنی طرف سے پھر کہتا ہوں کہ آج اور کل میں چند گھنٹے باقی ہیں۔ تم فرار ہو سکتے ہو۔ چلو میں اپنے دل کو کسی قدر تسکین پہنچانے کو یہ کہہ لیا کہ روں گا کہ میں نے فرار ہونے میں اپنے دوست کی مدد کی تھی۔ تم فوراً یہاں سے بھاگ جاؤ۔ ایک ایک پل قیمتی ہے۔ اور ہاں تم جانتے ہو کہ دنیا بھر میں صرف ایک جگہ ہی ایسی ہے جہاں تم قیصر کی دسترس سے محفوظ رہ سکتے ہو اور وہ ہے زمین دوز قبرستان۔“

مارسلٹس نے یہ الفاظ نہایت سنجیدگی سے سُنے۔ اُس نے بڑی اداسی سے فوجی افسر کی وہ شاندار وردی جسے اُس نے ایک دن بڑے فخر سے زیب تن کیا تھا اتار کر علیحدہ رکھ دی۔ اب وہ عام آدمی کے سادہ لباس میں اپنے دوست کے سامنے کھڑا تھا۔ وہ بولا

”لوکٹس میں تمہاری دوستی اور وفاداری کو کبھی فراموش نہ کر سکوں گا۔ کاش ہم دونوں اکٹھے فرار ہو سکتے تو دونوں کی دعائیں ایک ساتھ اُس کے حضور بلند ہوئیں جس کی میں خدمت کرتا ہوں۔ لیکن اب وقت کم ہے۔ مجھے چلنا پناہی ہے۔“

”مارسلٹس، ممکن ہے ہم زندگی میں پھر کبھی نہ مل سکیں، لیکن اگر کبھی تمہیں کوئی ضرورت یا سخت خطرہ ہو تو تم مجھ پر اعتماد کر سکتے ہو۔ خدا حافظ۔“

”خدا حافظ“

یہ کہہ کر دونوں جوان ایک دوسرے سے بخلگیر ہوئے پھر مارسلٹس وہاں سے روز ہو گیا۔

وہ فوجی کیمپ سے نکل کر چلتے چلتے مرکزِ مباحثہ عوامی جلسہ گاہ تک پہنچا۔ اُس کے گرد و پیش شاندار مندر، ماہرِج، گنبد، ستون اور دیگر عمارات تھیں۔ ان میں قصرِ شاہی امتیازی حیثیت رکھتا تھا سفید براق سنگِ مرمر سے بنا ہوا یہ محل اپنے سنہری آرائشی نقش و نگار کے ساتھ ہر دیکھنے والے کو دعوتِ نظارہ دے رہا تھا۔ اُس کے ایک طرف گول تماشا گاہ کی بلند دیواریں تھیں جن سے ذرا آگے سکون کا مندر تھا، اور دوسری طرف کوکیتولیان کی تاریخی چوٹی تھی جس کے اوپر بنے ہوئے مندر اُس کا خاص طرہ امتیاز تھے۔

مارسلس نے کوہ کیتولیان کا رخ کیا۔ غالباً وہ اپنی زیر زمین منزل پر پہنچنے سے پہلے شہرِ روم کا نظارہ کرنا چاہتا تھا لہذا وہ پہاڑ کی عمودی چڑھائی کر کے لگا۔ اب وہ اس کی چوٹی پر پہنچ چکا تھا۔ یہ جگہ جہاں وہ کھڑا تھا ایک وسیع و عریض چوکور خطہ تھا جس کا فرش سنگِ مرمر کا تھا اور جس کے ارد گرد شاندار مندر تھے۔

اس چوٹی کی بلندی سے اُس نے اپنے ارد گرد کے مناظر پر نگاہ ڈالی۔ اُس کے ایک طرف کیمپس مارتیاس تھا جس کی حد بندی دریائے ٹائیبر کرتا تھا جو اپنے طغیانی خیز زرد پانی کے ساتھ جھوننا جوتا متا بحیرہ روم میں جاگرتا تھا۔ دیگر سب اطراف میں شہری آبادی کے شمار ڈور تک نظر آ رہے تھے یہاں تک کہ یہ آبادی دیہاتی علاقوں میں جا پہنچی تھی۔

اُس نے شہرِ روم پر پھر نظر ڈالی۔ مندر، گنبد اور یادگاروں کے مینار اپنے سرفخر سے اٹھائے کھڑے تھے۔ گلیوں میں قدم قدم پر پتھر کے بٹ اور مور تیاں تھیں۔ جنہوں نے شہر میں آرٹ کی لگ دیا آبد

کر رکھی تھی۔ فرار سے پانی اچھال اچھال کر فضا میں موتی برسار ہے تھے۔ رگڑوں پر رتھوں کی آمد و رفت چاک و چوبند رومی فوجی دستوں کی گشت ایک عجب سماں پیش کر رہی تھی۔ غرض اس سامراجی شہر میں بہر طرف زندگی کی بقیہ رہ رہ کر تھی نظر آتی تھی۔

میدانی علاقہ دیر تک پھیلا ہوا تھا جس پر جا بجا دیہات اور لاتعداد گھر تھے۔ ان کے دیکھنے سے یہ تاثر ملتا تھا کہ یہ رہائش گاہیں سکون اور آسودہ حالی کے مسکن ہیں۔ اُس کے ایک طرف اپنان کے نیلگوں پہاڑ تھے۔ اونچی اونچی چوٹیاں گویا برف کی ٹوپیاں پہنے کھڑی تھیں اور دوسری طرف بحیرہ بوم کی بے تاب لہریں بار بار ساحل کے ساتھ ٹکرا رہی تھیں کہ یکایک ایک لٹکارنے اُسے چونکا دیا۔ اُس نے مڑ کر نگاہ کی اور پرانے لباس میں ایک ضعیف آدمی کو دیکھا۔ جس کی حرکات و سکنات، خصوصاً پھٹی پھٹی نگاہیں اس امر کی شاہد تھیں کہ وہ نیم پاگل ہے۔ اب وہ شہر کی طرف اشارہ کر کے خوفناک انداز میں پکار اٹھا۔

”بڑے شہر بابل گرے پڑا اور شیاطین کا مسکن اور ہرنا پاک رُوح کا اڈہ اور ہرنا پاک اور مکروہ پرندہ کا اڈہ ہو گیا۔“

اُس کی بدکاریاں خدا کو یاد آگئی ہیں۔ جیسا اُس نے کیا ویسا ہی تم بھی اُس کے ساتھ کرو اور اُسے اُس کے کاموں کا دوچند بدلہ دو۔ اور جس قدر اُس نے اپنے آپ کو شاندار بنایا اور عیاشی کی تھی اُسی قدر اُس کو عذاب اور عزم میں ڈال دو۔

اس لئے اُس پر ایک ہی دن میں آفتیں آئیں گی یعنی موت اور عزم اور کال اور وہ آگ میں جلا کر خاک کر دی جائے گی کیونکہ اُس کا انصاف

کرنے والا خداوند قوی ہے..... زمین کے بادشاہ جب اُس کے جلنے کا دھواں دیکھیں گے تو اُس کے لئے روئیں گے اور چھاتی پیٹیں گے اور اُس کے عذاب کے ڈر سے دُور کھڑے ہوئے کہیں گے۔

اے بڑے شہر! اے بابل! اے مضبوط شہر! افسوس! افسوس! افسوس! گھڑی ہی بھر میں تجھے سزا مل گئی۔

اور زمین کے سوداگر جو اس کے سبب سے مال دار بن گئے تھے اُس کے عذاب کے خوف سے دُور کھڑے ہوئے روئیں گے اور غم کریں گے اور کہیں گے:

”افسوس! افسوس! وہ بڑا شہر جو مہین کنانی اور ارغوانی اور فریزی کپڑے پہنے ہوئے اور سونے اور جواہر اور موتیوں سے آراستہ تھا گھڑی ہی بھر میں اُس کی اتنی بڑی دولت برباد ہو گئی۔ اور سب ناخدا اور جہازہ کے سب مسافر اور ملاح اور جتنے سمندر کا کام کرتے ہیں، جب اُس کے جلنے کا دھواں دیکھیں گے تو دُور کھڑے ہوئے چلائیں گے اور کہیں گے کونسا شہر اس بڑے شہر کی مانند ہے! اور اپنے سروں پر خاک ڈالیں گے اور روتے ہوئے اور ماتم کرتے ہوئے چلا کر کہیں گے:

”افسوس! افسوس وہ بڑا شہر جس کی دولت سے سمندر کے سب جہاز والے دولت مند ہو گئے گھڑی ہی بھر میں اُجر گیا۔

اے آسمان اور اے مقدس سوادِ رسو اور نیو! اُس پر خوشی کرو کیونکہ خدا نے انصاف کر کے اُس سے تمہارا بدلہ لے لیا۔“

دیکھتے ہی دیکھتے بوڑھے آدمی کے گرد حیرت زدہ لوگوں کا ہجوم اکٹھا ہو گیا۔ لیکن عین اُس وقت جب اُس نے بولنا بند کیا تو چند سپاہی وہاں

پہنچ گئے اور انہوں نے فوراً اُسے اپنی حراست میں لے لیا۔ یہ دیکھ کر
 مارسلٹس گہری فکر مندی سے دل ہی دل میں کہہ رہا تھا
 ”اُس میں شک نہیں کہ یہ کوئی مسیحی ہے اور نشہِ بدعظم کی وجہ سے اُس
 کے ہوش ٹھکانے نہیں۔“

سپاہیوں کے ساتھ جاتے ہوئے بھی وہ بوڑھا آدمی ہاتھ ہلا کر
 اپنے سننے والوں پر لعنت ملامت کرتا جاتا تھا اور مہربت سے لوگ
 اُس کے پیچھے چلاتے ہوئے اُس کا مذاق اُڑا رہے تھے۔ پھر رفتہ رفتہ اُن
 کا شور کم ہوتا چلا گیا۔

مارسلٹس نے سوچا ”وقت بہت کم ہے۔ بہتر ہے کہ میں یہاں سے
 چلتا ہوں۔“

آٹھواں باب

تہ خالوں میں گزراوقات

تہ خانوں میں واپس آنے پر بھائیوں نے مارسلٹس کا خوشی کے آنسوؤں کے ساتھ خیر مقدم کیا۔ جلد ہی اُس نے انہیں بتایا کہ کس طرح اُس کے لئے بھی اس جگہ میں قیام کے علاوہ کوئی چارہ نہیں۔ اسی سلسلے میں اُس نے امیران بالا کے ساتھ اپنی ملاقات کا ذکر کیا۔ اُن سب نے بڑی سنجیدگی سے اُس کے بیان کو سنا۔ انہیں اُس کے ساتھ دلی ہمدردی تھی لیکن وہ اس امر سے خوش تھے کہ اُسے مسیح کی خاطر دکھ اٹھانے کے لائق سمجھا گیا۔

گورستان میں قیام کے ساتھ ہی اُس کی زندگی میں ایک نئے باب کا آغاز ہوا اور وہ اس نئے ماحول میں خدا کے عرفان اور سچائی کے علم میں بڑی سرعت سے ترقی کرنے لگا۔ اس کے ساتھ ساتھ اُس کی دیگر معلومات میں بھی اضافہ ہوا۔ اُس نے معلوم کیا کہ مسیح کے پیروکار کیسی کیسی مشکلات سے دوچار ہیں۔ دراصل اُن کے درمیان رہائش اختیار کرنے کے بعد ہی گورستان میں گذر بسر کے مسائل کے تمام پہلو کھل کر اُس کے سامنے آئے۔

پانی کی کوئی کمی نہ تھی کیونکہ یہاں کئی کنوئیں اور چشمے اُن کی ساری ضروریات

کے لئے کافی تھے۔ لیکن ان کثیرالاعداد افراد کی خوراک کا مسئلہ خاصہ سنگین تھا۔ جس کے باعث انہیں بالائی شہر کے ساتھ متواتر رابطہ رکھنا پڑتا تھا۔ خوراک کی بہم رسانی رات ہی کو کی جاتی تھی۔ اس خطرناک مہم پر نکلنے کے لئے بھی بڑے دل گردے کی ضرورت تھی، تاہم جماعت میں شیردل دلاوروں کی کمی نہ تھی۔ وہ لوگ رضا کارانہ طور پر اپنی خدمات پیش کرتے تھے۔ بعض اوقات ان میں عورتیں اور بچے بھی شامل ہوتے۔ پولیو جس کا ذکر پہلے ہو چکا ہے انہی بچوں میں سے تھا۔ وہ بڑا ہتھیار اور حاضر دماغ تھا۔ وہ اکثر اس مہم پر نکلنا اور کامیاب ہو کر لوٹتا۔ شہر روم کی گنجان آبادی اور آمد و رفت کی گہمہ گہمی ان کے لئے معاون اور سازگار ثابت ہوئی تھی، لہذا ان کے پاس خوراک کا ذخیرہ عام عام طور پر تسلی بخش ہوتا تھا۔ لیکن بعض اوقات ایسا بھی ہوتا کہ یہ بہادر جوان اپنی مہم سے کبھی واپس نہ لوٹتے جس کا یقینی مطلب یہی ہوتا کہ انہیں گرفتار کر کے موت کے گھاٹ اتار دیا گیا ہے۔ یہی وجہ تھی کہ اشیائے خوردنی کے سلسلے میں یہ مہمات بڑی رازداری کے ساتھ ہزار خطرے مول لے کر رات ہی کو سر کی جاتی تھیں۔

ایک اور ناخوشگوار فرض جس کی انجام دہی انہیں شب کی تاریکی ہی میں کرنی ہوتی تھی وہ اپنے مردوں کی تلاش تھی۔ یہ وہ لوگ تھے جنہیں جنگل میں وحشی درندوں کے ذریعے یا آگ سے جلا کر ہلاک کر دیا جاتا تھا اور ان عزیز افراد کی لاشوں کو بڑے خطروں کا سامنا کر کے حاصل کیا جاتا تھا۔

یہ سب اس لئے تھا کہ قدیم مسیحی اپنے جی اٹھنے کی پُر جلال امید کی وجہ

سے بے تابی سے اُس وقت کے منتظر تھے جب یہ فانی جسم بقا کا جامہ پہنے گا اور مرنے والا جسم حیاتِ ابدی کا۔ لہذا انہیں سرگزر یہ منظور نہ تھا کہ انسانی جسم جو اس قدر اعلیٰ درجہ اور رفیع انجام کا امیدوار ہو اُس کی کسی طرح بے عزتی کی جائے۔ علاوہ ازیں وہ اس حقیقت کو بھی پیش نظر رکھتے تھے کہ خدا نے اسی جسم کو اپنا مسکن بنا کر بہت بلند مقام عطا کیا ہے۔ پس عزیز بھائیوں کی یہ لاشیں آدمیوں کی آنکھ سے اوجھل ہو کر چوری چھپے حاصل کی جاتیں تاکہ نہ خانے میں انہیں سپردِ خاک کیا جائے جہاں کوئی گستاخ لاحقہ ان کے آرام میں مغل نہ ہو، اور وہ تب تک باطمینان آرام میں رہیں جب کچھلے نہینگے کے ساتھ انہیں خداوند کے حضور حاضر ہونے کا حکم ملے جس کا انتظار ابتدائی کلیسیا کو ہر روز رہتا تھا۔

ان لاشوں کو حاصل کر کے رشتہ دار اور دوست ان کے لئے نمازِ جنازہ ادا کرتے۔ دیگر مائمی رسوم پوری کرنے کے بعد انہیں بڑے احترام سے قبر میں اتارنے سے مٹی سے پُر کرنے کے بعد اُس پر سنگ مرمر کی تختی نصب کر دی جاتی جس پر مرحوم کا نام، تاریخ وفات اور دیگر اہم حقائق مندرج ہوتیں۔ اور چونکہ ادھر شہر میں مسیحیوں کی تعداد گونا گوں مشکلات کے باوجود نسل در نسل بڑھتی رہی تھی اور ان کے مُردے اس سارے وقت میں یہیں لائے جاتے تھے، اس لئے اس جگہ کو مُردوں کا شہر یا شہرِ نحو شمال کہنا بے جا نہیں۔ اُس کی خاموش آبادی نہ ختم ہونے والی قطاروں میں نہ درتہ محو آرام اور اُس دن کی منتظر تھی جب مسیح اپنے خون خرابیوں کو ایک پل میں ہوائیں اپنے استقبال کے لئے بلائے گا۔

غرض مُردوں کی اس بڑھتی ہوئی آبادی نے زردوں کو مجبور کر دیا تھا

کہ اپنے رہن سہن کے لئے نئے انتظام کریں۔ مثلاً بہت سی جگہوں میں محرابوں کو ہٹا کر چھت کو اُدنچا کر کے کمرے بنائے گئے تھے۔ گوان میں سے کوئی بھی بہت بڑا کمرہ نہیں تھا۔ تاہم یہ ایسے جگہ تھے جہاں مسیحوں کی نسبتاً زیادہ بڑی تعداد آسانی سے سانس لے سکتی تھی اور عبادتی اجلاس بلا سکتی تھی۔ وہ ان ہی حصوں میں زیادہ بسراوقات کرتے اور رفاقت کے اجلاس منعقد کرتے تھے۔

مسیحوں کے مسائل کو بیان کرتے ہوئے اُس دور کا ذکر کرنا بے جا نہ ہوگا جس میں وہ رہ رہے تھے کیونکہ اُس دور کی تفصیلات ہی اُن کی صورت حال کو واضح کر سکتی ہیں۔ یہ وہ دور تھا جب جمہوری نظام کی پرانی خصوصیات ماضی کی داستان بن چکی تھیں اور یوں معلوم ہوتا تھا کہ آزادی ہمیشہ ہمیشہ کے لئے اُنہیں خیر باد کہہ چکی ہے۔ سلطنت کی تمام کاروائیوں پر بدعنوانی اس طرح مسلط تھی کہ کوئی شعبہ اُس سے محفوظ نہ تھا۔ حکومت کو آئے دن سازشوں، غداریوں اور بغاوتوں کا سامنا کرنا پڑ رہا تھا لیکن عوام خاموشی سے یہ سب کچھ دیکھ رہے تھے۔ وہ اپنے دلاوروں کو دُکھ سہتے اور اپنے بلند کردار شرفاء کو بن موت مرتے دیکھ رہے تھے۔ لیکن یہ سب اُمور کسی کے دل کی دھڑکن کو تیز نہ کرتے۔ نہ اُسے پسینے اور رحم کرنے پر مائل کر سکتے بلکہ اُن کی تمام تکالیف اور مصائب اور سہولتوں کی لذتیں رومی رعایا کے سینوں میں ادنے جذبات ہی کو بیدار کرتی تھیں۔

اُن کے دل پتھر اور اُن کی آنکھوں پر پردہ پڑ گیا تھا۔ نہ بھولے بچے کی معصومیت نہ عورت کی پاک دامنی، نہ مردانہ شجاعت نہ ضعیف العزمی

کے سفید بالِ غرض ایسی کوئی چیز اُن کو مائل بہ کرم نہ کر سکی اور نہ وہ مسیحیوں کے چٹان جیسے ایمان سے متاثر ہوئے۔ وہ تباہی کی اُن کالی گھٹاؤں کو نہ دیکھ سکے جو زوال پذیر سلطنت کی وسعتوں پر سہرے پر چھائی ہوئی تھیں اور نہ وہ اس حقیقت کو جان سکے کہ اس تباہ حالی کے غضب سے وہی لوگ اُن کو بچا سکتے ہیں جن کی جان کے وہ خود درپے ہیں۔

غرض جب مسیح کی سچائی اُس سرزمین میں داخل ہوئی تو اُسے طرح طرح کے دشمن عناصر سے دوچار ہونا پڑا۔ لیکن وہ سب مشکلات پر عبور حاصل کر کے آہستہ آہستہ قدم بڑھاتی رہی جو لوگ اُس کے جھنڈے تلے اُن کی زندگی پھولوں کی سچ نہ تھی بلکہ قدم قدم پر مشکلات سے بڑھی پڑی تھی، جس میں انہیں شہرت، دولت اور احباب بلکہ سب کچھ جو انہیں عزیز تھا اُس سے ہاتھ دھونے پڑے۔

وقت گذرتا گیا اور وقت کے ساتھ ساتھ اگر مسیحیوں کی تعداد میں ترقی ہوئی تو دوسری طرف ایذا رسانی نے بھی زیادہ شدید صورت اختیار کر لی۔ لوگ انواع و اقسام کی بدعنوانیوں پر پہلے سے بھی زیادہ بُری طرح اتر آئے اور حکومت یقینی طور پر زوال اور ہلاکت کی طرف رواں دواں تھی۔

اُس وقت مسیحیوں کی ایذا رسانی اپنے عروج کو پہنچ گئی جس کا صدیہ تھا کہ سرزمینِ روم سے مسیحیت کے نام و نشان کو مٹا دیا جائے۔ اگر کوئی مسیحی حکمِ شاہی کو بجالانے میں ذرا بھی تاثر کرتا تو وہ خوفناک مصائب سے دوچار ہوتا، لیکن مسیحیوں کے نزدیک خدا کا حکم نہ صرف فرمانِ شاہی سے کہیں زیادہ اہمیت رکھتا تھا بلکہ اٹل تھا، لہذا جب وہ

اُس کے حق میں ایک دفعہ فیصلہ کر لیتے تو پھر دنیا کی کوئی طاقت اُن کے عزم کو ہلا نہیں سکتی تھی۔ اکثر اوقات ایسا فیصلہ فوری موت کا باعث بن جاتا تھا۔ اور اگر ایسا نہ ہوتا تو اُنہیں شہر بدر ہونا پڑنا جہاں وہ اپنے گھر بار کے آرام و آسائش یہاں تک کہ دن کی روشنی سے بھی محروم ہو جاتے۔

اُن ایام میں تہ خانے ہی ایک ایسی جگہ تھی جس نے مسیحیوں کا خیر مقدم کر کے جاتے پناہ مہیا کی۔ اسی جگہ اُن کے آباؤ اجداد کی ہڈیاں دفن تھیں۔ ہاں وہی آباؤ اجداد جو اپنے اپنے وقت میں سچائی کے علمبردار رہے تھے اور اُس کی خاطر ڈٹ کر لڑے تھے۔ اب اُن کے تھکے ماندہ جسم روز قیامت مقرب فرشتے کی لٹکار کے منتظر تھے۔ جب بھی کوئی عزیز اس دُنیا سے رحلت کرتا وہ اُس کی لاش اپنی جان پھیلی پر رکھ کر یہاں لاتے۔ کہیں بیٹا اپنی عمر سیدہ ماں کی لاش کو لارہا ہے تو کہیں والدین پر تم آنکھوں اور کپکپاتے ہاتھوں سے اپنے بچے کو سپردِ خاک کر رہے ہیں۔ اور یہی وہ جگہ تھی جہاں شہیدوں کی تمہیں تمہیں لاشوں کے بچے کھچے حصوں کو لایا جاتا تھا جنہیں دنگل میں درندوں نے ٹکڑے ٹکڑے کیا یا آگ سے جلا یا یا طویل جاکمٹی کے بعد صلیب پر ہلاک کیا گیا تھا۔ عرض ہر مسیحی کا کوئی نہ کوئی عزیز یہاں محو آرام تھا۔ اس لئے اُن کے نزدیک یہ جگہ بڑی پاک اور پیاری تھی۔ لہذا کچھ عجیب نہ تھا کہ انہوں نے پناہ لینے کے لئے اسی جگہ کا انتخاب کیا ہو۔

اُن کی زندگی محفوظ تھی مگر اس کے لئے اُنہیں اپنی صحت کی بھاری قیمت ادا کرنی پڑ رہی تھی۔ تہ خانے کے تنگ و تاریک غاروں میں روشنی کی مدھم سی کرن کا بھی گزر نہ تھا جس کے بغیر انسانی زندگی عبت اور جسم کی

سلامتی بے وقعت ہے۔ یہاں کی گہری تاریکی رُوح کی گہرائیوں تک سرٹتی کرتی چلی جاتی تھی۔ طبعی طور پر انسان ایسے ماحول سے کتراتا ہے۔ اُس کے جسمانی اعضاء کی حساس تنظیم جلد ہی پہچان لیتی ہے کہ روشنی کے بغیر زندگی کو برقرار نہیں رکھا جاسکتا۔ مستقل تاریکی میں رہنے سے جسمانی قوی یکے بعد دیگرے اپنی طاقت کھوٹھٹھتے ہیں۔ پھر جسم کی کمزوری دماغ کو متاثر کرتی ہے اور وہ پیش از وقت شک و شبہ، خوف و ہراس اور باؤسی کا شکار ہو جاتا ہے۔ غرض مستقل تاریکی کا مقابلہ کرنا بڑے دل گروے کی بات تھی۔

تاریکی کے علاوہ ایک اور مصیبت ان بے شمار راستوں سے آنے والی سردیوں تھی جو انہیں یخ کٹے دیتی تھی مگر اپنے ساتھ اوپری کی تازہ ہوا کو نہلاتی تھی۔ نمدار فضا کی وجہ سے فرش، چھت اور دیواروں پر جا بجا کائی ٹکے دھبے پڑے ہوئے تھے اور سارا ماحول کثیرالاتعداد لوگوں کے سانس کی زہریلی بربو سے مگرتھا۔ پھر بروقت جلنے والی مشعلوں کا دھواں بھی موجود تھا۔ ممکن ہے وہ مضر گیسوں کے اثر کو کچھ حد تک کم کرتے ہوں مگر یہاں قیام کرنے کے لئے اس کی متلی کرنے والی بو بڑی ہی صبر آزما تھی۔

سچ تو یہ ہے کہ ان گورستانی گورکھ دھندوں میں ثابت قدم رہنا ذنگل میں جان دینے سے بھی زیادہ قابلِ تحسین کام تھا۔ ان گھپ اندھیروں میں قدیم مسیحی اپنی زندگی کی سب سے زیادہ کڑی آزمائشوں سے گذر رہے تھے۔ ایذا رسانی کے لئے ان کا صبر و تحمل اور سمجھت و حوصلہ قابلِ داد تھا۔ ان لاتعداد مشکلات کے پیش نظر ان کی ثابت قدمی کی حتمی تعریف کی

جائے کم ہے۔

شہیدوں کا عزم ان سب مشکلات پر غالب آیا۔ صرف جوان
ہمت مرد بلکہ نو عمر کنواریاں اور کمزور بچوں نے بھی تاریخ کی عظیم ہستیوں
مثلاً ریگولس کے صبر و تحمل، کریٹس کی وفاداری اور بردس کی ثابت قدمی
کو مات کر دکھایا۔ اور یوں ایذا رسانی کی طاقت کو نیچا دکھاتے ہوئے یہ
نیک، پاکباز اور دلیر لوگ اپنے دن گزارتے رہے۔ موت اُن کے لئے
کوئی ہیبت نہ رکھتی تھی اور نہ وہ زندگی جسے وہ مردوں کی سرزمین میں گویا موت
کے منہ میں رہتے ہوئے گزار رہے تھے۔ وہ جانتے تھے کہ انہیں کیا درپیش ہے
اور وہ اُس کو کُلّی طور پر قبول کر چکے تھے۔ لہذا وہ رضامندی سے یہاں آتے
تھے، اور اگر کوئی شے اپنے ساتھ گویا زادِ راہ کے طور پر لاتے تو وہ تھی خدا
کی محبت جو اُن کے دل میں مضبوطی سے جا گزیں تھی۔ یہی جذبہ اُنکے
دل کی پکار اور اُن کی رُوح کی غذا تھی اور اسی کی بدولت وہ ایک
دوسرے کو پیار کرتے اور پیار حاصل کرتے تھے۔

حق کے یہ شیدائی اِس تاریک پناہ گاہ کو عنایت جان کر اسی کے
لئے صابر و شاکر تھے۔ وہ اپنے گرد و پیش کی تاریکی کو کم کرنے کے لئے
طرح طرح کی کوششیں کرتے تھے۔ مثلاً کئی مقامات پر دیواروں پر سفید
اسٹرکاری کا مسالہ لگایا گیا تھا جبکہ دوسری جگہوں پر تصویر کشی سے سجادٹ
کی گئی تھی۔ یہ تصاویر دیوتاؤں کی نہیں تھیں بلکہ حق کے عظیم دلاوریوں
کی تھیں جنہوں نے "ایمان ہی کے سبب سے سلطنتوں کو مغلوب کیا،
راستبازی کے کام کئے، وعدہ کی ہوئی چیزوں کو حاصل کیا، شیروں کے منہ
بند کئے، آگ کی تیزی کو بجھایا، تلوار کی دھار سے بچ نکلے، کمزوری میں زور آورے

ہوتے۔ لڑائی میں بہادر بنے، غیروں کی فوجوں کو بھگا دیا (زخبر انیوں ۱۱: ۳۳)۔
 (۳۴)۔ اگر وہ اپنی پریشانی کے وقت ایسے مناظر کی تلاش میں تھے جو خدا
 کی قدرت اور راہنمائی کی یاد دلا کر ان کی حوصلہ افزائی کریں تو ان کے
 لئے کلام پاک میں سے مذکورہ سوراؤں سے بہتر اور کونسی مثالیں مل
 سکتی تھیں۔

ان کی دلی خواہش تھی کہ اپنے دین اور اُس کی رسوم کو ہر طرح کی
 آلائش سے پاک رکھیں۔ اگر مسیحی اپنے اردگرد کے گناہ آلود ماحول
 سے متاثر ہوئے بھی تو وہ اثرات ناکم اور نامعلوم تھا کہ نظر انداز کیا جاسکتا
 ہے۔ مسیحی دین کے اہم عقائد ہر طرح کی آلائش سے بالکل پاک رہے،
 مثلاً انسان کا گناہ۔ آسمانی باپ کا رحم۔ بیٹے کا کفارہ۔ انسان کے باطن
 میں رُوح القدس کی سکونت۔ ذبیحہ دینے والے پر ایمان کے وسیلے
 سے نجات، مسیح کے بیش بہا خون کی قدر و قیمت، خداوند مسیح کا
 مردوں میں سے جی اٹھنا۔ اُس کی آمد ثانی کی امید سعید۔ یہ سب بنیادی
 حقائق تھے جن کے ساتھ مسیحوں کی والہانہ عقیدت اور محبت تھی
 اور جن کا اظہار کوئی زبان لائق طور پر نہیں کر سکتی۔ نیز ان کے قول
 فعل، اُمید و ایمان اور محبت کی صفات ہر لمحہ ظاہر ہوتی رہتی تھیں۔
 مسیح کی آمد ثانی کی اُمید وہ آسمانی اُمید تھی جو ان کی رُوح کو
 ایسے تھامے رہی کہ پوری رومی حکومت کا قہر و غضب انہیں اُس پیمان
 سے ہٹانہ سکا جو پشت در پشت ہر ایماندار کی پناہ گاہ رہی ہے۔

ان کے ایمان اور اُمید کا واحد نصب العین خود مسیح خداوند تھا جو
 اپنے جلال میں خدا کے دینے ہاتھ بیٹھا ہے۔ اُسی پر ایمان ان کی سب

سے قیمتی دولت اور اُن کا سب کچھ تھا۔ اور سہی ایمان انہیں کڑھی سے کڑھی آزمائش میں سنبھالتا اور تقویت دیتا رہا بلکہ یہ کہنا مبالغہ نہ ہو گا کہ یہ اُن کے لئے زندگی کا سانس تھا۔ یہ اُن کی زندگی میں ایسی زندہ حقیقت تھی جس کے بل بوتے پر اپنی موت کے وقت انہیں عجیب قوت میسر آتی جس سے وہ خدا کی حمد کرتے ہوئے شیر اور خونخوار حیوتوں کا سامنا کر کے جان دے دیتے تھے۔ یہ ایمان ایسا اٹل تھا کہ ایسے وقت میں بھی جب معلوم ہوتا تھا کہ روئے زمین پر سے مسیحیوں کا صفایا ہو چکا ہے مسیحی بڑے اعتماد کے ساتھ یسوع کا انتظار کرتے رہے۔ غرض اُنکی زندگیاں ایمان اور اُمید اور محبت کی منہ بولتی تصویریں تھیں۔

اسی محبت کو جو اُن کی زندگیوں میں نمایاں تھی خداوند یسوع نے ساری شریعت کا نچوڑ فرار دیا ہے۔ اُن کے درمیان طبقاتی کشمکش یا نسلی امتیاز نام کو نہ تھا اور ہونا بھی کیونکر۔ اُن کو تو ایک مشترکہ مہلک دشمن کا متحد ہونے کا مقابلہ کرنا تھا۔ ان حالات میں وہ آپس میں لڑنے کی حماقت کس طرح کر سکتے تھے۔ لہذا اُن کے درمیان محبت کا ایسا رشتہ استوار ہو گیا تھا جو ہر قسم کے اختلاف کو بالائے طاق رکھے ہوئے تھا۔ نیز رُوح القدس نے خدا کی محبت کو اُن کے دل میں اس طرح جاگزیں کیا تھا کہ وہ ایک دوسرے کی خاطر جان دینے سے بھی دریغ نہ کرتے تھے۔

یہ حقیقت ہے کہ اس ایذا رسانی نے مسیحیوں کے جوش و جذبے کو مضبوط کر کے اُن کے ایمان اور محبت کو یوں چمکایا کہ اُس دور کی تاریکی میں وہ ستاروں کی مانند جگمگاتے نظر آتے تھے۔ نیز ایذا رسانی

چونکہ ریابکاری کی بیماری کا علاج ثابت ہوئی لہذا مسیحی کلیسیاؤں میں صرف وہی لوگ رہ گئے جو مخلص تھے۔ اس کے علاوہ ایذا سانی جہاں دلاورد کو جرات عطا کرتی تھی وہاں وہ کمزوروں کو وفاداری کے لئے استقلال بخشتی تھی۔ یہ وہ دور تھا جس میں مسیحی ہونا جان کو جو کھوں میں ڈالنے اور سر پکھن باندھنے کے مترادف تھا۔ لیکن خدا کے یہ سچے شنیداری خطروں سے پیچھے نہ ہٹے بلکہ دلیری سے اپنے ایمان کا اقرار کرتے رہے اور بخوشی اس کے نتائج جھیلنے رہے۔

انہوں نے دنیا اور اپنے درمیان ایک خط کھینچ دیا تھا اور وہ مردانہ وار اس حد بندی کو برقرار رکھتے رہے۔ اُن کی زندگی میں بارہا ایسے مواقع آئے جب دیوتاؤں کے اقرار میں منہ سے چند لفظوں کی ادائیگی یا مندر میں قربانی انہیں موت کے منہ سے بچا سکتی تھی۔ مگر اُن کے لب ملحد مذہب کے اقرار کے لئے کبھی نہ کھٹل سکے اور نہ اُن کا ہاتھ نذر کی شراب کو بتوں کے سامنے اٹھانے کے لئے حرکت میں آسکا۔ یہ وہ لوگ تھے جو مسیحیت کے بنیادی عقائد کو ذہنی طور پر ہی نہیں بلکہ دل سے تسلیم کرتے تھے۔ مسیح اُس کے نزدیک خالی تصور یا نظریہ نہ تھا بلکہ ایک زندہ شخصیت تھا۔ اور اُس کی زمینی زندگی کے لئے مخصوص حقیقت تھی جسے وہ اپنے لئے مثالی زندگی کی حیثیت سے تسلیم کرتے تھے۔ اُن کا ایمان تھا کہ اُن کے نجات دہندہ کے مزاج میں حلیمی، نرم مزاجی، صبر و انکساری اسی لیے نمایاں تھیں کہ اُس کے پیروکار اُن کو اپنائیں۔

اُن کی دانست میں کسی شخص کا ایمان اُس کی عملی زندگی سے اتنا ہی نمایاں ہونا چاہیے جتنا کہ اُس کے جذبات سے۔ یہی وجہ تھی کہ اُن کے

قول و فعل یعنی سوچ اور عمل میں تضاد نہ تھا۔

اُن کے لئے مسیح کی موت ایک ایسا اہم واقعہ تھا جس کے سامنے انسانی تاریخ کے عظیم ترین واقعات، مسیح و پوچ ہیں۔ وہ مانتے تھے کہ مسیح نے نوعِ انسانی کی خاطر موت کی تمام تر تلخی کو چکھا۔ وہ مردوں میں سے جی اٹھا اور اپنے جلال کو پہنچ کر خدا کے دہنے جا بیٹھا اور اُسے زمین و آسمان کا کُل اختیار دیا گیا۔ یہ سب حقائق اُن کے ایمان کی اہل کڑیاں تھیں۔

چنانچہ اُن کے درمیان بہتوں نے خدا کی راہ میں اپنے بھائیوں کی خاطر صلیبی موت کی اذیت کو برداشت کیا۔ یہ وہ بندگانِ حق تھے جنہوں نے صلیب اٹھائی اور لوگوں کی ملامت کی پرواہ نہ کرتے ہوئے مسیح کے پیچھے ہو لئے۔ ان تنگ و تاریک جھول جھلیوں کو دیکھتے کہ یہی ترخانے جو صرف مردوں کے لئے مناسب جگہ تھی سالوں تک جتنی جان لوگوں کے لئے پناہ گاہ بنے رہے۔ کیا یہ صلیب نہیں، ان شہدِ اکِ طولِ فہرست پر اور ان کے فتح مندانہ الفاظ پر نظر ڈالئے۔

ترخانے کے ان غاروں کے در و دیوار گویا اُس دور کے مسیحیوں کی تاریخ کے اوراق ہیں۔ ان کو پڑھنے سے ہم چشمِ تصور سے اُن شخصوں کو دیکھ کر ان کی مصائب کا اندازہ کر سکتے ہیں۔ اِس کے ساتھ ہی اُسکی تابناک امید کی حوصلہ افزا جھلک بھی دیکھ سکتے ہیں۔ بلکہ یہ کہنا بے جا نہ ہوگا کہ جس طرح کیمبرے کے فلم پر موبو عکسی تصویر اُتر آئی ہے اُسی طرح ان دیواروں پر کندہ الفاظ ان شہیدوں کی عکاسی کرتے ہیں۔ کہیں تو وہ اپنے مردوں کے لئے ماتم کناں دکھائی دیتے ہیں اور کہیں دشمنوں کے تشدد سے پریشیاں اور کہیں اپنے مُنجی کی تعریف میں نغمہ سرا۔

یہ وہ غریب، بھولے لبرے اور دھنکارے ہوئے لوگ تھے جنہوں نے ہر حال میں حق کی گواہی دی، اور جن کی رحم کی فریاد اگر کبھی بلند ہوئی تو انسان کے کانوں میں چکنے گھڑے پر بوند کی طرح پڑی اور پھیل گئی۔ جب لوگوں نے انکی فریادوں کا جواب پہلے سے بھی زیادہ سختی سے دیا تو یہ پتھر کی دیواریں ان کے لئے زیادہ رحمدل ثابت ہوئیں۔ انہوں نے ان کی جگر پاشش آہوں کو سنا اور مشفق ماں کی طرح انہیں اپنی آغوش میں لے لیا۔ پس ان کے دکھوں کی پکاریں ان غاروں کی چٹانوں پر اٹھتے نقوش بن کر رہ گئیں۔

لیکن شہیدوں کا لہو رنگ لائے بغیر رہ نہیں سکتا۔ مار سلسلے کا مسیحیت کو اختیار کر لینا اس امر کو ظاہر کرتا ہے کہ ان کی فریادیں بے اثر ثابت نہ ہوئیں۔ مار سلسلے نے مسیحیت کو اچانک قبول کر لیا تھا۔ اس دور میں ایسی مثالیں عام دیکھنے میں آتی تھیں جب لوگ ٹیڑھی راہ سے سیدھی یا باطل سے حق کی طرف یکایک رجوع کر لیتے تھے۔ دراصل اس نے ملحد مذہب کے نوہم پرست فلسفیوں کے سب خیالات اور نظریات کو خوب پرکھا تھا اور ان کی جانچ پڑتال کرنے پر انہیں ناکافی اور کھوکھلا پایا تھا۔ لہذا ایسے وقت میں مسیحیت اس پر آشکارا ہوئی تو اس نے اس میں سب کچھ پایا جس کی اسے تمنا تھی۔ اس نے معلوم کیا کہ مسیحیت میں وہ سب کچھ موجود ہے جو اس کی روح کی تشنگی کو تسکین اور اسکے دل کو اطمینان سے معمور کر دے۔

اگرچہ یہ تبدیلی آنا فانا تھی لیکن اس میں کلام نہیں کہ وہ ہر لحاظ سے مکمل تھی۔ اس کی آنکھیں کلمتہ کھل گئیں اور اس نے آفتابِ صداقت

کی روشنی کو دیکھ لیا تھا۔ اس تجربے کے بعد اُس کی آنکھوں کا دوبارہ بند ہو جانا ناممکن تھا۔ اُس کے اندر نئی انسانیت کا تجربہ کامل تھا اور یہی وجہ تھی کہ وہ اب اپنے دکھی بھائیوں کی مصیبتوں میں شریک ہونے کے لئے بخوشی تیار تھا۔

انجیل کی تبلیغ کے ابتدائی دور میں مارسلس کی طرح آنا فانا تبدیلی مذہب کی مثالیں عام تھیں۔ بہت پرستوں میں بہت سے لوگ ایسے تھے جو مارسلس کی طرح سچائی کے متلاشی تھے۔ جو نہی وہ صدائے حق سننے سے رُوح پاک کی قدرت اُن پر سچائی کو آشکارا کر دیتی۔ یہی وجہ تھی کہ اُس دور میں مسیحیت نے حیرت انگیز ترقی کی۔ اُسے جتنا دبا گیا اتنا ہی وہ ابھری۔

غرض جب مارسلس نے نہ خانوں میں قیام کے لئے قدم رکھا تو مسیحیت کے لئے مصیبت اور برکت کا عجیب دور تھا۔ وہ ایمانداروں کے درمیان رہنے پہنے اور بات چیت کرنے سے جلد ہی اُن سب کے ساتھ شیر و شکر ہو گیا۔ اب اُن کی امید و بیم اُس کی آس نہ اس تھی اور اُن کا رنج و راحت اُس کا دکھ اور سکھ تھا۔ اُن کے قول و فعل سے ظاہر ہونے والا ایمان اُس کے دل کی دھڑکن بن گیا۔ اور اُن کی پُر جلال امید جو انہیں تقویت بخشتی تھی اُس کی رُوح کا سہارا بن گئی۔ کلام پاک اُس کا اوڑھنا بچھونا تھا۔ اُس کی تسکین دہ تعلیمات نے اُسے مسیح کا سرگرم پیروکار بنا دیا۔

اُسے یہ دیکھ کر رُبی روشنی ہوئی تھی کہ اس تہذیب میں گورستان میں عبادت اور دعائے اجلاس ہر روز ہوتے تھے۔ دراصل دنیاوی امور

سے اُن کا ناتا منقطع ہو چکا تھا۔ وہ اپنی جسمانی خوراک کے لئے کوئی ذریعہ
 معاش بھی اپنانہ سکتے تھے، لہذا وہ اپنے وقت کا بہترین استعمال روحانی
 امور پر غور و خوض ہی سمجھتے تھے۔ اپنی رُوح کی فکر کرنا اُن کی زندگی کا واحد
 مقصد بن گیا تھا۔

وہ اپنے اس مقصد میں بڑی حد تک کامیاب ہوئے کیونکہ دنیا کی تمام
 فکریں، اُس کی دلفریبیانہ اور ہزار طرح کی دلکشیوں اُن کی نظر میں پہنچ گئیں۔
 اب آسمان انہیں قریب تر نظر آنے لگا تھا۔ اُن کی سوچیں اُن کی فکریں
 اور اُن کی بول چال سب خدا کی بادشاہت سے متعلق ہوتیں وہ بڑے
 جوش اور جذبہ سے اُس خوشی کا ذکر کرتے جو اُن لوگوں کو حاصل ہونے
 والی تھی جو موت تک وفادار رہنے میں کامیاب ثابت ہوں گے۔ وہ
 اپنے مرحوم عزیزوں کو کبھی لفظ ”مردہ“ سے منسوب نہ کرتے بلکہ انہیں
 ”پہلے جانے والے“ کہا جاتا جو اس گھڑی کے منظر تھے جب ”مردے
 جی“ اٹھیں گے اور ایمانداروں کی صورت بدل جائے گی اور اس طرح وہ
 خون خریدے جلالی صورت میں اُوپر اُٹھائے جائیں گے تاکہ ہوا میں
 اپنے سیح کا استقبال کریں اور اُس کے تختِ عدالت کے سامنے
 کھڑے ہو کر وہ صلے اور اعزازات اور انعامات حاصل کریں جو وہ
 انہیں اُن کی وفاداری کے بدلے میں دے گا۔

(۱) - نفس لیبکیوں ۴: ۱۳-۱۸، فلیپیوں ۳: ۲۰، ۲۱: ۱-۱۱ (کرنہتھیوں ۳)
 یہی وجہ تھی کہ مارسلٹس کو یہ تاریک ترخانے مردوں کی قبریں نہیں بلکہ
 ہزار ہا زندہ مسیحیوں سے معمور جگہ نظر آئی۔ اس میں شک نہیں کہ انکے
 چہرے پہلے، پتھر مردہ اور ہزار سال تھے تاہم یہ احساس اُن سے کبھی جدا

نہ ہو کہ انہیں ان تاریک قبرستانوں کے مابین وہ پُر جلال تقدیر پتیر آئی ہے جس سے شہرِ روم محروم ہے۔

مردوں کی زمین میں زندگی کی لہر دوڑ رہی تھی اور اس گورستان کے لاتعداد راستوں میں انسانی آوازیں گونجتی تھیں اور مردعوں کی ان بے شمار قبروں کے درمیان دوست نے دوست کی طرف دستِ وفا پڑھایا، اور یہیں انسانی روحیں محبت کے اٹوٹ رشتے میں منسلک ہو گئیں، اور یہیں نوجوانوں کے آنسو شہیدوں کے جسم پر گر کر خون کے ساتھ یکجا ہو گئے۔ یہیں اُس کے محبت بھرے ہاتھوں نے شہیدوں کے کٹے ہوئے بازو اور ٹانگوں کو کفن میں لپیٹا اور ان ہی غاروں کے سرد خانوں میں بہادر جانیں دنیاوی رشتوں سے بالاتر ہو کر صبح کے ستارے کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فتح مندی سے مسکرائی تھیں اور ماتم کرتے ہوئے لبوں سے حمد و ثنا کی صدا بلند ہوئی۔

نواں باب

ایذارسانی

ایذارسانی زوروں پر تھی۔ کوئی غریب یا امیر، بڑا یا چھوٹا اس سے محفوظ نہ تھا۔ سب کو بلا امتیاز موت کے گھاٹ اتارا جا رہا تھا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ چند ہی ہفتوں میں لوگوں کی کثیر تعداد انہی تہ خانوں میں پناہ گزین ہونے پر مجبور ہو گئی۔ یہ تعداد اتنی زیادہ تھی کہ اس سے پیشتر کبھی دیکھنے میں نہیں آئی تھی۔ وجہ یہ تھی کہ اس سے پہلے حکام مسیحیوں میں سے صرف نمایاں اور چیدہ چیدہ مسہنیوں ہی کو غضب کا نشانہ بناتے تھے۔ دیگر لوگوں کی عبرت کے لئے فقط ان ہی کو سزا دی جاتی تھی جس کا نتیجہ یہ تھا کہ پناہ گزین افراد میں سے اکثریت اسی طبقے سے تعلق رکھتی تھی۔

اور یہی وجہ تھی کہ اب تک شہر کے ساتھ رابطہ رکھنا نسبتاً آسان رہا تھا کیونکہ شہر کے غریب مسیحی کبھی اپنے زیر زمین ہم ایمان بھائیوں یا ان کی ضروریات کو نہ بھولتے تھے۔ لہذا اشیائے خوردنی بلکہ ہر قسم کی مدد دستیاب ہوتی رہی تھی لیکن اب صورت حال بدل چکی تھی۔ وہی لوگ جن سے پناہ گزین مدد کی توقع کرتے تھے خود گھربا چھوڑنے پر مجبور ان کی مدد کے محتاج ہو گئے تھے۔

تاہم بے چارگی کی نوبت نہ آئی تھی کیونکہ ابھی تک روم میں بہت سے ایسے لوگ تھے جو خود تو مسیحی نہ تھے مگر مسیحیوں سے محبت رکھتے اور ان کی مدد کرنے تھے۔ کیونکہ کوئی تخریک خواہ کتنی بھی عظیم کیوں نہ ہو سب لوگوں کو متاثر نہیں کر سکتی اور لوگوں کا ایک فرقہ غیر جانبدار ہی رہتا ہے۔ یہ لوگ نظر ہر قومی فریق کے حامی بن جاتے ہیں اور خطرے کی صورت میں بچاؤ کی خاطر سب کچھ تسلیم کرنے کو تیار ہو جاتے ہیں خواہ وہ انکے ضمیر کے خلاف ہی کیوں نہ ہو۔ اہل روم میں سے بہنوں کا یہی حال تھا۔ مسیحیوں کے درمیان ان لوگوں کے عزیز و اقارب تھے جن سے وہ محبت اور ہمدردی رکھتے تھے۔ وہ ہمیشہ ان کی مدد اور دستگیری کے لئے تیار رہتے تھے، لیکن اپنے آرام اور سلامتی کا خیال انہیں اس قدر دامن گیر تھا کہ وہ خود ان کے ایمان اور مصیبتوں کو اپنانے کو آمادہ نہ تھے۔ وہ مندروں میں جا کر ملحد دیوتاؤں کی پوجا پاٹ میں حصہ لیتے اور ٹھوڑی بہت پرانے توہم پرست مذہب کے پیروکار بھی تھے۔ مسیحی اب ایسے ہی لوگوں کی مدد کے محتاج ہو کر رہ گئے تھے۔

شہر میں جانا پہلے سے بھی کہیں زیادہ پرخطر ہو گیا تھا۔ نہایت دلیر اور نڈر شخص ہی ایسا کرنے کی جسارت کر سکتے تھے۔ مگر مسیحی چونکہ خطر وں کو خاطر میں نہ لاتے تھے، اس لئے ان کے درمیان ایسی پرخطر مہم پر جانے کے لئے مردوں کی کمی نہ تھی۔

مارسلس اکثر اپنے آپ کو ایسی خدمات کے لئے پیش کرنا۔ وہ خوش تھا کہ وہ کسی طرح اپنے بھائیوں کے کام آسکے۔ اُس کی حاضر دماغی اور بہادری جس کی بدولت وہ فوجی اعزازات حاصل کر چکا تھا اب پھر اسکے کام آئے۔

ہر روز بہت سے مسیحیوں کو بلا امتیاز ہلاک کیا جا رہا تھا۔ اُن کے دوست اُن کے لاشوں کو تلاش کر کے لے جاتے تھے تاکہ انہیں اُن تہ خانوں میں سپردِ خاک کر دیں۔ لاشیں حاصل کرنے میں زیادہ دقت پیش نہ آتی تھی کیونکہ اس طرح تماشا گاہ کے محافظ لاشوں کو جلانے اور دفن کرنے کی ناگوار ذمہ داری سے بچ جاتے تھے۔

ایک دن مسیحیوں کو اطلاع ملی کہ اُن کے جماعت کے دو شرفاء کو گرفتار کر کے ہلاک کر دیا گیا ہے۔ پس مارسلٹس اور ایک اور شخص لاشوں کو لانے کے لئے روانہ ہوئے۔ نو عمر لویو بھی اُن کے ہمراہ تھا، تاکہ ضرورت کے وقت کام آئے۔ جب وہ شہر کے پھاٹک میں داخل ہوئے تو اندھیرا پھیل رہا تھا لیکن جلد ہی چاند کے نکلنے سے ہر طرف روشنی ہو گئی۔

وہ گلیوں میں پھونک پھونک کر قدم رکھتے ہوئے چلتے گئے اور آخر کار گول تماشا گاہ تک جا پہنچے۔ اُن کے سامنے یہ عظیم عمارت بڑے فخر سے سر اٹھائے کھڑی تھی۔ وہ مارسلٹس اور اُس کے ساتھی کو تماشا گاہ کی سرپرستی کرنے والے شہنشاہ کی سنگدلی کی یاد دلا رہی تھی۔

انہیں لوہے کے دروازوں کے اندر جانوروں کے دیکھ بھال کرنے والے محافظ سپاہی اور تماشا گاہ کے نظر آ رہے تھے۔

ملازموں کو اُن کی آمد کا مدعا معلوم تھا۔ وہ انہیں دنگل میں لے گئے جہاں پر کئی لاشیں گاجر مولیٰ کی طرح کٹی پٹی تھیں۔ یہ اُس دن قتل ہونے والوں کا آخری گروہ تھا۔ وہ سب لاشیں بُری طرح تہس نہس ہو چکی تھیں۔ بعض کو دیکھ کر یہ کہنا مشکل تھا کہ یہ انسانی لاشیں ہیں۔ خاصی

دیر کی الٹ پلٹ کے بعد اُن کو مطلوب لاشیں مل گئیں اور انہوں نے اُن کو بڑے بڑے تھیلوں میں ڈال کر لے جانے کے لئے تیار کر لیا۔
اس کام سے فارغ ہو کر مارسلٹس نے اپنے گرد و پیش منظر نگرینہ ڈوٹائی۔
اپنے ارد گرد بلند و بالا دیواروں کو دیکھ کر اُسے محسوس ہوا گویا وہ اُن کے اندر قید ہے۔

اُس نے سوچا بچانے کب تجھے یہیں اپنے خداوند کی خاطر جان دینی پڑے گی کیا اُس وقت میں وفادار پایا جاؤں گا؟
”خداوند یسوع، اُس گھڑی میری مدد کرنا“ اُس کے لبوں سے بے اختیار زیاد نکلی۔

چاند چونکہ ابھی تک زیادہ اوپر نہ تھا اس لئے ڈنگل تا حال اُسکی روشنی سے محروم تھا۔ اُس کا ماحول تاریک اور سولناک تھا۔ لاشیں تلاش کرتے وقت انہوں نے محافظوں سے مشعلیں مانگ کر استعمال کی تھیں۔

اب مارسلٹس نے اپنے عقب میں کوٹھڑی سے آتی ہوئی ایک آواز سنی۔ رات کی خاموش فضا میں یہ آواز اور اُس کے الفاظ محافظوں کے شور و غل کے باوجود بڑی فضا سے سنائی دے رہے تھے۔ الفاظ یہ تھے:

”اب ہمارے خدا کی نجات اور قدرت اور بادشاہی اور اُس کے مسیح کا اختیار ظاہر ہوا۔ کیونکہ ہمارے بھائیوں پر الزام لگانے والا جو رات دن ہمارے خدا کے آگے اُن پر الزام لگایا کرتا ہے گہرا دیا گیا۔ اور وہ بڑے خون اور اپنی گواہی کے کلام کے باعث اُس پر غالب آئے اور انہوں نے اپنی جان کو عزیز نہ سمجھا یہاں تک کہ موت بھی گوارا کی۔“

”یہ کون ہے؟ مارسلٹس نے سوال کیا۔

”اس کا خیال نہ کرو۔ اس کے ساتھی نے جواب دیا۔ ”یہ بھائی چینیٹا ہے۔ اُس کے غم نے اُس کو پاگل کر دیا ہے۔ اُس کے اکلوتے بیٹے کو اس ایذا رسانی کے شروع ہی میں جلد کر مار ڈالا گیا تھا۔ اُسی وقت سے اُس کے حواس ٹھکانے نہیں اور وہ وہی تباہی کہتا شہر میں ادھر ادھر بھرتا رہتا ہے۔ اب تک تو انہوں نے اُسے کچھ نہیں کیا تھا مگر آخر کار اُس کو بھی گرفتار کر لیا ہے۔

”تو کیا وہ یہاں قید ہے؟“

”ہاں“

اُسی لمحے پھر چینیٹا کی خوفناک آواز فضا کو چیرتی ہوئی بلند ہوئی
”اے قدوس و برحق! کب تک انصاف نہ کرے گا اور زمین کے بسنے

والوں سے ہمارے خون کا بدلہ نہ لے گا؟“

”ارے ہاں۔ یہی وہ شخص ہے جسے میں نے اُس دن کپتولیاں پہاڑی کے اوپر دیکھا تھا۔

”ہاں وہ سارے شہر بکھرنا ہی محل میں بھی ایسی ہی باتیں کہتا پھرتا ہے۔ چلو چلتے ہیں۔“

وہ تھیلے اٹھا کر بچاٹک کی طرف تدم بڑھانے لگے جہاں سے کچھ دیر کے بعد انہیں باہر جانے کی اجازت مل گئی۔ باہر جاتے ہوئے انہوں نے پھر چینیٹا کی آواز سنی جو اس فاصلے پر بھی صفائی سے سُنادی دے رہی تھی۔ وہ کہہ رہا تھا ”گرہ پڑا۔ بڑا شہر بابل گرہ پڑا اور شیاطین کا مسکن اور سرنا پاک رُوح کا اڈا اور سرنا پاک اور کدوہیر زندہ کا اڈا ہو گیا۔

ان میں سے نکل کر الگ رہو۔“
 وہ جب تک وہ تماشا گاہ سے خاصی دور نہ نکل آئے بالکل خاموش رہے۔
 آخر مارسلٹس نے خاموشی کو توڑ کر کہا ”جب محافظوں نے پھاٹک
 کھولنے میں دیر لگائی تو میں خوفزدہ ہو گیا تھا۔“

”تمہارا خوف بجا نہیں تھا۔ محافظوں کے من کی موج یکا یک ہماری ہلاکت
 کا موجب بن سکتی تھی لیکن کوئی بات نہیں موت کو لبیک کہنے
 کے لئے ہمیں پروم تیار رہنا چاہیے۔ ہمارے خداوند نے فرمایا ہے
 ”تیار رہو“ وقت آنے پر ہمیں یہ کہنے کے لئے تیار رہنا چاہیے کہ
 میں اب قربانی کے لئے تیار ہوں۔“

مارسلٹس نے کہا ”ہاں ہمارے خداوند نے ہمیں آگاہ کر دیا ہے کہ
 ہمیں کیسے حالات سے دوچار ہونا پڑے گا۔ اُس نے فرمایا:
 ”دنیا میں تم مصیبت اٹھاتے ہو۔“

لیکن اُس نے بھی کہا ہے ”خاطر جمع رکھو میں دُنیا پر غالب آیا ہوں۔
 اور یہی کہ ”میں پھر آ کر تمہیں اپنے ساتھ لے لوں گا تاکہ جہاں میں ہوں تم
 بھی ہو۔“

”ہماری موجودہ مصیبت ہرگز اس لائق نہیں کہ اُس کا مقابلہ زندگی
 کے جلال سے کیا جائے۔ خداوند کا فضل ہمارے لئے کافی ہے جس کے
 وسیلے سے ہمیں فتح سے بڑھ کر غلبہ حاصل ہوتا ہے۔“
 غرض وہ اسی طرح زندگی کے کلام میں موجودہ مبارک و خدوں سے
 ایک دوسرے کو تسکین اور تشفی دیتے گئے۔ یہ وہی کلام ہے جو سب و قتل
 اور سب حالتوں میں عجیب طاقت و تقویت بخش سکتا ہے اور اسی

کا ذکر خیر کرتے ہوئے وہ اپنے تھیلوں کو لئے آخر کار بسلامت منزل مقصود پر پہنچ گئے اور انہوں نے اپنی سلامتی اور حفاظت کے لئے خدا کا شکریا کیا۔

اس واقعہ کے چند دن بعد مارسلس ایشیاے خوردی لینے کے لئے تہہ خانے سے نکلا۔ اس مرتبہ وہ اکیلا تھا۔ وہ ایک ایسے آدمی کے گھر گیا جو اُن سے دوستانہ مراسم رکھتا تھا اور تب تک اُن کی خاصی مدد کرتا رہا تھا۔ اُس کا گھر شہر پناہ سے باہر اُس نواحی علاقے میں تھا جو شاہراہ اِپیان کے قریب تھا۔ جب مطلوب ایشیا کو حاصل کرنے کے بعد اُس نے اُس شخص سے تازہ ترین خبر پوچھی تو اُس نے جواب دیا ”خبر اچھی نہیں ہے۔ پر توریان کے افسروں میں سے ایک حال ہی میں مسیحی ہو گیا ہے جس سے شہنشاہ کا قہر بڑھ گیا ہے۔ اُس نے ایک اور شخص کو اُس کے عہدے پر مامور کر دیا ہے۔ اُس نے اُسے مسیحیوں کو گرفتار کرنے کا حکم دیا ہے لہذا ہر روز کئی مسیحی کپڑے جاتے ہیں۔ اب تو غریبوں کی بھی سختی آگئی ہے۔ پہلے تو کوئی اُن کا خیال نہیں کرتا تھا۔“

”کیا تم پر توریان کے اس افسر کا نام جانتے ہو جو مسیحیوں کی تلاش کر رہا ہے؟“

”لوکلس۔“

”لوکلس! مارسلس کہہ اٹھا۔“ کتنی عجیب بات ہے!“

”کہتے ہیں وہ بھت لائق اور انتھک انسان ہے۔“

”ہاں میں نے اُس کا ذکر سنا ہے۔ واقعی مسیحیوں کے لئے بے رحمی

خبر ہے: "وہ شخص کہنے لگا۔"

اُس فوجی افسر کے مسیحا سوجانے سے شہنشاہ کو ایسا طیش آگیا ہے کہ اُس کی گرفتاری کے لئے انعام مقرر کر دیا گیا ہے۔ اگر تم آفاق سے اُسے بلو تو اُسے ضرور خطرے سے آگاہ کر دینا۔ کہتے ہیں وہ تہ خانوں میں پناہ گزیں ہے۔"

"ہونا تو وہیں چاہیئے کیونکہ کوئی اور پناہ گاہ نہیں۔"

"یہ بڑے بڑے دن ہیں۔ تمہیں بہت خبردار رہنا چاہیئے۔"

"خیر وہ ہمیں ایک ہی دفعہ مار سکتے ہیں۔"

"تم مسیحیوں کے بہمت و حوصلے کا جواب نہیں۔ میں تمہاری

دیر کی داد دیتا ہوں۔ تاہم میرا خیال ہے کہ تم لوگوں کو دل سے نہیں تو کم از کم ظاہری قدرت میں شہنشاہ کی بات مان لینی چاہیئے۔ اپنے پاؤں پر خود کلہاڑی مارنے سے کیا فائدہ؟"

"ہمارا منہجی مہاری خاطر مٹوا۔ ہم اُس کی خاطر مرنے کو تیار ہیں۔"

"تم سب ہی کمال کے لوگ ہو۔"

اب ہمارے سلسلے اُسے خیر باد کہہ کر سامان کا بندل اٹھا کر رخصت ہووا۔

جو خبر اُس نے ابھی ابھی سنی تھی اُس کے دل و دماغ پر چھانی مسوٹی تھی۔

وہ سوچ رہا تھا "لو کلس کو میری جگہ مل گئی ہے۔ کیا وہ بھی میرے

خلاف ہو گیا ہے؟ کیا اب میں اُس کے نزدیک اُس کا دوست مار سکتا

نہیں ہوں؟ یا مجھے صرف وہ مسیحا سمجھتا ہے؟ خیر حلیہ ہی معلوم ہو جائیگا۔

اگر میں اُس کے متھے پڑ پڑ گیا تو بڑی عجیب صورت حال ہوگی۔ ہاں میرا

خیال ہے میں کپڑا گیا تو اُس کے ہاتھوں کپڑا اھاؤں گا۔ لیکن مجھے گلہ

شکوہ کرنے کا کوئی حق نہیں پہنچتا۔ یہ سپاہی کا فرض ہے۔ سپاہی ہو کر وہ میرے ساتھ وہی سلوک روا رکھے گا جو سپاہی کو حکومت کے دشمن کے ساتھ رکھنا چاہیے خواہ وہ دل میں مجھ سے محبت کرے یا مجھ پر ترس کھائے، لیکن اُسے اپنے فرض کی انجام دہی سے گریز نہیں کرنا چاہیے۔ اگر میری گرفتاری کے لئے انعام مقرر ہے تو لوگ اپنی کوششوں کو تیز کر دیں گے۔ میرا وقت آنے والا ہے۔ مجھے اسکے لئے تیار رہنا چاہیے۔“

وہ اسی قسم کے خیالات میں گم صُوم شاہراہِ ایبٹان کے ساتھ ساتھ چلا جا رہا تھا۔ اُس نے اُس بیوم کو بالکل نہ دیکھا جو گلی کے موڑ پر پکھڑا تھا۔ جب اچانک اُسے اُن کا احساس ہوا تو وہ اُن کے بیچ میں تھا۔ پھر لپکا ایک کسی نے اُسے روک کر کہا

”دوست! ذرا ٹھہرو ایسی بھی کیا جلدی ہے۔ یہ بتاؤ کہ تم کون ہو اور کہاں جا رہے ہو؟“

”راستہ چھوڑو!“ مارسلس نے اُس آدمی کو ہٹاتے ہوئے حکمانہ انداز میں کہا۔

سب لوگ اُس کے حکمانہ انداز اور با اختیار آواز سے متاثر ہو کر خاموش ہو گئے۔ مگر اُن کے ترجمان نے بہمت سے کام لیتے ہوئے کہا

”تم بتاتے کیوں نہیں کہ کون ہو؟ تم یہاں سے گزر نہیں سکتے۔“

”ایک طرف ہٹ جاؤ۔ کیا تم مجھے نہیں جانتے! میں پرتوریان

کا افسر ہوں۔“

یہ لفظ سننے ہی انہوں نے فوراً اُسے رستہ دے دیا اور مارسلس

اُن کے درمیان سے باہر آ گیا۔ لیکن وہ چار قدم ہی اُن سے آگے گیا ہو گا کہ ہجوم کی طرف سے آواز آئی۔

”پکڑ لو! پکڑ لو! یہی مار سٹس ہے۔ مسیحی مار سٹس!“

بھیڑ نے شور مچایا۔ مار سٹس کو مزید آگاہی کی ضرورت نہ تھی۔ وہ سامان کا بندل وپینک سر پر پاؤں رکھ کر بھاگا۔ سب اُسکے پیچھے بھاگ کھڑے ہوئے، سین اُس کی فوجی تربیت کام آئی اور وہ جلد ہی اُن سے آگے نکل گیا اُس کا رخ دریا کی طرف تھا جہاں پہنچ کر اُس نے اُس میں پھلانگ لگا دی۔ درتیر کر دوسری جانب جانکلا۔ تعاقب کرنے والے دریا کے کنارے تک پہنچے مگر کسی نے پانی میں کود کر اُس کا پیچھا کرنے کی ہمت نہ کی۔

دسواں باب

گرفتاری

ہنور بیس عبادت گاہ میں دیگر دو تین ایمان داروں کے ساتھ جن میں خاتون سیسیلیا بھی شامل تھیں بیٹھا ہوا تھا۔ ایک لیمپ کی مدد سے کہیں اس منظر پر بنکی ہلکی روشنی بکھیر رہی تھیں۔ وہ سب خاموش اور اُداس تھے۔ یہ اُداسی آج عام دنوں سے کہیں زیادہ گہری معلوم ہوتی تھی۔ اُن کے ارد گرد تہ خانے کے دوسرے حصوں سے آوازوں اور قدموں کا مِلا جلا شور اُنکی زندہ درگور زندگی کی نشاندہی کرتا تھا۔

بیک ایک نیز قدموں کی آواز سنائی دی اور مارسلٹس داخل ہوا۔ عبادت گاہ میں موجود افراد اُسے دیکھتے ہی خوشی سے اچھل پڑے۔ سیسیلیا نے بے تابی سے سوال کیا ”پوئیو کہاں ہے؟“

”میں نے اُسے نہیں دیکھا“ مارسلٹس نے جواب دیا۔

”نہیں دیکھا“!!

”کیوں! کیا اُسے بہت دیر ہو گئی ہے؟“

”اُسے تو اب سے چھو سات گھنٹے پہلے یہاں پہنچ جانا چاہیے تھا۔ فکر

سے میری جان ہلکان ہوئی جاتی ہے۔“

فکر نہ کیجئے۔ وہ اپنی حفاظت کرنا بخوبی جانتا ہے۔“
 کہنے کو تو خاتون سیسیلیاہ کی دلجوئی کی خاطر مارسلٹس نے یہ الفاظ
 کہہ ڈالے مگر اُس کے چہرے کے تاثرات اُس کے اندرونی جذبات کی
 غمازی کر رہے تھے۔ وہ خود بھی دل ہی دل میں بے حد پریشان ہے۔
 سیسیلیاہ بولیں ”فکر کیسے نہ کروں! بد قسمتی سے ہمیں سب حالات
 معلوم ہیں اور ہم جانتے ہیں کہ ہمیں کن نئے خطروں کا سامنا ہے۔ زندگی
 اس سے پیشتر کبھی اتنی محال نہ تھی۔“

”ہاں تم کہو، تمہیں کیوں اتنی دیر ہو گئی؟ ہم تو تمہاری طرف سے بھی
 نا اُمید ہو گئے تھے۔“

مارسلٹس نے کہا ”مجھے کچھ لوگوں نے شاہراہ اِپیان کے نزدیک گھیر لیا تھا۔
 میں سامان کا بندل وہیں پھینک کر دریا کی طرف بھاگ نکلا۔ اُنہوں نے
 میرا تعاقب کیا مگر میں دریا میں کود پڑا اور تیر کر دوسری طرف جا نکلا۔
 وہاں سے میں گلیوں میں سے چکر کھاتا بڑا سلامتی سے یہاں پہنچ گیا۔“
 ”تم بال بال بچے ہو۔ جانتے ہو تمہیں پکڑوانے والے کے لئے بڑے
 انعام کا اعلان کر دیا گیا ہے۔“

”تو آپ تک یہ خبر پہنچ گئی؟“
 ”ہاں اور اس کے علاوہ بھی بہت کچھ سننے میں آیا ہے۔ حکومت
 نے ہمارا قلع قمع کرنے کے لئے اپنی کوششوں کو تیز تر کر دیا ہے۔
 عرض آج سارا دن اسی طرح کی مایوس کن خبریں ہی ہم تک پہنچتی رہی
 ہیں۔ بلا شک ہمیں پہلے سے ہی زیادہ اپنے خداوند پر بھروسہ کرنا چاہیے
 کیونکہ صرف وہی ہمیں بچا سکتا ہے۔“

”ہم ابھی بھی اُن کی کوششوں کو ناکام بنا سکتے ہیں یہ مارسلٹس نے
پُر امید لہجے میں کہا۔

”وہ یہاں سے باہر جانے والے خاص خاص راستوں کی نگرانی
کر رہے ہیں“ ہنور میس نے کہا۔

”تو پھر کیا بڑا؟ راستوں کی یہاں کونسی کمی ہے! ہم نئی راہیں اختیار
کر لیں گے۔“

”کیا تمہیں معلوم ہے کہ ہماری جماعت کے چیدہ چیدہ بھائیوں کی
گرفتاری کے لئے بھی انعام مقرر کر دیا گیا ہے۔ ہمارے ہاں خوراک
کا ذخیرہ بھی کم ہوتا جا رہا ہے۔“

”لیکن ہمارے جہاں دلیر اور وفادار۔ لوں کی کمی نہیں۔ جان کو
سہیلی پر رکھنا ہمارے جو انوں کا شیوہ بن چکا ہے۔ یہاں رستے ہوئے
کھانے پینے کی اشیا کی کمی نہ ہوگی۔ اگر ہم اُن کے ہاتھوں سے بچ نکلیں
تو خوراک لاسکیں گے اور اگر اُن کے ہاتھوں میں جا لیں تو زندگی کا تاج
پائیں گے۔“

”مارسلٹس تم ٹھیک کہتے ہو۔ تمہارے ایمان نے میرے خوف کو دور
کر دیا ہے۔ یہاں رہنے والے لوگ بھلا موت سے خائف کینوں کر
ہونے لگے! ہاں یہ وقتی اُداسی ہے جو جاتی رہے گی لیکن آج ہم نے ایسی
بُری خبریں سنی ہیں جنہوں نے ہمارے دل و دماغ کو مایوسی سے بھر
دیا ہے۔“

اب ہنور میس بڑے غمزہ لہجے میں بولا۔

”چند ماہ گذرے شہر میں پچاس سی بی جماعت میں تھیں جن سے حتیٰ

اور سچائی کی شفاعتیں پھوسنی تھیں اور جہاں سے حمد و ثنا کی آواز خدائے باری تعالیٰ کے حضور پہنچتی تھی مگر اب جماعتیں تشریف بھوکہ روپوش ہونے پر مجبور ہو چکی ہیں۔

یہ کہہ کر وہ گویا جذبات سے مغلوب ہو کر خاموش ہو گیا۔ اور پھر قدرے توقف کے بعد رقت آمیز مدھم آواز میں انہی زبور کے اداس الفاظ دہرانے لگا

”اے خداوند شکرِ دوں کے خدا!

تو کب تک اپنے لوگوں کی دُعا سے ناراض رہے گا

تُو نے اُن کو آنسوؤں کی روٹی کھلائی

اور پیئے کو کثرت سے آنسو ہی دیئے۔

تو ہم کو ہمارے پڑوسیوں کے لئے جھگڑے کا باعث بنانا ہے

اور ہمارے دشمن آپس میں منستے ہیں۔

اے لشکرِ دوں کے خدا! ہم کو بجال کر

اور اپنا چہرہ چمکا تو ہم بچ جائیں گے۔

تو مصر سے ایک تاک لایا

تُو نے قوموں کو خارج کر کے اُسے لگایا۔

تُو نے اُس کے لئے جگہ تیار کی۔

اُس نے گہری جڑ پکڑی اور زمین کو بھر دیا۔

پہاڑ اُس کے سایہ میں چھپ گئے

اور اُس کی ڈالیاں خدا کے دیوداروں کی مانند تھیں۔

اُس نے اپنی شاخیں سمندر تک پھیلائیں۔

اور اپنی ٹہنیاں دریائے فرات تک
 پھرنے اُس کی باڑوں کو کیوں توڑ ڈالا
 کہ سب آنے جانے والے اُس کا پھل توڑتے ہیں؟
 جنگلی سوار اُسے برباد کرتا ہے۔
 اور جنگلی جانور اُسے کھا جاتے ہیں۔
 اے لشکروں کے خدا! ہم تیری منت کرتے ہیں پھر منوجہ ہو۔
 آسمان پر سے نگاہ کر اور دیکھ اور اس تاک کی نگہبانی فرما
 اور اس پورہ کی جیسی تیرے دہنے ہاتھ سے لگایا ہے
 اور اُس شاخ کی جیسی تو نے اپنے لئے مضبوط کیا ہے۔
 یہ آگ سے جلی ہوئی ہے۔ یہ کٹھی پڑی ہے۔
 وہ تیرے منہ کی جھڑکی سے ہلاک ہوئے جاتے ہیں۔“

ماہر سائنس نے کہا
 ”بزرگ سنو لیس آپ اُداس ہیں۔ اس میں شک نہیں کہ ہماری تکالیف
 دن بدن بڑھتی جا رہی ہیں لیکن ہم اُس کے وسیلے سے جس نے ہم سے
 محبت کی فتح سے بڑھ کر غلبہ پاتے ہیں بخداوند کیا فرماتا ہے
 ”جو غالب آئے میں اُسے اُس زندگی کے درخت میں سے جو خدا
 کے فرودس میں ہے پھل کھانے کو دوں گا۔“
 ”جان دینے تک وفادار رہ تو میں تجھے زندگی کا تاج دوں گا۔ جو غالب
 آئے اُسے دوسری موت سے نقصان نہ پہنچے گا۔“

”جو غالب آئے میں اُسے پوشیدہ مَن میں سے دوں گا اور ایک
 سفید پتھر دوں گا۔ اُس پتھر پر ایک نیا نام لکھا ہوا ہوگا۔ جسے اس

کے پانے والے کے سوا کوئی نہ جانے گا۔“

”جو غالب آئے اور جو میرے کاموں کے موافق عمل کرے میں اُسے قوموں پر اختیار دوں گا۔ اور میں اُسے صبح کا ستارہ دوں گا۔“

”جو غالب آئے اُسے اسی طرح سفید پوشاک پہنائی جائیگی اور میں اُس کا نام کتابِ حیات پر سے ہرگز نہ کاٹوں گا بلکہ اپنے باپ اور اس کے فرشتوں کے سامنے اُس کے نام کا اقرار کروں گا۔“

”جو غالب آئے میں اُسے اپنے خدا کے مقدر میں ایک ستون بناؤں گا۔ وہ پھر کبھی باہر نہ نکلے گا اور میں اُسے اپنے خدا کا نام اور اپنے خدا کے شہر یعنی نئے یروشلم کا نام جو میرے خدا کے پاس سے آسمان سے اترنے والا ہے اور اپنا نیا نام اُس پر لکھوں گا۔“

”جو غالب آئے میں اُسے اپنے ساتھ تخت پر بٹھاؤں گا۔ جس طرح میں غالب آکر اپنے باپ کے ساتھ اُس کے تخت پر بیٹھ گیا۔“

کلامِ پاک کی آیات کی تلاوت کے دوران مارسلس کا چہرہ جذبہ غفیت کے نور سے دمک اٹھا اور اُس کی آنکھوں میں امید کے دیئے جگمگا اٹھے۔ آیات میں مذکور نیا یروشلم، سونے کی سڑکیں، فتح کی علامت، کھجور کی شاخیں، برے کا گیت اور تخت پر بیٹھنے والا کاتا بناک چہرہ اُن کی چشم تصور کے سامنے تھا۔ ان آیات کی روشنی میں خدا کے جلیل و عدول نے اُن کی رُوح کو اس طرح تقویت مہیا کی کہ وہ اپنی موجودہ تکالیف کو بھول کر آئندہ زندگی کے ابدی آرام کے خیالوں میں مستغرق ہو گئے۔ مارسلس خاموش ہوا تو کسی قدر توقف کے بعد سنوریس نے کہا:

”کلامِ خدا کے حوصلہ افزا الفاظ نے میرا غم غلط کر دیا ہے۔ بھائیو!

دنیاوی دکھوں کو خاطر میں نہ لاؤ اور انہی فکر وں کو اُسی پر ڈال دو۔
خدا کی بادشاہت میں سب سے کمسن یعنی مارسلٹس ایمان میں ہم سے
سبقت لے گیا ہے۔ آؤ موجودہ تکالیف کو نظر انداز کر کے اُس خوشی
پر نظر رکھیں جو ہمارے سامنے ہے کیونکہ ہم جانتے ہیں کہ اگر یہ فانی
جسم ہلاک ہو جائے تو ہمارے لئے آسمان پر مکان موجود ہے جو ہاتھ
سے بنا ہوا نہیں۔

ان امور کی یاد دہانی اس لئے کروا رہا ہوں کہ دشمنوں نے ہمیں گھیر رکھا
ہے اور وہ قریب سے قریب تر ہوتے جا رہے ہیں۔ آئیے ہم سب
از سر نو عہد کریں کہ سچے مسیحیوں کی طرح مرے گئے؟
یہ کہہ کر سنورٹیس خاموش بڑا تو مارسلٹس بولا
”معاف کیجئے آپ اتنی مایوسی کی باتیں کیوں کر رہے ہیں؟ کیا آج
موت پہلے کی نسبت ہمارے زیادہ قریب آگئی ہے؟ میری دانست
میں ہم یہاں خاصے محفوظ ہیں۔“

”تو کیا تم نے وہ خبر نہیں سنی؟“

”کونسی خبر؟“

”کرسٹس کے مرنے کی۔“

”کرسٹس! مر گیا اکب۔ کیسے؟“

قیصر کے سپاہی کسی ایسے شخص کی مدد سے جو یہاں کے راستوں
سے بخوبی واقف ہے آئے اور دریائے تابڑ کے اُس طرف والے علاقے
میں داخل ہو گئے۔ انہوں نے یک لخت اُس کمرے پر حملہ کر دیا جہاں
جماعت عبادت میں مصروف تھی۔ بھائیوں نے جلدی سے خطرے کا

انڈان کیا تو سب بھاگ اُٹھے مگر بھائی کرپس نے کمزوری یا شاید شوقِ شہادت کی وجہ سے وہاں سے ٹلنے سے انکار کر دیا اور دوزانو ہو کر دست بدعا ہو گئے۔ دو وفادار خدمت گار بھی اس وقت اُن کے ساتھ تھے۔ سپاہی نے کمرے میں داخل ہوتے ہی کرپس کو دعا کرتے دیکھ کر اُن کے سر پر ایسی ضرب لگائی کہ مغز باہر نکل پڑا اور وہ ایک دم وہیں جاں بحق ہو گئے۔ اُن کے خدمت گاروں کو بھی اسی دم موت کے گھاٹ اُتار دیا۔ وہ تینوں شہداء کی بلند مرتبت فضا میں جا کھڑے ہوئے ہیں۔ وہ موت تک وفادار رہے ہیں اور زندگی کے تاج کے حقدار ٹھہرے ہیں۔ عین اس وقت عبادت گاہ سے باہر شور سُنائی دیا۔ سب کے سب ایک دم چوکتے ہو کر بیک آواز بولے ”سپاہی“

مگر اُن کا خیال غلط نکلا۔ یہ شور شہر سے پیغام لانے والے ایک مسیحی کی وجہ سے تھا۔ وہ زرد رُو، لرزاں دتر ساں عبادت گاہ میں داخل ہوا اور ہاتھ پتھکا پتھکا فرس پیر گہ پڑا۔ سب سے پہلے الفاظ جو اُسکے لبوں پر آئے وہ تھے

”افسوس! افسوس!“

اس شخص پر نظر پڑنے ہی خاتون سیسیلیاہ کی حالت دگر گوں ہو گئی۔ وہ سر سے پاؤں تک کانپنے لگیں اور دیوار سے ٹکرا گئیں۔ اُن کے ہاتھوں کی مٹھیاں بند اور آنکھیں چھت کو گھور رہی تھیں۔ اُن کے لب جنبش کر رہے تھے۔ گویا وہ کچھ کہنے کی سعی کر رہی ہوں مگر اُن کے منہ سے کوئی آواز برآمد نہ ہو سکی۔

ہنور میس نے پیغام رساں سے کہا ”بولو جو ان کچھ بتاؤ۔“

”پولیس“ اور یہ کہہ کر پیغام رساں پھر خاموش ہو گیا۔

”اُسے کیا پڑا؟“ مارسلٹس نے کسی قدر درشت لہجے میں سوال کیا۔

”اُسے گرفتار کر لیا گیا ہے۔ وہ قید میں ہے۔“

عین اُس وقت فضا میں ایک جگہ پائش چیخ بلند ہوئی۔ یہ خاتون

سیسیلیا کے لبوں سے برآمد ہوئی تھی اور اگلے ہی لمحے وہ دھڑام

سے فریش پر گھر گئیں۔

پاس کھڑے ہوئے لوگ سرعت سے اُن کو سنبھالنے کی طرف متوجہ

ہوئے۔ انہیں اُن کی رہائش گاہ میں پہنچایا گیا جہاں انہیں موش میں

لانے کے لئے مندر پر پانی کے چھینٹے دیئے گئے۔ کچھ دیر بعد اُن کی طبیعت

میں کسی قدر افاقہ پڑا تاہم یہ معلوم ہوتا تھا گویا وہ خواب کی حالت

میں ہوں۔ جب اُن کو موش میں لانے کی کوششیں جاری تھیں تو اس

اتنا میں مارسلٹس پیغام رساں سے پوچھ گیا کہ رہا تھا۔

”کیا پولیس تمہارے ساتھ تھا؟“ اُس نے پوچھا۔

”نہیں وہ اکیلا تھا۔“

”وہ کس کام سے گیا تھا؟“

”سیجیوں کے متعلق تازہ ترین خبر حاصل کرنے کے لئے۔ لیکن

جب وہ گھر واپس آ رہا تھا تو میں سڑک کے ایک طرف کچھ فاصلے پر اُس کے

پچھے پچھے تھا۔ ہم اسی طرح چلتے رہے تھے کہ ہم لوگوں کے ایک ہجوم تک جا

پہنچے۔ میں یہ دیکھ کر دنگ رہ گیا کہ انہوں نے یکایک روک کر اُس سے

پوچھ گچھ شروع کر دی۔ میں ان کے سوالوں کو تو نہ سن سکا مگر اُن کے گفتگو

کے انداز سے صاف ظاہر تھا کہ وہ اس کو ڈرا دھمکا رہے ہیں۔ خاصی

بحث کے بعد پھر میں نے دیکھا کہ وہ اُس کو کپڑے سے ہیں۔ اتنے بڑے
 بیجوں کے مقابلے میں اُس کی مدد کرنا سراسر بے وقوفی تھی۔ لہذا میں ناچار
 کھڑا دیکھتا رہا کہ وہ اُس کے ساتھ کیا کرتے ہیں۔ قریباً نصف گھنٹے
 بعد فوجی کونسل کی گارڈ کا ایک دستہ وہاں آیا۔ پولیس کو ان سپاہیوں
 کے حوالے کر دیا گیا وہ اس کو ساتھ لے کر وہاں سے چلتے بنے۔
 ”فوجی کونسل کی گارڈ! کیا تمہیں معلوم ہے کہ اُن کا کپتان کون تھا؟“
 ”ہاں۔ اُس کا نام لوکاس ہے۔“
 ”یہ تو اچھا ہے۔“ اور یہ کہہ کر مارٹن گہری سوچ میں غرق ہو گیا۔

گیارہواں باب

پیشکش

شام کے سائے پر نوربان کیمپ کو اپنی لپیٹ میں لے رہے تھے۔ لوکلٹس اپنے کمرے میں سوچوں میں گم غم بیٹھا تھا کہ دروازے پر ہلکی سی دستک ہوئی۔ اُس نے فوراً اٹھ کر دروازہ کھول دیا۔ ایک آدمی داخل ہوا اور کمرے کے وسط میں آ کر کھڑا ہو گیا۔ اُس نے وہ بھاری لبادہ جو اُس نے اپنے لباس کے اوپر اوڑھ رکھا تھا اتار کر ایک طرف رکھ دیا اور لوکلٹس کے عین سامنے کھڑا ہو گیا۔

”مارسلٹس؟“ لوکلٹس حیرت سے پکار اٹھا۔

اور لپک کر نو وارد سے بغلیں ہو گیا۔ اُس کے چہرے بشرے بلکہ رو میں روئیں سے خوشی و مسرت پھوٹ رہی تھی۔ وہ بولا ”پیارے دوست۔ کیا حسن اتفاق ہے کہ میں ابھی تمہیں یاد کر کے یہی سوچ رہا تھا کہ جہانے کب تم سے ملاقات ہو۔ ہاں تو کہو میں اس ملاقات کے لئے کس واقعہ کا مرہونِ منت ہوں؟“

مارسلٹس اُداسی سے بولا ”آہ اب ہماری ملاقاتیں گہنی چھنی ہوں گی۔ اس

وقت بھی میں اپنی جان کو مفصلی پر رکھ کر یہاں آیا ہوں۔“
اس پر لوکلٹس کے چہرے پر یہی اُداسی کی پرچھائیاں چھا گئیں۔ کسی قدر

تامل کے بعد اُس نے کہا

”تم ٹھیک کہتے ہو۔ تمہارا تعاقب کیا جا رہا ہے۔ تمہارے گرفتار کرنے والے کے لئے حکومت کی طرف سے انعام کا اعلان کر دیا گیا ہے، تاہم یہاں پر تم آج بھی اُننے ہی محفوظ رہنے اُن بھلے دنوں میں ہٹا کرتے تھے جب تمہیں اُس نئے مذہب کے پاگل پن کا اشتیاق نہیں ہوا تھا۔ مارسلٹس کیا وہ اچھے دن واپس نہیں آ سکتے؟ میں تمہیں اس حالت میں دیکھ نہیں سکتا۔“

”مجبوری ہے۔ میں اپنی فطرت بدل نہیں سکتا نہ اپنے کئے کو مٹا سکتا ہوں اور نہ میں ایسا کرنے کا چاہتا ہوں۔ عزیزم لو کہ کلس گرچہ تمہاری نگاہ میں میرا معتد ر نہایت نادر ایک ہے تاہم یہ ایک حقیقت ہے کہ میں اپنی زندگی میں پیشتر ازیں کبھی اتنا خوش نہ تھا جتنا اب ہوں۔“

”خوش! لو کلس حیرت سے چلا اُٹھا۔“

”ہاں ہاں خوش! کیونکہ ہم ہر طرف سے مصیبت تو اُٹھاتے ہیں مگر لاچار نہیں ہوتے۔ ستائے تو جاتے ہیں مگر نا اُمید نہیں ہوتے۔“

”شہنشاہ کے قبر کا نشانہ ہونا کوئی معمولی امر نہیں۔“

”مجھے اس امر سے انکار نہیں۔ میں آئے دن مسیحی بھائیوں کو قہر شاہی کا شکار بنتے دیکھتا ہوں۔ سنستے بولتے دوست مجھ سے پھر ملنے کا وعدہ کر کے جدا ہوتے ہیں اور پھر کبھی نظر نہیں آتے۔ بارہا میرے ساتھی اوپر تھامے جاتے ہیں لیکن جب آتے ہیں تو اپنے پاؤں پر چل کر نہیں بلکہ سامان کی گٹھڑی کی صورت میں اُٹھا کر لائے جاتے ہیں اور پھر اُنہیں صبر و شکر کر کے سپردِ خاک کر دیا جاتا ہے۔ میں جانتا ہوں

کہ خود میرے گرد بھی موت کا دائرہ قریب سے قریب تر ہوتا جا رہا ہے۔
 ”اور پھر بھی کہتے ہو کہ تم خوش ہو!“
 ”ہاں لوکلئس مجھے ایسا اطمینان حاصل ہے جسے دنیا نہیں جانتی۔
 ایسا اطمینان جو اوپر سے ملتا ہے اور دنیا کی سمجھ بوجھ سے بالکل باہر
 ہے۔“

”مارٹلس، میں جانتا ہوں کہ تم شیرویل ہو اور موت سے قطعی خائف
 نہیں لیکن مجھے ہرگز یہ علم نہ تھا کہ تم میں اتنا صبر و تحمل اور سمٹت و حوصلہ بھی
 ہے کہ تم ان سب مصائب کو بے چون و چرا برداشت کر لو گے جن کا
 سامنا اب تمہیں کرنا ہو گا۔ تمہاری یہ سمٹت غیر فطرتی ہے یا پاگل پن کی
 جنونی کیفیت۔“

”لوکلئس یہ طاقت اُد پر ہی سے ہے۔ میرے نزدیک میرا
 خداوند یسوع مسیح دنیا کی ساری عزت اور دولت سے زیادہ بیش بہا
 ہے۔ ایک وقت تھا جب مجھ میں اس حقیقت کو پہچاننے کی اہلیت
 نہ تھی مگر اب پرانی چیزیں جاتی رہیں اور سب نئی ہو گئی ہیں۔ اس نئی
 قوت کے بل بوتے پر میں ان تمام مصائب کو برداشت کر سکتا ہوں
 جو مجھے پہنچائی جا سکتی ہیں۔ میں زندگی میں سوائے دکھ کے کسی چیز کی
 توقع نہیں کرتا اور یہ بھی جانتا ہوں کہ میں سخت جانگمی کی حالت میں
 مردوں گا۔ تاہم یہ تلخ حقائق میرے اُس ایمان کو مغلوب نہیں کر سکتیں
 جو میرے باطن میں جاگزیں ہو چکا ہے۔“

لوکلئس غمزدہ لمبے میں بولا: ”مجھے یہ دیکھ کر سخت کوفت ہوتی ہے
 کہ تم اپنی دمن کے اس قدر پکے ہو۔ اگر تمہارے ارادے میں ذرا بھی لغزش

کی جھنک بہتی تو میں امید کرتا کہ وقت گزرنے پر تمہارے جذبات، اور
نیابت اور مہجائیں گے۔ مگر مجھے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ تم اپنے ارادے
میں اٹل ہو اور اپنی سٹ سے باز نہ آؤ گے۔“

”خدا مجھے آخر تک ثابت قدم رہنے کی توفیق عطا فرمائے۔“

مارسلٹس نے بڑی گرجوشی سے کہا۔ وہ پھر بولا

لیکن آج میں اپنے جذبات اور احساسات کا اظہار کرنے نہیں
آیا بلکہ ایک خاص مقصد کے لئے تمہاری مدد کی درخواست کرنے حاضر
ہوا ہوں۔ تمہیں یاد ہو گا کہ تم نے وعدہ کیا تھا کہ اگر کبھی مجھے ضرورت
پڑی تو تم دوستی کا حق ادا کرو گے۔ میں اسی وعدے کی وجہ سے آج یہاں
حاضر ہوں۔“

”مارسلٹس، میں حتی المقدور تمہاری مدد کے لئے تیار ہوں۔ کہو کیا

چاہتے ہو؟“

”تمہارے پاس ایک قیدی ہے۔“

”قیدی تو کئی ہیں۔“

”جس قیدی کا میں ذکر کر رہا ہوں وہ ایک لڑکا ہے۔“

”ہاں مجھے یاد ہے۔ چند دن ہوئے میرے سپاہیوں نے ایک لڑکے

کو گرفتار کیا تھا۔“

”عمر کے لحاظ سے اس غریب لڑکے کی گرفتاری قانوناً جائز نہیں۔“

شہنشاہ کا قہر معصوم بچوں پر نازل نہیں ہونا چاہیے۔ یہ لڑکا تمہاری

حراست میں ہے۔ میں اس لڑکے کی رہائی کی خاطر آیا ہوں۔“

”افسوس مارسلٹس یہ تم کیا کہہ رہے ہو؟ کیا تم اتنی جلدی ردھی فوج

کے قوانین و ضوابطے فراموش کر چکے ہو؟ کیا تم یہ نہیں جانتے کہ اگر میں ایسا کروں تو اپنے حلف کی خلاف ورزی کروں گا جو بھرتی ہوتے وقت اٹھایا تھا اور اس طرح غداری کا مرتکب ہوں گا؟ اگر تم مجھ سے تلوار پر گر کر مر جانے کی فرمائش کرتے تو میں زیادہ رضامندی سے ایسا کر گزرتا۔

”میں نہ تو جی حلف کو بھولا ہوں نہ اُسکے قانون و ضبط کو۔ میں نے یہ درخواست فقط اس بنا پر کی تھی کہ وہ لڑکا محض بچہ ہی ہے اور ممکن ہے اُسے باقاعدہ قیدی نہ سمجھا گیا ہو۔“

کیا شہنشاہ کا فرمان بچوں کے لئے بھی کوئی رعایت نہیں کرتا؟

”نہیں۔ اس میں عمر کی رعایت نہیں۔ کیا تم نے اس لڑکے سے پہلے بچوں کو تماشا گاہ میں موت کے منہ میں جلتے نہیں دیکھا؟“

”آہ۔ افسوس! میں نے دیکھا ہے۔“

ایسا کہتے ہوئے مارسلس کو کسمن لڑکیوں کا وہ گروہ یاد آ گیا جس کے آخری وقت کے گانے نے اُس کے دل پر امنٹ اثر کیا تھا۔ وہ کہہ رہا تھا

”تو اس کسمن لڑکے کو بھی موت کے منہ میں جانا ہو گا؟“

”بلا شک یا اُسے مسیحی مذہب سے انکار کرنا ہو گا۔“ انکار وہ بھی نہیں کر گیا؟

”تو پھر تو اُسے اپنے مفد کو گلے لگانا پڑے گا۔ مارسلس، یہ قانون کی بڑے سے ہے اس میں میرا کوئی ہاتھ نہیں۔ میں تو ایک آلہ کار ہوں۔ مجھے مورد الزام نہ سمجھو۔“

”میں تم پر الزام نہیں لگاتا۔ میں بخوبی جانتا ہوں کہ تم قوانین بجالانے پر مجبور ہو۔ اگر تم اس عہدے پر فائز ہو تو اُس کے فرائض بجالانا تم پر فرض ہے۔ تاہم میرے پاس ایک اور تجویز ہے۔“

”وہ کیا؟“

”قیدیوں کو آزاد کر دینے کی تو اجازت نہیں لیکن قیدی کے بدلے قیدی لے لینا تو خلافِ قانون نہیں۔“

”ہاں اس کی تو اجازت ہے۔“

”اگر میں تمہیں ایسے قیدی کا پتہ بتاؤں جو اس لڑکے سے کہیں زیادہ اہمیت رکھتا ہو تو کیا تم اُس کے بدلے اس لڑکے کو چھوڑ سکتے ہو؟“

”لیکن تمہارے پاس ہمارا کوئی قیدی نہیں۔“

”یہ ٹھیک ہے لیکن ہمیں اپنے لوگوں پر تو اختیار ہے، اور ہمارے درمیان کئی ایسے افراد ہیں جن کی گرفتاری کے لئے حکومت نے بھاری انعام مقرر کر رکھا ہے۔ اُن میں سے کسی ایک کے لئے ایسے سینکڑوں لڑکے بخوشی دیئے جاسکتے ہیں۔“

”تو کیا ایک دوسرے سے بے وفائی کرنا مسیحوں کا وطیرہ ہے؟“ لوکس نے حیرت سے پوچھا۔

”نہیں۔ ایسا قطعی نہیں۔ لیکن بعض مرتبہ ایسا ہوتا ہے کہ ایک شخص نے دوسرے کی جان بچانے کے لئے اپنی جان پیش کر دی۔“

”ناممکن!“

”دور کیوں جاؤ۔ اس مثال میں تو ایسا ہی ہو رہا ہے۔“

”اچھا بتاؤ اس لڑکے کے عوضانے میں کسے پیش کرتے ہو؟“

”مارسلٹس اپنے آپ کو!“

اس پر لوکس حیرت سے اپنی کرسی سے اُچھل پڑا۔

”تم اپنے آپ کو!“

”ماں میں اپنے آپ کو“

”تم مذاق کر رہے ہو یہ نہیں ہو سکتا!“

”میں سچ کہہ رہا ہوں۔ اور انتہائی سنجیدگی سے، اسی لڑکے کی خاطر

میں نے تمہاری ملاقات کے لئے اپنی جان کو خطرے میں ڈالا ہے۔ یہ

لڑکا اپنی ماں کا اکلوتا بیٹا اور روم کے ایک قدیم ممتاز گھرانے کا آخری

چشم و چراغ ہے۔ اُس کا باپ میدانِ جنگ میں لڑتے ہوئے مارا گیا

تھا۔ یہ لڑکا سرویلی خاندان سے ہے۔“

”کیا اُس کی ماں سیسیلیا نہیں ہے؟“

”ہاں۔ وہ بھی ہماری طرح وہیں پناہ گزین ہیں۔ یہ لڑکا اُس خاتون کی

جان ہے۔ وہ بیچاری ہر روز اُسے ادھر شہر میں جانے کی پختہ مہم پر اس

لئے جانے دیتی ہیں کہ وہاں کی نمدار ہو اُس کی صحت کو خراب نہ کر دے۔

وہ بچے کی غیر موجودگی میں ایسی اذیت برداشت کرتی ہیں جو بیان سے

باہر ہے۔ ان وجوہ کی بنا پر میں اپنے آپ کو اس لڑکے کے عوفانے

میں پیش کرتا ہوں۔

”میرا کیا ہے؟ بھری دنیا میں اکیلا ہوں۔ کوئی زندگی مجھ سے وابستہ

نہیں کیسی اور زندگی کی کفالت کا میرے وجود پر دار و مدار نہیں۔ میں

موت سے نہیں ڈرتا۔ ایک دن مرنا تو ہے ہی۔ کل نہ سہی آج سہی اور

میرے نہ دیک یونہی مرجانے سے کسی کے بدلے جان دے دینا زیادہ

قابل قبول ہے۔ اور یہی وجہ ہے کہ میں دوستی کے مقدس رشتے، اور

تمہارے باطن میں موجود رحم اور مدد کے اُس وعدے کا واسطہ دے کر

کہتا ہوں کہ میری زندگی کو اُس لڑکے کے بدلے میں قبول کر لو۔“

یہ سن کر لوہا سس اٹھ کر انتہائی بے چینی کے عالم میں ٹھہلنے لگا۔ وہ کہہ

رہا تھا

”ماہر سائنس، تم مجھے اتنی کڑی آزمائش میں کیوں ڈالتے ہو؟“

”میری پیشکش تو سیدھی سادی ہے۔“

”تم بھول رہے ہو کہ مجھے تمہاری زندگی عزیز ہے۔“

”لیکن مجھے اُس کمزور لڑکے کا خیال ہے۔“

”یقین کر دو کہ مجھے خود اس پر بے حد ترس آتا ہے لیکن میں اُس کے

سر کے بدلے تمہارا سر قبول نہیں کر سکتا۔“

”ارے بھائی! میرے سر کا کیا ہے۔ اُس پر تو یوں بھی تلوار لٹک رہی

ہے۔ میں تمہاری منت کرتا ہوں کہ اسے قبول کر لو، یونہی کٹ جانے سے

بہتر ہے کہ کسی کے کام آجائے۔“

”تاہم جب تک میں تلوار کو روک سکتا ہوں اُسے تمہارے نزدیک نہ آنے

دیں گا۔ دیوتاؤں کی قسم، میں ہر ممکن کوشش کروں گا کہ تمہیں عرصے تک

جان دینے کے لئے جنگل میں حاضر ہونا نہ پڑے۔“

”اگر ایک دفعہ میں اُن کے ہتھے چڑھ گیا تو کوئی مجھے بچا نہ سکے گا خواہ

تم کتنی ہی کوشش کیوں نہ کرو۔“

”شائد میں شہنشاہ کے قہر کے رُخ کو پھیر سکوں۔ لیکن اگر میں کچھ بھی

نہ کر سکوں تو بھی تمہاری اس تجویز کو میں قبول نہیں کر سکتا۔ ایسا کرنا تمہاری

گردن پر چھری چلانے کے مترادف ہے۔ میں ایسی تجویز کے حق میں اپنے

منہ سے ہاں نہیں کہہ سکتا۔“

”اگر میں خود شہنشاہ کے حضور حاضر ہو جاؤں تو میرا خیال ہے کہ میری

درخواست قبول کر لی جائے گی۔

”خبردار!! ایسی حماقت نہ کر بیٹھنا۔ جانتے ہو اس کا نیچو کیا ہوگا اور تم دونوں کو فوراً موت کے گھاٹ اتار دے گا۔“

”میں کسی قاصد کے ہاتھ پیغام بھیج سکتا ہوں۔“

”اب پیغام کا کوئی وقت نہیں رہا۔ پیغام اُس تک نہیں پہنچے گا اور اگر پہنچے گا بھی تو لڑکے کی موت کے بعد۔“

”تو گو یا تمہارے خیال میں لڑکے کو بچانے کی کوئی صورت نہیں ہے؟“

”نہیں۔“

”اور تم میری درخواست تسلیم کرنے سے قطعی انکار کرتے ہو؟“

”انسوس، کہ میں اپنے دوست کا قاتل کہلانا پسند نہیں کرتا۔ مارسلٹس مجھ پر رحم کرو اور مجھے اس معاملے میں معذور سمجھو۔ میں ہرگز اس ناقابل قبول تجویز کو تسلیم نہیں کر سکتا۔“

”خدا کی مرضی پوری ہو۔ مجھے واپس جانا چاہیے۔ آہ مجھے انسوس

ہے کہ میں اپنے ساتھ عم کا پیغام لئے جا رہا ہوں تب دونوں دوست خاموشی سے بغلیں موڑے اور مارسلٹس اپنے دوست لوکلٹس کو اپنی پیشکش پر حیران چھوڑ کر وہاں سے چلا گیا۔

وہ اُس رات بسلا مت اپنی جائے پناہ میں پہنچ گیا۔ جو ساتھی اُس کے شہر میں جانے کی مہم کے مقصد سے استثنائے وہ اُس کو رنج و خوشی کے ملے جلے جذبات سے بے۔ خاتون سیسیلیاہ عنودگ یا نیم بے ہوشی کی حالت میں اپنی چار پالی پر پڑی تھیں۔ اس میں شک نہیں کہ وہ بہت باہمت خاتون تھیں۔ انہوں نے اس جگہ قیام کے ان ایام میں امید و بیم

سے ہاتھ پائی میں بڑی عالی حوصلگی سے کام لیا تھا، لیکن آخر کار سر پر لٹکنے والے خطرے کی تلوار اُن کے جسمانی اور ذہنی قومی پر غلبہ پائی گئی۔ معلوم ہوتا تھا کہ اُن کے جسمانی قومی نے حالات کے عین و غضب کے سامنے بالآخر ہتھیار ڈال دیئے ہوں۔ پولیو کی گرفتاری نے رہی سہی کسر ٹوپی کر دی۔

اُس رات وہ سب اُن کی چار پائی کے گرد بیٹھے رہے۔ وہ ہر گھڑی کمزور سے کمزور تر ہوتی جاتی تھیں اور زندگی پر اُن کی گرفت ہر لحظہ کم ڈھیلی ہوتی جا رہی تھی۔ کبھی اُن کے ایک آدھ جملے سے یوں معلوم ہوتا کہ وہ اپنے حواس میں نہیں۔ گاہے گاہے اپنی زندگی کے خوشی میں گزارے ہوئے اوائل ایام کا ذکر کرنے لگتیں۔

چند گھنٹے یونہی گذر گئے۔ اب دنیاوی یادیں اور احساسات ماند پڑ چکے تھے، ناہم پولیو کا نام اُن کے لبوں پر آجانا تھا۔ گویا ہر تھا کہ جو خطرہ اُسے درپیش تھا وہ انہیں یاد نہ تھا۔

مگر ایک اور نام جو آخری وقت بار بار اُن کے لبوں پر آ رہا تھا وہ خداوند سیوع کا نام تھا، جسے وہ نہایت احترام و عقیدت سے یاد کرتیں۔ اور ایسا کرتے ہوئے اُن کا چہرہ امید و اطمینان کی جھلک سے دمک اٹھتا جس سے یہ حقیقت صاف عیاں تھی کہ خدا کی محبت کا وہ جذبہ جسے انہوں نے آخری ایام ہی میں پایا تھا دم آخر اُن کے خیالوں پر چھایا ہوا تھا۔

اب وہ خاصی دیر سے بالکل خاموش پڑی تھیں۔ پھر یکایک اُن کی آنکھیں کھلیں۔ اُن کے دُبلے پتلے اور کمزور چہرے پر یک نخت

سرخی کی لہر دوڑ گئی۔ پاس بیٹھنے والے چوکتے ہو کر اُن کو تیکنے لگے۔
 پھر اس خاموشی میں اُن کی کمزور آواز صفائی سے سنائی دی
 ”خداوند یسوع آ“

اور ان الفاظ کے ساتھ ہی اُن کی بے داغ رُوح قفسِ عنصری سے
 پرواز کر کے خالقِ حقیقی کے حضور پہنچ گئی۔

بارہواں باب

پولیو کا مقدمہ

پولیو کے مقدمے کی کاروائی کے لئے جس جگہ کا انتخاب کیا گیا تھا وہ قصرِ شاہی سے تھوڑے ہی فاصلے پر ایک بڑی عمارت کا ہال تھا۔ اس وسیع کمرے کا فرش درخشاں سفید سنگ مرمر سے بنا ہوا تھا۔ کمرے کے ایک سرے پر مذبح نما چبوترے پر کسی دیوانا کی مورتی تھی اور اُس کے مدِ مقابل دوسرے سرے پر لمبے لمبے چوڑوں میں بلبوس حج صاحبان اپنی اپنی نشستوں پر بیٹھے تھے۔ ان کے سامنے چند سپاہی ایک قیدی کے ساتھ چاک و چوبند کھڑے تھے۔ یہ قیدی خاتونِ سیلیاہ کا نوریہ شہیم پولیو تھا۔

اُسی دن اُسے اپنی عزیز والدہ کی وفات کی خبر بھی ملی تھی۔ یہ خبر اُسے مارسلِس نے اپنی جان کو بزار خطروں میں ڈال کر پہنچائی تھی اس لئے کہ وہ جانتا تھا کہ ماں کی موت کا علم اُسکے عزم و ارادے کو مزید سختگی عطا کر دینا، کیونکہ دنیا کے ساتھ اُس کا واحد رشتہ اُس کی ماں ہی کا وجود تھا۔ ماں کے جیتے جی وہ زندگی کے دکھوں کو برداشت کر سکتا تھا مگر اُسکے بغیر وہ خود بھی اس بہان کو بخوشی خیر باد کہنے کو تیار تھا۔ وہ سوچ رہا تھا کہ موت اُسے ایک دم اُس کی پیاری اوریر شفقتِ ماں سے ملا دے گی۔

اُس کا دماغ مال اور آئندہ زندگی میں ابدی آرام کے پُر سکون خیالات کی آماجگاہ بنا ہوا تھا اور عجب البتہ ایسی وجہ تھی کہ وہ اپنی پہلی رنگت کے باوجود اپنے قدموں پر سیدھا کھڑا تھا۔ اُس کے چہرے سے ذہانت بطور سابقہ اُس کی شخصیت کو منفرد بنا رہی تھی۔ اُس کی تیز نگاہوں نے ماحول کا جائزہ لے کر فوراً جان لیا کہ اتے کس راہ پہ چلنا ہوگا اور اُس سے اُس کا نہ ٹلنے والا انجام کیا ہوگا۔

مقدمے کی کارروائی شروع ہوئی اور کمرے کی خاموشی میں گھمبیر آواز

گوئی

”تمہارا کیا نام ہے؟“

مرکس سرولس کا بیٹا پوٹو۔“

یہ نام سنتے ہی سامعین میں سرگوشیاں شروع ہو گئیں کیونکہ یہ مصروف اور معزز نام روم میں کسی تعارف کا محتاج نہ تھا۔

تم پر مسیحی ہونے کی فرد جرم لگائی گئی ہے۔ تم اس سلسلے میں کیا کہنا چاہتے ہو؟“

”میں نے کوئی جرم نہیں کیا۔ میں مسیحی ہوں اور خوش ہوں کہ مجھے اتنے لوگوں کے سامنے اپنے ایمان کا اقرار کرنے کا موقع ملا ہے۔“ ایک حج صاحب بولے

”ان سب کا یہی حال ہے۔ یہ سب ایک ہی فارمولا جانتے ہیں۔“

”کیا تم اپنے جرم کی سنگینی کو سمجھتے ہو؟“

پوٹو نے جواب دیا ”جناب میں نے کوئی جرم نہیں کیا۔ میرا مذہب

یہ سکھاتا ہے کہ میں خدا کا خوف رکھوں اور قیصر کا احترام کروں۔ میں نے کسی قابل قدر قانون کی خلاف ورزی نہیں کی۔ نہ میں غدار ہوں۔“

”تم کہتے ہو کہ تم غدار نہیں ہو، کیا تم یہ نہیں جانتے کہ مسیحی ہونا ہی بڑا خود غدار ہی ہے؟“

”جناب میں مسیحی ہوں غدار نہیں۔“

”ملک کے قانون کی رو سے مسیحی مذہب ممنوع قرار دیا گیا ہے، اور اس کو اختیار کرنے والے کے لئے سزائے موت مقرر ہے۔ اگر تم مسیحی ہو تو تمہیں سزائے موت ملے گی۔“

”بے شک میں مسیحی ہوں“ پولیو نے فیصلہ کن لہجے میں کہا۔

”لہذا تم موت کی سزا کے حقدار ہو۔“

”مجھے منظور ہے۔“

”نادان لڑکے کیسا تم نہیں جانتے کہ موت کی اذیت کیا ہوتی ہے؟“

”جناب میں بے گزشتہ چند مہینوں میں موت کو قریب سے دیکھا ہے اور مجھے توقع تھی کہ اپنی باری آنے پر مجھے بھی ایک دن موت کو اسی طرح گلے لگانا ہوگا۔“

”تم کمسن اور نادان ہو۔ ہمیں تمہاری کم عمری اور نا تجربہ کاری پر ترس آتا ہے۔ علاوہ ازیں ہم یہ سمجھتے ہیں کہ اپنی اس غلط کاری کے ذمہ دار تم نہیں بلکہ تمہاری غلط تعلیم و تربیت اور وہ ماحول ہے جس میں تم پروان چڑھے ہو۔ اسی وجہ سے ہم تمہیں خاص رعایت دینے پر آمادہ ہیں۔ یہ مذہب جس کے قریب میں تم آچکے ہو، اسے حماقت سے تمہارا اعتقاد ہے کہ ایک کنگال یہودی جسے دو سو سال گزرے قتل کروا دیا گیا تھا خدا

ہے۔ ذرا غور تو کرو اس سے زیادہ انہونی اور ناقابل قبول بات کیا ہو سکتی ہے! اس کے برعکس ہمارے آباؤ اجداد کا قدیم مذہب بڑا مقبول ہے اور جو ہمارا سرکاری مذہب ہے۔ اس مذہب میں ہر پیر و جوان، عاقل اور جاہل سب کو مطمئن کرنے کی صلاحیت موجود ہے۔ میرا مشورہ یہ ہے کہ اپنے احمقانہ توہم کو چھوڑ کر اپنے قدیم مذہب کو دوبارہ اپنالو۔

”نہیں۔ میں ایسا نہیں کر سکتا۔“

”تم ایک عظیم اور قابل احترام خاندان کے چشم و چراغ ہو۔ حکومت سروس خاندان کی عظمت کا احترام کرتی ہے۔ تمہارے آباؤ اجداد دولت و ثروت اور اختیار و اقتدار والے افراد تھے اور اس کے برعکس تم ایک غریب خستہ حال قیدی ہو۔ ہوش کرو اور اپنے باپ دادا کی عزت و مرتبت کا خیال کرو اور اس جنونی مذہب سے کنارہ کشی کر لو تاکہ اس تابندہ شہرت کو پاسکو جو تمہارے خاندان کے ساتھ ہمیشہ سے منسوب چلی آتی ہے۔“

”ناممکن ہے۔“

”تم نے اب تک ایک بد بخت اور شہر بدر شخص کی زندگی گزاری ہے۔ روم کا غریب ترین بھکاری تم سے بدرجہا بہتر ہے۔ اُسے اپنی خوراک حاصل کرنے کے لئے اتنی محنت اور ذلت اٹھانی نہیں پڑتی جتنی تمہیں۔ علاوہ ازیں وہ دن کی روشنی سے محروم نہیں اور سب سے بڑی بات تو یہ ہے کہ اُس کی جان کو کسی قسم کا کوئی خطرہ درپیش نہیں۔ اُسے ہر گھڑی رومی عدلیہ کا دھڑکا نہیں لگا رہتا۔ اس کے برعکس اپنی حالت پر غور کرو۔ تم اپنی زندگی کے دنوں میں ہر اسانی کے عالم میں زیر زمین گورستان کے گورکھ دھندوں میں گزار رہے ہو، اور وہاں پر بھی حکومت کی طرف سے

خطر سے کی تلوار تمہارے سر پر منڈلاتی رہتی ہے۔ تم ہی سوچو کہ تمہارے مذہب نے جس پر تمہیں اتنا ناز ہے اب تک تمہیں کیا دیا ہے۔ کچھ بھی نہیں۔ صفر بلکہ صفر سے بھی کم۔ لہذا اس دھوکا دینے والے مذہب سے منہ نہ ڈٹو۔ اگر اب بھی ایسا کرو تو دولت، عیش و آرام، دوست احباب اور اعزاز تمہارے منتظر ہیں۔ شہنشاہِ خود تم پر خصوصی کرم فرمائیں گے اور حکومت کی طرف سے اعزازات تم پر بچھاؤ رکھے جائیں گے۔

”جناب! ایسا نہیں ہو سکتا“

”تمہارا باپ دلاور سپاہی اور رومی رعایا کا وفادار فرد تھا۔ اس نے میدانِ جنگ میں دلیرانہ لڑتے ہوئے ملک کے لئے اپنی جان قربان کر دی۔ اس وقت تم شیر خوار تھے۔ تم اس کے اکلوتے بیٹے ہو اور اس کے نام اعزازات کے واحد وارث اور اس بلند مرتبت خاندان کے سلسلے کی آخری کڑی۔ آہ! تمہارے والد کے وہم و گمان میں بھی نہ تھا کہ تم اپنے گرد و پیش کی چالوں سے متاثر ہو کر گمراہی کا شکار ہو جاؤ گے۔ تم نے غالباً یہ مذہب اپنی ماں کے ایما پر اختیار کیا ہوگا۔ لیکن اس کا دماغ تو تمہارے والد کی اچانک موت سے ٹھکانے نہ رہا تھا۔ یہی وجہ تھی کہ وہ جھوٹی تعلیم دینے والوں کی باتوں میں آگئی اور اس طرح نادانستہ تمہاری تباہی کا موجب بنی۔ اگر تمہارے والد بزرگوار آج زندہ ہوتے تو تم ان کے شریف خاندان کی امید ہوتے اور اس صورت میں تمہاری ماں یقیناً اپنے آباؤ اجداد کے مذہب کی پیروی کا رہی کیا تمہیں اپنے والد کی یاد کا کوئی احترام نہیں؟

کیا ان کا تمہاری عقیدت پر کوئی سحق نہیں؟ کیا ان کا بیٹا ہو کر تم پر فرض

نہیں کہ اُن کی تابندہ روایات کو قائم رکھو؟ کیا ایسے بلند مرتبت خاندان کی آبرو کو بٹا لگانا گناہ نہیں جو سالہا سال سے مصروف و مقبول چلا آ رہا ہو؟ میں تمہاری خاندانی عزت و آبرو اور تمہارے مرحوم والد کی یاد کا واسطہ دے کر تمہیں مشورہ دیتا ہوں کہ اپنی موجودہ روش سے باز آ جاؤ۔“

”میرا ایمان اور عقیدہ پاک اور مقدس ہے۔ اس کی وجہ سے میرے آباؤ اجداد کے نام پر کوئی سحر نہیں آئے گا۔ میں موت قبول کر سکتا ہوں مگر اپنے نجات دہندہ سے غداری کرنا مجھے ہرگز ہرگز گوارا نہیں۔“

”تم دیکھ رہے ہو کہ ہم تم پر نخاص طور پر مہربان ہیں۔ تمہارے عالیٰ حساب نسب اور تمہاری نانہمی اور نا تجربہ کاری کی وجہ سے ہمیں تم سے سہارہ دینی ہے۔ اگر تم کوئی عام قیدی ہوتے تو ہم اُسے صرف ایک دفعہ یہ کہتے کہ اپنے رویے سے باز آؤ یا مرنا قبول کرو۔ لیکن تمہارے ساتھ ہم بحث و محیص کرنے پر آمادہ ہیں، اس لئے کہ ہم نہیں چاہتے کہ ایک عظیم اور قدیم خاندان ایک نا سمجھ اور شخص کی فدا اور مٹ دھرمی سے صفحہ ہستی سے نیست و نابود ہو جائے۔“

”جناب میں اس رعایت کیلئے آپ کا شکر گزار ہوں۔ لیکن اپنے خداوند کی برتر بلا مٹ کے سامنے آپ کے دلائل مجھ پر اثر نہیں کر سکتے۔“

”جلد باز اور کوتاہ فہم لڑکے۔ اب ایک ہی دلیل باقی ہے اور وہ شہنشاہ کا غضب ہے۔ کیا تم اسکے سامنے ٹھہر سکتے ہو؟“

”شہنشاہ کا غضب برے کے قہر سے زیادہ نہیں ہو سکتا۔“

”تم اب ایسی زبان بول رہے ہو جو عام فہم نہیں۔ برے کے قہر سے تمہارا کیا مطلب ہے؟ تم یہ نہیں جانتے کہ تمہیں کیسا خطرہ درپیش ہے؟“

”حضور، میرے ساتھیوں نے ہر ممکن آفت کو برداشت کیا ہے جو آپ نے انہیں پہنچائی ہے۔ میرا اعتقاد ہے کہ خدا نے قادر مجھے بھی اُن کو جھیلنے کی قوت عطا کرے گا۔“

”کیا تم دنگل کی دل دہلا دینے والی دہشتوں کو برداشت کر سکتے ہو؟“

”مجھے امید ہے کہ انسان کی فانی طاقت کے علاوہ ایک اور قوت

میری پشت پناہی کرے گی۔“

”کیا تم وحشی شیر اور چیتوں کا سامنا کر سکو گے؟“

”جس پر میں اعتقاد رکھتا ہوں وہ میری مصیبت کے وقت مجھے

فراموش نہ کرے گا۔“

”تمہیں اس کا یقین ہے؟“

”ہاں مجھے اس لئے یقین ہے کیونکہ اُس نے مجھ سے محبت کی اور اپنے

آپ کو میرے لئے فدیہ میں دے دیا۔“

”کیا تم نے جلا کر مارے جانے کے متعلق بھی سوچا ہے؟ یہ نہایت

ہی اذیت ناک موت ہوتی ہے۔ کیا تم اس طرح مرنے کو تیار ہو؟“

”مجبوری ہے۔ اگر ایسا ہی ہے تو میں ایسی موت مرنے سے بھی دریغ

نہ کروں گا۔ ہر لمحہ، ہر مرحلہ گذر ہی جاتا ہے۔ مرنے کے بعد میں اپنے خداوند

کے حضور آرام و سکون کی حالت میں ہوں گا۔“

”تو ہم اور تعصب نے تم پر اپنا جادو کر رکھا ہے اور تم اپنے صحیح

حواس میں نہیں اور نہ یہ جانتے ہو کہ تمہیں کیا درپیش ہے۔ برخوردار لفظاً

دھمکیوں کا جواب دے دینا بہت آسان ہے مگر جب موت شیر یا

چیتے یا آگ کی شکل میں ہر ناک حقیقت بن کر سامنے آئے گی تب تم

اور جب لبرلی بولو گے۔“

”میں اُسی سے مدد طلب کروں گا جو اپنوں کو ضرورت کے وقت کبھی فراموش نہیں کرتا۔“

”اب تک تو اُس نے تمہارے لئے کچھ نہ کیا۔“

”اُس نے میرے لئے سب کچھ کیا ہے۔ اُس نے اپنی جان میرے لئے قربان کر دی تاکہ میں زندگی پاؤں۔ اُس کے وسیلے میں ایسی زندگی کا وارث ہوں جو اس زندگی سے جو آپ مجھ سے لے سکتے ہیں کہیں زیادہ مبارک حال ہوگی۔“

”یہ محض تمہاری خوش فہمی ہے ورنہ یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ ایک نصیب یہودی جو خود صلیب پر مرا ہو دوسرے کے لئے کچھ کر سکتا ہو؟“

”وہ خدا نے مجسم تھا۔ اُس نے جسمانی موت گوارا کی تاکہ ہماری رُوحیں اُس زندگی کو پاسکیں جو فنا نہ ہوگی۔“

”کیا کوئی بھی چیز یا دلیل تمہاری آنکھیں نہیں کھول سکتی؟ کیا یہ کافی نہیں کہ ابھی تک تمہارا یہ جنونی مذہب تمہیں سوائے پریشانی عالی کے اور کچھ نہ دے سکا؟ شاید موت کے کھلے منہ کو دیکھ کر ہی تمہارے پوش ٹھکانے آئیں اور تم اپنی غلط کاری سے باز آ جاؤ۔“

”میرا خداوند مجھے موت پر غلبہ پانے کی توفیق عطا کرتا ہے۔ مجھے موت سے کوئی خوف نہیں بلکہ موت میرے نزدیک ایسی چیز ہے جو مجھے اس دُکھ بھری دنیا سے رہائی دلا کر ایک غیر فانی حالت میں داخل کر دے گی۔ خواہ وحشی درندے مجھے پھاڑ کھائیں یا شعلے مجھے بھسک کر ڈالیں، ہر صورت

میں میرا انجام ابدی آرام ہوگا۔ وہی مجھے آخر تک وفادار رہنے کی قوت عطا کرے گا۔ وہی مجھے سنبھالے گا اور میری رُوح کو فردوس میں پہنچائے گا جہاں وہ ابدی آرام میں رہے گی۔

”جس موت کی دھمکی آپ مجھے دیتے ہیں مجھے اس کی دہشت نہیں مگر جس عیش و آرام کی دعوت آپ مجھے دیتے ہیں وہ میرے لئے ہزار ایسی موتوں سے بدتر ہے۔“

”جلد باز جوان۔ میں تمہیں سوچنے کا آخری موقع دیتا ہوں۔ ذرا ٹھنڈے دل سے سوچو اور اپنے متعصب استادوں کے گمراہ کن مشوروں کو بھول جاؤ۔ زندگی تمہارے سامنے ہے۔ ایسی زندگی جسے تم گونا گوں مسرتوں سے پر لطف بنا سکتے ہو۔ دولت و عزت، دوست احباب اور تمہارے خاندان کی جائیداد اور املاک تمہاری منتظر ہیں۔ اُن سب کو حاصل کرنے کے لئے تمہیں صرف یہ کرنا ہے کہ اس سنہری پیالے کو ہاتھ میں لو اور اُس کے اندر نذر کی شراب کو اس مذبح پر انڈیل دو۔ یہ تو بالکل آسان کام ہے۔ جلدی کرو اور اپنے آپ کو موت کی جان کنی سے بچالو۔“

اس آخری پیشکش کے وقت کمرے میں موجود ہر شخص کی نگاہ پولیو کے چہرے پر ٹکی ہوئی تھی۔ وہ سب دنگ تھے کہ اس کمسنی میں بھی وہ اتنی ثابت قدمی کا مظاہرہ کر سکتا ہے۔ وہ خود کسی طرح اس کا جواز پیش نہ کر سکتے تھے لیکن یہ آخری اپیل بھی رائیگاں ثابت ہوئی۔ پولیو نے پیالے پر ایک نگاہ ڈال کر نفی میں سر ہلاتے ہوئے فیصلہ کن لہجے میں کہا ” میں اپنے نجات دہندہ کے ساتھ بے وفائی نہیں کر سکتا۔“

ان الفاظ پر کمرے میں لمحہ بھر گہرا سکوت چھا گیا مگر اگلے ہی لمحے

چیف جج کی آواز اس خاموشی کو پیرتی ہوئی فضا میں ابھری
 ”تم نے خود اپنی موت کے فتویٰ پر مہر کر دی۔“
 اُس نے سپاہیوں کو مخاطب کر کے کہا
 ”اسے لے جاؤ۔ یہ بد نجات کسی بہمدردی کا حقدار نہیں۔“

تیرھواں باب

پولیو کی موت

دوسرے دن تماشا گاہ کی تمام نشستیں اوپر سے نیچے تک خون کے پیا سے بھوم سے پُر تھیں۔ آج بھی اُن کے سامنے یکے بعد دیگرے ہولناک مناظر کا سلسلہ پیش کیا جا رہا تھا۔ تماشاگر لڑکے کبھی ایک کے مقابلے میں ایک جان لڑا کر مرنے مارنے کا منظر پیش کرتے تو کبھی ایک کا سامنا گروہ کے ساتھ ہوتا۔

عرض ہر قسم کا مقابلہ جس کا گمان کیا جاسکتا ہے، دنگل میں پیش کیا گیا اور اُن میں سے جتنے زیادہ خطرناک ہوتے وہی زیادہ قابل داد اور قابل قبول قرار دیئے جاتے۔ لہذا آج پھر جانکنی کے کسی خونہ نیزہ مناظر پیش کئے گئے، اور جس شخص کو اس دن کا سب سے تند ہونے کی صورت میں بہترین کھلاڑی قرار دیا گیا اسے تماشا میوں کی وقتی داد و تحسین حاصل ہوئی۔

انسان نے انسان کا پہلے سے بھی تندی سے مقابلہ کیا یا بھوکے غضبناک شیر سے جان لڑائی۔ پھر وہ لمحہ آیا جب زخم خوردہ تھکان سے چور لڑا کے نے انتہائی پاس سے رحم کے لئے اُوپر کی طرف نگاہیں اٹھائیں کہ اُسے اجازت دی جائے کہ مقابلہ بند کر کے دنگل سے چلا جائے۔ مگر تماشا میوں

کی طرف سے وہ اپنے لئے فقط لفظ "موت" سننے پایا۔

اب گویا بھیڑیے کے منہ کو خون لگ گیا تھا اور وہاں بہ موجود روی
جم غنیر کسی بڑے پیمانے پر کُشت و خون دیکھنے یا متمنی معلوم ہوتا تھا۔
برابر کے پلے کی قوتوں میں مقابلہ اُن کی نظر میں کچھ وقعت نہ رکھتا تھا۔
انہیں معلوم تھا کہ مسیحیوں کو ایسے ہی وقت کے لئے رکھا گیا ہے لہذا
اب سب لوگ بے تابی سے مطالبہ کرنے لگے کہ انہیں حاضر کیا جائے۔

لوکلکس اس وقت شہنشاہ کی نشست کے قریب ہی کھڑا تھا،
تاہم آج وہ ہمشاش پن جو فطرتاً اس کی شخصیت کا لازمی جزو تھا یکسر غائب
تھا بلکہ اُس کی پیشانی پر سوچ و فکر کی گہری پرچھائیاں چھائی ہوئی تھیں۔
اگر کوئی تماشائیوں کو دیکھنے والا ہوتا تو لوکلکس کی نشست پر اُس سے
اوپر کی نشستوں میں ایک زرد درو چہرہ یقیناً اُس کی توجہ کا مرکز بنا جو
اپنے گرد و پیش کے چہروں میں دو وجوہات کی بنیاد پر مختلف اور منفرد نظر
آتا تھا۔ ایک تو اس لئے کہ اس کی نگاہ دنگل میں اس طرح لگی تھی گویا اسی
نظارے سے اُس کی زندگی کی اُمید وابستہ ہو۔ دیگر یہ کہ اُس کے چہرے
پر لطف اندوز اور محفوظ ہونے کی بجائے فقط فکر و پریشانی کے تاثرات
نمایاں تھے۔

اب پچھانک کے بھاری کو اڑ کھلنے کی گرفت گر گر گڑا بٹ سنائی دی
اور اُس کے ساتھ ہی ایک شیر دنگل میں داخل ہوا۔ اُس نے اپنا خوناک
سرو حشیانہ انداز میں اُوپر کو اٹھایا اور دنگل کی دیوار کے ساتھ ساتھ قدم
مارتے ہوئے بے چینی سے اپنی دم اپنے دونوں پہلوؤں پر ادھر ادھر بار
لگا اور اس دوران میں اُس کی غضبناک شعلہ باز نگاہیں انسانی سروں کے

اُس سمندر کو گھوڑہی تھیں جو اُس کی دسترس سے باہر بلندی پر اُسے گھیرے ہوئے تھا۔

جلد ہی تماشائیوں میں ایک دبی سی بڑی ٹراہٹ پیدا ہوئی کیونکہ ڈنگل میں ایک لڑکے کو دھکیل دیا گیا تھا۔ یہ لڑکا تماشاگر لڑاکے کے لباس میں ملبوس تھا جو اُسے طنزاً پہنا دیا گیا تھا۔

اس زرد رُو لڑکے کا نازک بدن تیز خوشیر کے قومی جھٹے کے مقابلے میں بالکل ناچیز دکھائی دیتا تھا تاہم اپنی کمسنی اور کمزوری کے باوجود اُس کے چہرے سے قطعی خوف و ہراس کا اظہار نہ ہوتا تھا۔ اُس کی پُرسکون نگاہیں خلا میں گھوڑہی تھیں۔ وہ اطمینان سے آگے بڑھ کر ڈنگل کے عین درمیان آکھڑا ہوا جہاں اُس نے سب لوگوں کی نظروں کے سامنے دونوں ہاتھ جوڑے اور آسمان کی طرف نگاہ اٹھا کر خدائے برحق سے دعا کرنے لگا۔

اس اثنا میں شیر حسبِ سابق ڈنگل کی دیوار کے ساتھ اُس کے ارد گرد چکر کھار رہا تھا۔ اُس نے لڑکے کو دیکھ لیا تھا مگر نہ جانے کیوں وہ اس کی طرف پکینے کی بجائے اپنی نگاہیں بلند و بالا دیوار کی طرف اٹھاتا تھا اور گماہٹے گا ہے نہایت وحشتناک انداز میں گرج رہا تھا۔

وہ پریشان حال آدمی اس منظر کو ٹھٹھکی بانڈھے دیکھ رہا تھا۔ یوں معلوم ہوتا تھا کہ اُس کی رُو اُس کی نگاہیں اُتر آئی ہو۔ اُدھر لڑکا بدستور دست بدعا تھا اور یوں معلوم ہوتا تھا کہ شیر اُس لڑکے پر حملہ کرنا نہیں چاہتا۔ اس دوران میں تماشائی بے صبری سے آپے سے باہر ہو رہے تھے۔ ہر طرف سے طرح طرح کی آوازیں بلند ہو رہی تھیں۔ اس ساری باؤہو اور

شور و غوغا کا واحد مقصد شیر کو تلملانا اور غصے میں لانا تھا تاکہ وہ لڑکے پر حملہ کر دے۔

لیکن عین اُس وقت اس تمام گہرام کے درمیان ایک سرج دار اور غمناک آواز فضا میں بلند ہوئی اور ذیل کے الفاظ سنائی دیئے۔
 ”اے قدوسِ دبرِ حق! تو کب تک انصاف نہ کرے گا اور نہ میں کے رہنے والوں سے ہمارے خون کا بدلہ نہ لے گا؟“

بہر طرف گہرا سکوت چھا گیا اور تماشائی حیرت سے ایک دوسرے پر نگاہ ڈال کر رہ گئے کیونکہ جلد ہی پھر اُسی آواز نے مہرِ سکوت توڑی۔
 اس وقت ہر لفظ بڑی صفائی سے سنائی دے رہا تھا۔
 ”دیکھو وہ بادلوں کے ساتھ آئے۔ وہ آ رہے۔“

اور سر آنکھ اُسے دیکھے گی
 اور جنہوں نے اُسے چھوڑنا وہ بھی دیکھیں گے۔
 اور زمین پر کے سب قبیلے اُس کے سبب سے چھاتی پھیں گے۔
 بے شک آمین!“

”اے قدوس! جو ہے اور جو تھا تو عادل ہے کہ تو نے یہ انصاف کیا۔ کیونکہ انہوں نے تمہارے مسیحوں اور نبیوں کا خون بہایا تھا اور تو نے انہیں خون پلایا۔ وہ اسی لائق ہیں۔“
 اے خداوندِ خدا قادرِ مطلق!“

بے شک تیرے فیصلے درست اور راست ہیں۔“

اب بہر طرف سے چیخ و پکار کی آوازیں آنے لگیں۔ جلد ہی اس مہنگامے کا سبب معلوم ہو گیا۔ ایک طرف سے آواز آئی

”یہ کوئی لعنتی مسیحی ہے۔ ہاں یہ وہ دیوانا چیتا ہے۔“
 ”اُسے چار دن سے بغیر خوراک کے قید میں رکھا گیا ہے۔“ کسی
 دوسرے نے دفناحت کی۔

”اُسے باہر لاکر شیر کے حوالے کر دو۔“
 اسی قسم کی آوازوں نے آسمان سر پر اٹھا لیا۔ شیر اس شور و
 غوغا سے بے طرح تلملا اٹھا۔ محافظوں نے ہجوم کا مطالعہ سن
 لیا تھا اور وہ فوراً اُسے پورا کرنے کو بھاگے۔

ایک مرتبہ پھر ڈنگل کا دروازہ کھلنے کی آواز آئی اور شیر کے لئے
 نئے شکار کو اندر دھکیل دیا گیا جو اپنی پیلی رنگت، ضعیفی اور
 انتہائی نقابست کی وجہ سے انسان نہیں بلکہ انسانی ڈھانچہ معلوم
 ہوتا تھا۔ اُس کے بال عرصہ سے کنگھی نہ کئے جانے کی وجہ سے جڑاویں
 بن چکے تھے، تاہم اُس کی آنکھیں ایک غیر قدرتی چمک سے دمک
 رہی تھیں۔ وہ لڑکھڑاتے قدموں سے ڈنگل کے درمیان آکھڑا
 ہوا۔ شیر نے اُسے دیکھا اور اُس کی طرف لپکا اور اُس سے کچھ فاصلے
 پر حسب لگنے کی تیاری میں وہ گھات میں لگانے کے انداز میں
 اکڑوں بیٹھ گیا۔ مگر چیتا نے اُسے بالکل نہ دیکھا کیونکہ اُس کی
 نگاہ شیر کی بجائے تماشاٹیوں پر لگی تھی۔ ڈنگل میں موجود لٹہ کا جواب
 تک دوڑا تو بیٹھا تھا اٹھا، عین اُس وقت چیتا نے تماشاٹیوں کی طرف
 دیکھ کر اپنا بازو اُپر اٹھا کر فضا میں لہرایا اور لٹہ و سابق ہولناک
 آواز میں پکار کر بول ”افسوس! افسوس! زمین پر کے سب رہنے والوں
 پر.....“

چینا کی آواز خاک و خون کے طوفان میں ڈوب کر رہ گئی کیونکہ شیر نے جسٹ لگا کر اسن واحد میں اس کا کام تمام کر دیا تھا۔

اب اسکی خون کی پیاس پوری طرح بیدار ہو چکی تھی۔ دوسرے ہی لمحے وہ اپنی تمام تر وحشت کے ساتھ لڑکے کے سامنے جا کھڑا ہوا۔ لڑکا اپنا خاتمہ قریب جان کر دوبارہ گھٹنوں کے بل ہو کر بہت دعا ہوا۔ سب پر موت کا سکوت چھا گیا۔ وہ دم بخور ہو کر کشت و خون۔ یہ اس نئے منظر کے لئے ہمہ تن دیدن گئے۔ اب وہ شخص جو نماشاٹیوں میں تھکنگی لگائے بیٹھا تھا سیدھا کھڑا ہو گیا۔ اس کی نگاہیں بدستور لڑکے پر کی تھیں۔ اس کی پشت پر سے آوازیں آنے لگیں

”ارے بھائی کیا کر رہے ہو، نیچے بیٹھو۔“

”سنا نہیں تم نے۔ نیچے بیٹھو۔ ہمیں کچھ نظر نہیں آتا۔“

لیکن وہ شخص سنی ان سنی کر گیا یا ہو سکتا ہے اس نے اپنی محویت کے عالم میں کچھ سنا ہی نہ ہو۔ لیکن اس کو بٹھانے کا مطالبہ کرنے والی آوازیں ختم نہ ہوئیں۔ شور و غل بڑھنا چلا گیا اور اتنا زور پکڑ گیا کہ نیچے کھڑے ہوئے انسر، نگانے کا سبب دریافت کرنے کے لئے سر پھیر کر دیکھنے پر مجبور ہو گئے۔ لو کاس بھی ان انسروں میں موجود تھا۔ اس نے ایک نظر ڈالی اور چونک اٹھا۔ اس کا رنگ فق ہو گیا۔

”مارسلس“ وہ بڑبڑایا اور لڑکھڑا کر پیچھے کو ہٹا۔ مگر اگلے ہی لمحے وہ اپنے آپ پر قابو پا کر جائے وقوع کی طرف لپکا۔ لیکن عین اس وقت ہجوم کی طرف سے بڑبڑاہٹ کی آواز برآمد ہوئی۔ شیر بدست

دعا لڑ کے کہے، اور دگر دگر چکر لگاتے ہوئے زیادہ غضبناک ہوتا جاتا تھا۔
اب وہ اُس پر حسرت لگانے کی غرض سے گھات لگانے کے انداز
میں اُس کے سامنے بیٹھ گیا۔

لڑے کا اٹھ کھڑا ہوا۔ اُس کے چہرے پر فرشتوں کا ساتا اثر تھا اور
اُس کی آنکھیں اعلیٰ و ارفع جذبے کے تحت ستاروں کی طرح دمک
رہی تھیں۔ وہ اس دنگل یا اُس کی بلند دیواروں یا قطار در قطار نشستوں
پر خون کے پیاسے تماشاٹیوں کو یاد نگل میں نحوہ نخواستہ شیر کو نہیں دیکھ رہا
تھا، بلکہ اُس کی رُوح آسمانی منزل کے سنہری پھانکوں میں گویا پہلے
ہی داخل ہو چکی تھی جہاں اُس کی نظر اُس کی تجلیوں سے ہمکنار تھی۔
تب وہ یکایک پکار اٹھا

”امی جان! میں آ رہا ہوں۔ خداوندِ سیوع! میری رُوح کو قبول کر۔“

مذکورہ بالا الفاظ ہجوم نے صفائی سے سُنے۔

عین اُس وقت گھات میں بیٹھے ہوئے شیر نے حسرت لگائی اور
اگلے ہی لمحے لڑے کے کا جسم گرد و غبار کے بادلوں میں حرکت کرتا نظر آیا۔
جو نہی جسم ساکن ہوا شیر بیچھے بٹ گیا۔ ریت شہید کے لہو سے
لال ہو گئی تھی اور بلند کردار اور پاکباز پولیو کی بچی کھچی لاش حکمڑوں
میں بیٹی پڑی تھی۔

تماشا گاہ پر گہری خاموشی چھا گئی تھی۔ اس گہرے سکوت میں
ایک آواز فضا میں ڈنکے پر چوٹ کی طرح ابھری اور ہجوم سکتے میں
آ گیا۔ الفاظ تھے:

”اے موت! تیرا ڈنک کہاں رہا، اب موت تیری فتح کہاں رہی۔“

خُدا کا شکر ہے جو ہمارے خداوندِ مسیح کے وسیلہ سے ہم کو فتح بخشا ہے۔
 ان الفاظ کا سننا تھا کہ ہزار ہا آدمی غصے سے بھڑک کر اٹھ بیٹھے اور
 دس ہزار ہاتھ اس گستاخ کی طرف پکے۔

”مسیحی! مسیحی! جانے نہ پائے۔“

”اُس کو آگ کی نذر کر دو۔“

”نہیں شیر کے حوالے کر دو۔“

”نیچے دنگل میں پھینک دو۔“

غرض تماشگاہ میں کھرام مچ گیا۔ یہ کہنے کی ضرورت نہیں کہ اس بلوے
 کا باعث یہ مسیحی، مارسلٹس کے علاوہ کوئی اور نہ تھا۔ تماشائیوں کی
 آنکھوں میں خون اُتر آیا تھا۔ اور یہ کہنا مبالغہ نہ ہو گا کہ دنگل میں دنڈا
 شیر اُٹا دینا اور نظر نہ آتا تھا جتنا یہ سچوم۔ اگر لوکلٹس بروقت موقع پر
 پہنچ کر اُسے اپنے ہاتھ میں نہ لے لیتا تو وہ اُس کی لٹکا بونی کر دیتے۔
 اُس نے اُنہیں دائیں بائیں دھکیل کر پیٹھ پیٹھ یا اور مارسلٹس کو اُن
 کے چنگل سے باہر لے آیا۔ تب تک سپاہیوں کا دستہ اسکی مدد کو پہنچ چکا تھا۔ اُس نے
 مارسلٹس کو انکے سپرد کیا اور وہ سب اسکی راہبری میں تماشگاہ سے باہر نکل آئے۔ تماشگاہ
 سے باہر آ کر اُس نے دوبارہ مارسلٹس کو اپنی حفاظت میں لے لیا اور سپاہی
 اُس سے چند قدم کے فاصلے پر قدم مارنے لگے۔

وہ بولا مارسلٹس تم کیوں اتنے دھوکرا سنی زندگی کے پیچھے پڑے ہوئے ہو؟

”میں مانتا ہوں مجھ سے بھول ہوئی۔ مگر وہ معصوم جسے میں عزیز
 رکھتا تھا میری آنکھوں کے سامنے دم توڑ رہا تھا۔ میں اپنے اُس پر قابو
 نہ رکھ سکا۔ لیکن اب مجھے افسوس نہیں۔ میں بھی اپنے بادشاہ اور خداوند

کے لئے جان دینے کو تیار ہوں۔“

”تم بالکل گئے گدھے ہو۔ تم سے بحث بیکار ہے۔“
 ”سچ جانو میں اپنا راز فاش نہیں کرنا چاہتا تھا مگر جو ہو سو ہو۔“
 مجھے اب کچھ افسوس نہیں بلکہ میں خوش ہوں کہ مجھے اپنے منہجی کی
 خاطر دکھ اٹھانے کی سعادت ملی ہے۔“

”آہ! میرے دوست کیا تمہارے نزدیک زندگی کی کوئی وقعت نہیں؟“
 ”مجھے اپنا منہجی زندگی سے زیادہ عزیز ہے۔“

”اگل نہ ہو۔ ہمارے سامنے اتفاق سے سڑک خالی ہے۔ تم جلدی کرو
 اور بظاہر ہاتھ چھڑا کر بھاگ جاؤ اور اپنی جان بچالو۔“ لوکلکس تیزی سے
 دبی زبان میں بول رہا تھا کیونکہ سپاہی اُن سے بیس قدم کے فاصلے پر
 چلے آ رہے تھے۔ فرار کی صورت نکل سکتی تھی لیکن مار سلس نے اپنے
 دوست کا ہاتھ دبانے ہوئے کہا

”میں تمہاری عزت کو زک پہنچا کر زندگی حاصل کرنا نہیں چاہتا اور
 نہ یہ چاہتا ہوں کہ ہماری دوستی تمہارے لئے مشکلات کا باعث بن جائے۔
 لیکن اتنا جانتا ہوں کہ فرار کا مشورہ دینے والا دل جو تمہارے سینے میں
 دھڑکتا ہے بڑا مہربان ہے اور یقین مانو میں اُسکو دل سے چاہتا ہوں۔“
 اس پر لوکلکس آہ بھر کر خاموشی سے اُس کے ساتھ ساتھ چلنے لگا۔

چودھواں باب

ازمایش

اُس رات لوکلےس قید خانے کی کوٹھڑی میں اپنے دوست کے ساتھ بی بیٹھا رہا۔ اُس کا خیال تھا کہ بخت و محیص اور خیل و حجت کا حیرہ استعمال کر کے وہ اُسے مصلحت کی راہ اختیار کرنے پر مجبور کر لے گا تاکہ وہ اپنی جان بچالے۔ وہ سر توڑ کر شمش کرتے ہوئے نہایت پر نسلوں لہجے میں کہہ رہا تھا ”مار سلتس، میں تم سے یہ نہیں کہتا کہ تم اپنے مذہب سے ہمیشہ کے لئے منہ موڑ لو۔ میں تو صرف یہی کہہ رہا ہوں کہ فی الحال تم مصلحت کی خاطر اسے بلاٹے طاق رکھ دو۔ قیصر کا قہر اس وقت مسیحیوں کے خلاف انتہا کو پہنچا ہوا ہے اور اُس کے غضب کی آگ اس فرقے کے ہر چھوٹے بڑے، پیر و جواں، مرد و عورت کو ہبسم کر رہی ہے۔ تم نے تو خود اپنی آنکھوں سے دیکھا ہے کہ اس معاملے میں کسی امیر یا غریب، بچے یا بوڑھے کا خیال نہیں کیا جاتا۔ بے چارے چینا کا سودا لیں اور پولیو کی کمسنی بھی آڑے نہ آسکی حالانکہ عام حالات میں دونوں کی گرفتاری جائز نہ تھی۔ لہذا میری تم سے یہ التجا ہے کہ تم وقتی طور پر سچی مذہب سے کنارہ کشی اختیار کر لو۔ حالات کا رخ بدلنے پر

ہو مری ہو کر لینا۔ کاشس پوکیو اس مصلحت کو سمجھ لیتا تو اس کی جان بھی
 باسانی بچ سکتی تھی۔ اُس کے لئے تو سب کے دلوں میں سوائے مہر دی کے
 جذبات کے اور کچھ نہ تھا۔ اول تو اس کی کمسنی کے باعث اُس کو اس
 کے اقدامات کا ذمہ دار ٹھہرایا نہ جاسکتا تھا۔ دوم اُس کے عالی مرتبت
 خاندان کے لئے لوگوں کے دلوں میں بے حد عزت و عقیدت تھی لیکن
 یہ سب امور بھی مسیحیوں کے خلاف کرے قانون میں کوئی لچک
 پیدا نہ کر سکے۔

”میں یہ سب کچھ بخوبی جانتا ہوں اور یہ بھی کہ مسیحیوں پر قطعی رحم
 نہیں کیا جائے گا۔ تاریکی کا سردار خداوند کی کلیسیا کے خلاف اُسٹھ
 کھڑا ہوا ہے۔ مگر یاد رہے کہ دوزخ کے دروازے کبھی کلیسیا پر غالب
 نہیں آسکتے کیونکہ اُس کی بنیاد چٹان پر ہے۔ میں نے اپنی آنکھوں سے
 اپنے بلند کردار سچی ساتھیوں کو اذیت اٹھاتے دیکھا ہے۔ میں جانتا
 ہوں بدل کی آنکھیں اُن کے حق میں اندھی ہو چکی ہیں لیکن میرے
 عزیزا جب سے میں نے مسیح خداوند کو اپنا ذاتی نجات دہندہ قبول
 کیا ہے، اُسی وقت سے میں اُس کے نتائج بھگتنے کو تیار ہوں۔“

”مارسلٹس، جیسا کہ میں پہلے کہہ چکا ہوں میں تم سے مذہب کو
 ترک کرنے کا مطالبہ نہیں کرتا۔ اگر اسے ترک کرنا محال ہے تو نہ کرو۔
 مگر ملامت کی وجہ سے، مصلحت کی خاطر اپنے رویے میں کسی قدر
 لچک پیدا کرو۔ ٹڈا اٹھیں مارتے ہوئے طوفان کے سامنے سر کو
 جھکا دو۔ طوفان کے گزر جانے کے بعد تم پھر سر سیدھا کر کے کھڑے
 ہو سکتے ہو۔ کسی سر پہرے متعصبی جیسا طرز فکر ترک کر کے دانا انسان

کی طرح اس مسئلے پر غور کرو۔

”تو تم کیا چاہتے ہو کہ میں کروں؟“

”میں یہ کہہ رہا ہوں کہ چند سالوں میں حالات یقیناً بدل جائیں گے۔ مسیحیوں کے خلاف ایذا رسانی کا یہ دور یا تو اپنی موت آپ مر جائے گا یا شہنشاہ کی موت پر منہ ڈیا کے اہال کی طرح بیٹھ جائے گا۔ مجھے پوری پوری امید ہے کہ آئندہ آنے والے حکام مسیحیوں کے حق میں اس پالیسی پر کار بند نہ رہیں گے۔ تب مسیحی لوگ روپوش ہونے کی ضرورت محسوس نہ کریں گے اور اپنی اپنی پناہ گاہوں سے نکل کر واپس شہر میں آکر ہم لوگوں کے ساتھ بود و باش کریں گے۔ وہ دوبارہ اپنی املاک پر قابض ہو کر عزت و آبرو کی زندگی بسر کریں گے اور بطور سابق باوقار اور صاحب اختیار افراد ہوں گے۔ اُس وقت تم بعد شوق مسیحی ہونے کا اعلان کر سکتے ہو۔ فی الحال نہیں۔ لہذا ان امور کو مد نظر رکھتے ہوئے تمہیں اس وقت یونہی جان گنوانے کی ضرورت نہیں جب کہ تم اس جان سے اپنے ملک کی خدمت کر سکتے ہو اور خوش باش زندگی بھی بسر کر سکتے ہو۔“

”عزیزم! میرا مشورہ مانو اور ظاہر داری کے لئے دوبارہ حکومت کے مذہب کو گلے اٹالو۔ تھوڑے عرصے ہی کی تو بات ہے۔ بعد ازاں جب موجودہ خطرہ مل جائے گا تم پھر سے مسیحیت اختیار کر سکتے ہو۔“

”میرے عزیز یہ ناممکن ہے! مجھ سے تمہارے مشورے کے مطابق مذہب کو لباس کی طرح پہننا یا اتارنا نہ جائے گا۔ سچ کہوں تو میری

رُوح ایسے خیال ہی سے کانپ اٹھتی ہے۔ زندانہ کرے میں اس طرح کی دُہری
 ریاکاری کا مرتکب ہوں۔ اُس صورت میں نہ میں خدا کا وفادار ہونگا اور نہ حکومت کا۔
 ”آہ! اگر تم جانتے کہ میرے اندر کونسی تبدیلی رونما ہو چکی ہے تو یہ
 مشورہ نہ دیتے۔ کیونکہ میری دانست میں اس پر عمل کرنے سے میری
 رُوح گناہ آلودہ ہو جائے گی اور وہ دُنیا اور خدادادوں کی مجرم اور
 گنہگار ٹھہرے گی۔ میں معذرت چاہتا ہوں مگر یہ کہنے پر مجبور ہوں کہ
 میں موت کو خواہ وہ کتنی ہی اذیت ناک کیوں نہ ہو قبول کر سکتا
 ہوں مگر ریاکاری سے کام نہیں لے سکتا۔“

مارسٹس، تم اپنے نظریات میں انتہا پسند ہو کہ مجھے یہ احساس
 ہونے لگا ہے کہ میں تمہیں پہچاننے میں کامیاب نہ ہو سکوں گا۔ کاش
 تم اس مسئلے پر جذبات سے نہیں، عقل سے غور کر سکو۔ میں چہر کہتا
 ہوں کہ وقتی طور پر اس روش سے کنارہ کشی اختیار کرنا غلط کاری
 نہیں حکمت عملی ہے۔ ریاکاری نہیں دانشوری ہے۔
 ”خودانہ کرے کہ میں اُس کے خلاف گناہ کا ارتکاب کروں۔“

”ذرا ٹھنڈے دل سے سوچو۔ میرا خیال ہے میرے مشورے
 پر عمل کرنا نہ صرف تمہارے لئے بلکہ دیگر سب مسیحیوں کے لئے بھی مفید ہوگا کیونکہ
 اس صورت میں تم مسیحیوں کی جنہیں تم دل سے چاہتے ہو زیادہ مدد کر
 سکو گے۔ تم بخوبی جانتے ہو کہ تمہارا فرد اس رُوح پرستی کے
 دور میں اُن لوگوں کا ہر ہونِ منت ہے جو حکومت کا فریب
 رکھتے ہیں مگر وہ پردہ مسیحیت کو پسند کرتے ہیں۔ کیا
 تم ان لوگوں کو زیاں کا اور ریاکار قرار دیتے ہو؟ کیا وہ درحقیقت

تم لوگوں کے معاون، محسن یا دستگیر دست نہیں؟

لیکن ان لوگوں اور مجھ میں بہت فرق ہے۔ وہ مسیحی ایمان و اعتقاد کی اُمید سے اُس طور پر آشنا نہیں جیسے میں ہوں۔ نہ وہ نئی پیدائش کے تجربے سے واقف ہیں جو انسان کو ایسی الہی فطرت عطا کرتی ہے جو اُسے ہر وقت نیکی کی ترغیب دیتی ہے اور نہ پاک رُوح کی قائم رہنے والی حضوری کو جانتے ہیں۔ اس کے علاوہ وہ زندہ خدا کے بیٹے کے ساتھ رفاقت سے قطعی لاعلم اور محروم ہیں۔ اس کے باوجود اگر وہ مصیبت زدہ مسیحیوں کے ساتھ ہمدردی رکھتے اور اُن کی مدد کرتے ہیں تو ان کے لئے یہ کار خیر ہے۔ لیکن وہ مسیحی جو اپنے ایمان کو ترک کر کے اپنے فدیہ دینے والے کا انکار کرتا ہے، تم ہی کو کہہ اُس کی غدارانہ فطرت کو یہ توفیق کیوں کر ہو سکتی ہے کہ وہ ترکِ تعلق کے بعد اُن بھائیوں کی مدد کرے جن کو ذرا موش کرنے کا فیصلہ وہ کر چکا ہے۔

”اگر یہ ناقابلِ قبول ہے تو پھر میرے پاس ایک ہی تجویز باقی رہ گئی ہے اور یہ میری آخری اُمید ہے۔ میں یہ تو نہیں کہہ سکتا کہ یہ ضرور کامیاب رہے گی مگر کوشش کرنا اپنا فرض سمجھتا ہوں۔ کاش میں تمہاری رضامندی حاصل کر سکوں۔“

”مارسلٹس تم اب تک بنیادی طور پر ایک ذمہ دار سپاہی تھے اور اپنے تمام فرائض کو بطور احسن سرانجام دیتے تھے۔ مذہبی رسوم میں تم حصّہ نہیں لیتے تھے۔ مندروں میں شاذ و نادر ہی تم جاتے تھے۔ تم اپنا زیادہ تر وقت کیمپ میں بسر کرتے تھے اور تمہاری عبادات سب تنہائی

میں کی بجا سنتی تھیں۔ تم ہمارے پیڑھنتوں کی بجائے فلاسفروں کی کُتُب سے اپنے لئے ہدایت حاصل کرتے تھے۔ میری درخواست یہ ہے کہ تم بالکل پہلے والے مارسلٹس کی صورت میں دوبارہ اپنی ملازمت سنبھال لو۔ تمہیں اپنے مذہب کو ترک کرنے کی ضرورت نہیں اور نہ دیوتاؤں کے سامنے قربانی گزارنے کی حاجت۔ عرض تمہیں عملاً کوئی ایسا قدم اٹھانا نہیں پڑے گا جو تمہارے اعتقاد کے منافی ہو۔ فقط ماضی کے اس اقدام کو بھول جاؤ اور زلیبی دل میں وہی رہو جو ہو گا۔ مذہبی عقائد کے معاملے میں مصلحتاً فی الحال خاموش رہو۔ اجلاس اور تقریبات میں میرے ساتھ ساتھ رہو اور خوشگوار گفت و شنید میں حصہ لو۔ اپنے پہلے والے مشاغل کو اپناؤ۔ ایسا کرنے میں تمہیں کوئی ناگواری محسوس نہ ہوگی۔ حکام تمہاری غیرحاضری اور غلط کاری کو نظر انداز کر دیں گے اور اگر بالفرض مجال وہ ایسا کرتے پر رضا مند نہ ہوں تو زیادہ سے زیادہ یہی ہو گا کہ تمہیں اس عہدے سے برطرف کر کے تمہارے پہلے عہدے پر فائز کر دیا جائے گا اور تم پھر سے فرج کے کپتان بن جاؤ گے اور حالات پھر معمول پر آجائیں گے۔ صرف تمہیں یہ احتیاط برتنی ہوگی کہ اپنے مذہبی عقائد کے متعلق عقل سے کام لے کہ خاموش رہو۔ اگر تم روم میں رہو گے تو لوگ یہ کہیں گے کہ تمہاری تبدیلی مذہب کے متعلق کسی نے بے پرکی اڑائی ہوگی اور اگر بیرون ملک بھیج دیئے گئے تو بھی صاف بچ جاؤ گے۔“

میرے پیارے دوست، تم اپنے جوش میں بعض نہایت اہم امور کو نظر انداز کر رہے ہو۔ میرا خیال ہے کہ اگر میں تمہارا مشورہ مان بھی لوں

تو بھی یہ بیل منڈھے نہ چرند سکے گی۔ تم جانتے ہو کہ میرے متعلق اعلانات
 بوجھکے ہیں اور میری گرفتاری کے لئے انعام بھی مقرر کیا گیا ہے اور
 سب سے بڑھ کر میری وہ غلطی ہے جو تمنا مذاکحہ میں شہنشاہ کی موجودگی
 میں مجھ سے سرزد ہوئی۔ ان بات میں میرے معاف کر دیئے جانے
 کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ لیکن اگر ایسا ممکن ہوتا تو بھی میں معذرت
 کے ساتھ یہ کہنے پر مجبور ہوں کہ میں تمہارے مشورے کو قابل قبول نہیں
 سمجھتا۔

جس راستے پر مجھے چلنا ہے میں اُس کا انتخاب کر چکا ہوں۔ میں
 آندھی ہو یا طوفان اسی راہ پر چلتا رہوں گا۔ جو کچھ مجھے درپیش ہے میں
 اُس سے بخوبی واقف ہوں اور اپنے اقدام کے نتائج کا بھی پورا پورا علم
 رکھتا ہوں، تاہم ہر حال میں اسی روش پر قائم رہوں گا۔ کوئی دوسرا شخص
 شخصیت میرے منجھی عبادت اور پیروی کرنے کے لائق نہیں۔ لازم
 ہے کہ اُس کے پیروکار دوسروں کے سامنے علانیہ اُس کا اقرار کریں
 کیونکہ اُس نے خود فرمایا ہے کہ ”جو کوئی آدمیوں کے سامنے میرا اقرار
 کرے گا میں بھی اپنے باپ کے سامنے جو آسمان پر ہے اس کا اقرار
 کروں گا۔“

”میرے نزدیک اپنی ظاہر داری سے اُس کا انکار کرنا انا ہی سنگین
 ہے جتنا منہ سے انکار۔ میں ایسا نہیں کر سکتا۔ اُس نے مجھ سے پہلے
 محبت کی ہے اور اب میں بھی اُس سے محبت کرتا ہوں۔ آدمیوں کے
 سامنے اُس کا علانیہ اقرار کرنا میری سب سے بڑی مسترت ہے اور
 اُس کی خاطر موت کو تسلیم کرنا سب سے بڑی سعادت۔ میرے خداوند

نے شہیدوں کے لئے ایک خاص انعام رکھا ہے۔ ایک عیش بہا تاج میرا ایمان ہے کہ یہ جلیل القدر اعزاز مجھے عطا کیا جائے گا۔
 لوکلکس جان گیا کہ اس سلسلے میں مزید بحث بے سود ثابت ہوگی، لہذا وہ اس موضوع پر خاموش ہو گیا۔ مارسلٹس اپنے دوست کی محبت اور اپنے بچاؤ کے لئے اُس کی پُرخلوص کوشش سے بہت متاثر ہوا تھا۔ ننھیڑی دیر ادھر ادھر کی باتیں کرنے کے بعد جلد ہی اُس نے یہ فیصلہ کیا کہ وہ اپنا اظہارِ شکر اس طرح کہہ سکتا ہے کہ اُسے اُس عیش بہا خزانے یعنی خدا کی بادشاہت سے متعارف کرائے۔ لوکلکس دوستی کی خاطر صبر سے اُس کی سنٹا رہا تاہم مارسلٹس کے بعض الفاظ اُس کے ذہن نشین ہو گئے۔

اگلے ہی دن مارسلٹس پر مقدمہ چلایا گیا۔ ساری کاروائی نہایت ہی مختصر اور فقط قانون کو پورا کرنے کی غرض سے کی گئی تھی۔ اُس کا عزم اور ارادہ چٹان کی طرح مضبوط اور غیر متزلزل رہا۔ اُس نے اپنے حق میں مزائے موت کے حکم کو بے چون و چرا کمال اطمینان کے ساتھ لُٹا۔ اُسے بتا دیا گیا کہ اُس کی موت نہ کسی تماشاگر کے ہاتھوں ہوگی نہ جنگلی درندوں کے چنگل سے بلکہ سب سے زیادہ اذیت ناک ذریعے یعنی آگ سے واقع ہوگی اور اس کے لئے اُسی دن کی سہ پہر کا وقت مقرر کیا گیا تھا۔

کافروں کو جلانے کے لئے ایک نوکدار کھمبے گول تماشا گاہ کے نیچے درمیان نصب کیا گیا تھا۔ جس کے ارد گرد چھوٹی چھوٹی کھوپڑیاں کا ڈھیر خوب اونچائی تک چلا گیا تھا۔ مقررہ وقت پر مارسلٹس ظالم محافظوں

کی سُرانی میں دنگل میں داخل ہوا۔ وہ اُسے ہلکے مارتے اور ٹھٹھوں میں اڑاتے جا رہے تھے۔ اُس نے تماشاٹیوں کے بڑے ہجوم پر نظر ڈالی جس میں مرد، عورتیں سب ہی شامل تھے۔ نگہ سب کے سب چہرے اُسے سخت گیر دکھائی دیئے۔ پھر اُس نے اپنے گرد و پیش دنگل پر نظر دوڑائی اور اُسے خیال آیا میں اُسی جگہ کھڑا ہوں جہاں مجھ سے پختہ ہزارہا مسیحی جام شہادت نوش کر کے شہیدوں کے لشکر کی صف میں شامل ہو چکے ہیں جہاں وہ برسے کے تخت کے گرد کھڑے ہمیشہ عبادت کرتے رہیں گے۔ پھر اُسے اُن بچوں کا خیال آیا جن کی موت کے ہولناک منظر کو اُس نے دیکھا تھا اور اُسے اُس وقت بھی اُن کا وہ شیریں اور دلنشیں نظریہ یاد آیا۔

”جو تم سے محبت رکھتا ہے۔ اور جس نے اپنے خون کے وسیلہ سے ہم کو گناہوں سے مخلصی بخشی۔ اُس کا جدال اور سلطنت ابد الابد رہے۔ آمین!“

یہ ایک محافظوں کی گرفت نے اُس کے خیالات کا سلسلہ منقطع کر دیا۔ وہ اُسے بے دردی سے پکڑ کر بلی کے پاس لے گئے، جہاں انہوں نے اُسے اُس کے ساتھ مضبوط زنجیروں کے ساتھ باندھ دیا تاکہ وہ کسی طرح فرار نہ ہو سکے۔ مارسلس نے بے لب بولا

”اب میری جہان سے جدائی کا وقت آن پہنچا۔ اب میں قربان کئے جانے کے لئے بالکل تیار ہوں۔“

پھر لڑکیوں کو آسج لگا دی گئی۔ شعلے اور پراٹھنے لگے تو دھوئیں کی چادر نے حضورِ سی دیر کے لئے مارسلس کو تماشاٹیوں کی نظروں سے

اوجھل مگر دیا۔ تھوڑی دیر بعد انہوں نے دیکھا کہ وہ آگ کے الاؤ میں آسمان کی طرف نگاہ اٹھائے ہاتھ جوڑے کھڑا ہے۔ اب اُس کے گہرے داگرد کی لکڑیوں کو بھستہ کرنے والے شعلے تیز سے تیز تر ہوتے جاتے تھے۔ آگ قریب تر ہوتی گئی۔

ایک دفعہ پھر دھوئیں کی سیاہ چادر نے اُسے ڈھانپ لیا۔ جب دھواں کم ہوا تو تماشائیوں نے دیکھا کہ وہ شعلوں کی پھٹی اور لپکتی ہوئی زبانوں کے درمیان اطمینان سے کھڑا ہے۔ کیوں نہ ہو اُس نے ایمان کے ہاتھوں سے اپنے منجی یسوع کا دامن بخام رکھا تھا اور حالانکہ تماشائی اُسے دیکھ نہ سکتے تھے تاہم مار سلس کا نجات دہندہ یقیناً وہاں موجود تھا اور اُس کا ابدی بازو اپنے وفادار پیروکار کو تھامے ہوئے تھا۔ اُس کا پاک رُوح اُس کی طاقت و تقویت کا سرچشمہ تھا۔

اب آگ کے شعلے اُسے ہر طرف سے چاٹتے ہوئے دکھائی دیئے۔ جان اُس کے بدن میں پہلے کی نسبت زیادہ تیزی سے حرکت کر رہی تھی۔ پھر وہ اُس کے جسم میں یکایک کانپ اٹھی اور اُس کی رُوح فردوس میں ابدی آرام کے لئے پہنچ گئی۔

اُس کے بدن میں تناؤ پیدا ہو گیا۔ یوں معلوم ہوتا تھا جیسے درد کی ٹیس اُس کی برداشت سے باہر ہو لیکن فوراً اُس نے اس کیفیت پر قابو پایا۔ اُس نے اپنے بازو اُپر اٹھا کر انہیں لمحو بھر کے لئے آہستہ آہستہ فضا میں بلایا اور بار بار بلند پکارا

”فتح!“

اس فاتحانہ لکار کے ساتھ ہی دُہ مُنہ کے بل لپکتے شعلوں میں
 گرہ پڑا۔ مگر اُس کی رُوحِ نفسِ عنصری سے پرواز کر کے مسیح
 خداوند کے حضور جا پہنچی جہاں زندگی کا تاج اس کا منتظر تھا۔

پندرہواں باب

لوکلکس

ایک تماشائی جسمانی اذیت کے اس منظر کو انتہائی انہماک سے دیکھ رہا تھا۔ اُس کی آنکھیں پل بھر کے لئے بھی مارسلٹس کے چہرے سے ادھر ادھر نہ ہوتی تھیں۔ اس دوران اُس کے چہرے سے شدید غم اور ذہنی کرب کے آثار بخوبی نمایاں تھے۔ اُس کی آنکھوں نے ہر اُس حرکت کا جائزہ لیا تھا جو مارسلٹس سے سرزد ہوئی اور مزناثر کو بڑھاتا تھا جو اس اثنا میں مارسلٹس کے چہرے پر ظاہر ہوا۔ اُس نے ہر اُس لفظ کو سنا تھا جو اذیت اٹھاتے ہوئے شہید کے لبوں سے نکلا تھا۔ تماشاکار ویران و سنان پڑھی تھی۔ تماشائی کب کے رخصت ہو چکے تھے۔ تماشاکار کی قطار در قطار، اوپر کو اٹھتی ہوئی سلسلہ وار نشستوں میں وہ واحد شخص تنہا بیٹھا تھا۔ وہ غم سے نڈھال اور پریشان حال تھا۔

آخر کار خاصی دیر بعد وہ اپنی جگہ سے اٹھا اُس نے ذنگل کے دروازے کی طرف قدم بڑھائے۔ اب اُس کی چاں کا باوقار انداز اور چست بیکسر غالب، ہو چکی تھی۔ اُس کی غمزہ لگا ہنسی میں گلوں کی تیسری

اور یہ سب امور یہ تاثر دے رہے تھے کہ گویا اُس پر اچانک کسی شدید بیماری نے حملہ کر دیا ہو۔ وہاں پہنچ کر اُس کا اشارہ پاتے ہی ملازموں نے دروازہ کھول دیا۔ تب وہ شخص بولا

”مجھے ایک خاکدان لادو۔“

یہ کہہ کر وہ خود جھبٹی ہوئی آگ کے انکاروں کو بغور دیکھنے لگا۔ جن میں اُسے چند جھلسی ہوئی ٹڈیاں اور انسانی جسم کے وہ حصے جو خاکستر ہو چکے تھے نظر آئے۔ تب ملازم خاکدان لے آیا اور اُس نے خاموشی سے اُسے اپنے ہاتھ میں لے لیا اور پھر چند جھلسی ہوئی ٹڈیاں اور کچھ ناک بڑی احتیاط سے اٹھائے۔ خاکدان میں ڈال لی۔ وہ سوچ رہا تھا کہ کیا میرے دوست مارسلس کے وجیہہ جسم کی یہی یاد گا۔ باقی رہ گئی ہے ؟

جب وہ دنکل سے باہر جانے لگا تو ایک سفید ریش بزرگ اُس کے پاس آکھڑا ہوا۔ لوہلس کے قدم خود بخود دُک گئے۔ وہ نہایت دھیمی آواز اور حیرت کے لہجے میں بولا

”میں آپ کی کیا خدمت کر سکتا ہوں ؟“

”میں مسیحیوں کا ایڈلر سنوریشس ہوں۔ آج یہاں میرے ایک نہایت ہی عزیز دوست کو جلا دیا گیا ہے۔ میں اس لئے حاضر ہوا ہوں کہ اگر ممکن ہو تو اُس کی خاک کو دفن کرنے کے لئے لے جا سکوں۔“

”محترم، یہ تو اچھا ہڈا کہ آپ نے مجھ ہی کو مخاطب کیا ہے، ورنہ آگہ آپ کسی دوسرے کے سامنے اپنا نام لیتے تو وہ ایک دم آپ کو گرفتار کر لیتا۔ کیا آپ کو معلوم نہیں کہ آپ کی گرفتاری کے لئے بھی انعام منتر

کر دیا گیا ہے، اور ہاں، مجھے افسوس ہے کہ آپ کی درخواست قابل قبول نہیں۔ دراصل میں خود اس خاک کو بڑی عقیدت اور پورے اعزازات کے ساتھ اپنے خاندانی مقبرے میں دفن کرنا چاہتا ہوں کیونکہ وہ میرا عزیز ترین دوست تھا جس کی موت سے مجھے یہ دنیا اُجڑا بیابان نظر آتی ہے اور یہ زندگی ایک ناقابل برداشت بوجھ ہے۔ تو پھر آپ یقیناً لوکس ہوں گے۔ مارسلس آپ کا ذکر خیر بڑی محبت سے کیا کرتا تھا۔“

”ہاں۔ آپ نے درست سمجھا۔ ہم ایک دوسرے کے سچے اور مخلص دوست تھے۔ میں نے ایسے انتظامات کر لئے تھے کہ اُسے کبھی گرفتار نہ کیا جاسکے تا وقتیکہ وہ خود اپنے آپ کو قانون کے حوالے کر دے لیکن میری شو مچی قسمت کہ وہ خود شہنشاہ کی نظروں کے سامنے آ گیا اور میں اپنے ان ہاتھوں سے اُنکو گرفتار کرنے پر مجبور ہو گیا۔ آہ! میں نے اُسی کو قید کی کوٹھری اور موت کی راہ دکھائی جسے میں دل سے چاہتا تھا۔ سنوریس نے کہا، ”مارسلس کی موت یقیناً آپ کے لئے نہایت افسوسناک ہے مگر اُس کے لئے نہیں۔ اب وہ دکھوں سے دور اور ہمیشہ ابدی اطمینان اور جلال کی حالت میں رہے گا۔“

لوکس بولا، ”آپ درست کہتے ہیں۔ میں نے مسیجیوں کو پہلے بھی مرزا دیکھا ہے لیکن اس سے پہلے میں کبھی اُن کے ایمان اور امید سے اتنا متاثر نہیں ہوا تھا۔ مارسلس کی موت فتح اور غلبے کی علمبردار تھی۔ وہ یوں مرا تھا گویا موت اُس کے لئے بے بیان مسرت اور برکت کا باعث ہو۔ آپ صحیح کہتے ہیں وہ یقیناً اُس کے لئے برکت کا باعث تھی جس طرح اُن سب

کے لئے جو اُس تار یک تر خالوں میں دفن ہیں جہاں ہم رہنے پر مجبور ہیں۔ میری آرزو ہے کہ مارسلس کی خاک کو بھی اُن سارے ایمانداروں کے ساتھ دفن کروں۔ کیا آپ اپنے فیصلے پر نظر ثانی کر سکتے ہیں؟

”محترم سنور میس، تقدیر نے میرے ہاتھ باندھ دیئے اور میں چاہتے ہوئے بھی اُس کے لئے کچھ نہ کر سکا۔ اِس لئے میری تمنا ہے کہ میں اِس امر کی کچھ حد تک تلافی کرنے کے لئے اُس کی خاک کو آخری اعزازات کے ساتھ اپنے شاندار خاندانی مزار میں دفن کروں۔ جہاں میں اُنسو بہا کر اپنے غم کو کسی قدر کم کر سکتا ہوں۔“

”لیکن لوکلس آپ کا کیا خیال ہے؟ کیا آپ کا دوست اپنے جنازے کے لئے مسیحی رسومات پسند نہ کرے گا۔ اور یہ خواہش نہ کرے گا کہ اُس کی آرام گاہ اُن شہیدوں کے ساتھ ہو جن کے ساتھ اُس کا نام ہمیشہ کے لئے منسوب ہو گیا ہے!“ لوکلس تھوڑی دیر کے لئے سوچ میں پڑ گیا اور قدرے توقف کے بعد بولا

”اُس کی خواہشات کے متعلق شک کی گنجائش نہیں۔ لازم ہے کہ میں اُن کا احترام کروں۔ لہذا میں اُس کی خواہشات کی خاطر اپنے ارادے کو ترک کرنا ہوں۔ آپ اِس خاکدان کو لے لیں لیکن میں اُس کی رسم جنازہ پر حاضر ہونے کا خواہش مند ہوں۔ کیا آپ ایسے سپاہی کی جیسے آپ فقط دشمن کی حیثیت سے جانتے ہیں اپنی پناہ گاہ میں داخل ہونے اور عبادتی رسوم کو دیکھنے کی اجازت دے سکتے ہیں؟

”جس طرح ہم نے مارسلس کا خیر مقدم کیا تھا اُسی طرح آپ کا بھی خیر مقدم کیا جائے گا۔ اور ممکن ہے ہمارے درمیان جا کر آپ بھی اُسی

برکت حاصل کر لیں جو اُسے ہوئی تھی۔“

”نہیں نہیں۔ مجھ سے اس قسم کی توقع کرنا عبث ہے۔ میں مارٹس سے بہت مختلف ہوں۔ یہ عین ممکن ہے کہ میں آئندہ آپ لوگوں کو پسندیدگی کی نگاہ سے دیکھنے لگوں یا مہربانی سے پیش آؤں لیکن میں کبھی مسیحیت کو اختیار نہیں کر سکتا۔“

”خیر آپ اپنے دوست کے جنازے کی رسوم میں شریک ہو سکتے ہیں۔ کل سہارا قاصد آپ کو بلانے کے لئے آئے گا۔“

لوکس نے اثبات میں سر ہلایا اور نہایت احتیاط سے خاکہ ان اُس کو تھا دیا۔ پھر وہ اُسے خیر باد کہہ کر افسردہ خاطر اپنی رہائش گاہ کی طرف چل دیا۔

دوسرے دن لوکس قاصد کے ساتھ وہاں جا پہنچا جہاں اُس نے مسیحیوں کی جماعت کی۔ ہائش گاہ کو دیکھا جس کے متعلق مارٹس کے بیان نے اُسے پہلے واضح تصور دے رکھا تھا، نیز یہ کہ انہیں وہاں کیسی کیسی مشکلات سے دوچار ہونا پڑتا ہے۔

جنازے کی عبادت شروع ہوئی تو موقع کے مطابق آیات کی تلاوت نہایت عنناک آواز میں کی گئی۔ مدھم مدھم ریشنی والے اس تہ خانے میں انکا ماتم اور وادیل اس امر کو ظاہر کرتا تھا کہ کسی اور بھائی کو سپردِ خاک کیا جا رہا ہے۔ لیکن جلد ہی یہ اندوہناک نوحہ ختم ہوا اور وہ ایک گیت گانے لگے جس میں اگلے جہان میں خداوند کے حضور حاضر رہنے اور ابدی آرام کی تائیناک اُمید کا ذکر تھا۔

اس کے بعد ہنور بیس نے ایک طویل کو جس میں زندگی کا کلام تھا

بڑے احترام سے ہاتھ میں لے لیا اور نہایت سنجیدگی سے باواز بلند وہ حصہ پڑھا جو سر لپشت اور سر حال میں مسیحیوں کو نہایت عزیز رہا ہے اور جو انہیں موجودہ ایذارسانی کو بھول کر حج، اٹھنے کی جو عملہ افزا امید دلاتا ہے۔ اُس کے بعد اُس نے آسمان کی طرف اٹھا کر آسمانوں کے خدا کے حضور دعا میں اپنی آواز بلند کی جس میں خدا کا شکر بھی ادا کیا جس نے درمیانی مسیح کے وسیلے انہیں موت پر فتح بخش کر ابدی زندگی عطا کی تھی۔

ما تم کرنے والوں کی جماعت میں اس کا پیلا اور اُداس چہرہ بڑا نمایاں نظر آ رہا تھا۔ گو وہ مسیحی نہیں تھا ہم وہ اُن کے رُوح پر درخشاں کی قدر کر سکتا تھا اور خوف و تحسین کے بلے جلے جذبات کے ساتھ اُن کی بلند امیدوں کے بیان کو سن سکتا تھا۔ عبادت کے آخر میں لو کہ اس سے ہی کو یہ شرف حاصل ہوا کہ وہ خاکدان کو مار سلس کی آخری آرام گاہ میں لگائے اور اُس کی آنکھیں وہ انسانی آنکھیں تھیں جنہوں نے مار سلس کے بچے کھچے بقیہ پر آخری نگاہ ڈالی اور اُس کے ہاتھوں نے اُس کی قبر پر وہ پتھر نصب کیا جس پر اُس کا نام اور کتبہ درج تھا۔

جنازے کی کارروائی ختم ہونے پر جب وہ اپنے گھر گیا تو قطعی بدلا ہوا شخص تھا۔ انتہائی رنج و غم اور ذہنی کوفت نے اُس کی طبیعت کی فطرتی لبثاشت کو کیسر ختم کر دیا تھا تاہم اُس نے درست کہا تھا کہ وہ مسیحی نہیں ہوگا۔ اُس کے دوست نے بلاشبہ اُسے غم سے بھر دیا تھا لیکن اُس کے دل نے اپنے گناہ پر کوئی افسوس یا پشیمانی محسوس نہ کی اور اُس کے دل میں حق اور زندہ خدا کے متعلق معلومات حاصل کرنے کی خواہش

پیدا ہوئی۔ اس غم کا نتیجہ فقط یہ ہوا کہ دنیا کی خوشیوں اور مسرتوں سے محظوظ ہونے کی صلاحیت اُس میں سے مفقود ہو گئی تھی مگر اُس نے اپنے لئے کسی اور خوشی کو تلاش کرنے کی سعی نہ کی۔

اُس کے دوست کی یاد نے ایک مثبت اثر جو اُس پر کیا تھا وہ یہ تھا کہ جن غریب اور مظلوم لوگوں کے ساتھ اُس کا تعلق رہا تھا لوکل سس اُن سے ہمدردی کرنے لگا۔ کیونکہ اُس نے دیکھا تھا کہ روم کے اس عظیم شہر میں اگر کوئی نیکی اور خوبی باقی تھی تو وہ ان اچھوت اور شہر بدر لوگوں کی ملکیت تھی۔ ان جذبات کی وجہ سے وہ اُن کی مدد کئے بغیر نہ رہ سکا۔ چنانچہ مدد کا جو وعدہ اُس نے مارسلس کے ساتھ کیا تھا وہ اُس کے ساتھیوں کے ساتھ نبھانا رہا۔

اُس کے سپاہی اولاً تو مسیحیوں کو گرفتار ہی نہ کرتے تھے اور اگر وہ ایسا کرتے تو کسی نہ کسی بہانے اُن کے لئے راہ فرار مہیا کر دی جاتی تھی۔ اُس کا بلند مرتبہ، کثیر دولت اور لامحدود اثر و رسوخ سب مسیحیوں کی بہبود کے لئے استعمال ہو رہے تھے۔ اُس کا ایوان اُن کے لئے یقینی امداد گاہ اور جائے پناہ تھی اور وہ اُن کی جماعت کی نگاہ میں اُن کا طاقت ور ترین انسانی دوست تھا جسے وہ سب بڑی قدر کی نگاہ سے دیکھتے تھے۔

وقت گذرتا گیا اور حالات کے دھارے نے رُخ بدلا۔ مارسلس کی موت کے ایک برس بعد شہنشاہ دیسیس کو حکومت سے معزول کر دیا گیا اور ایک نیا حکمران حکومت کرنے لگا جس کے آتے ہی انبار سانی بند کر دی گئی اور مسیحیوں کیلئے سلامتی بجایا ہو گئی۔ اب وہ نہ خانوں سے

نکل کر دوبارہ شہر میں آ کر آباد ہو گئے جہاں وہ بطور سابق دن کی روشنی سے لطف اندوز ہو سکتے تھے۔ ان کی عبادت گاہوں سے دوبارہ خدا کی بزرگی و برتری کی حمد و ثنا کی آواز بلند ہونے لگی اور دوبارہ انسانی کانوں میں گونجنے لگی۔ اس طرح مسیحی پھر شیطانی طاقتوں کے خلاف نہ ختم ہونے والی جنگ میں برسرِ پیکار ہو گئے۔

سال گذرتے گئے اور لوکلکس میں کوئی خاطر خواہ تبدیلی نہ آئی حالانکہ سنوڑیس اب اُس کے ہاں مستقل طور پر قیام پذیر تھا۔ سنوڑیس کی زبردست خواہش تھی کہ لوکلکس زندہ خدا کی سچائی کو جان جائے اور اُس نے اس سلسلے میں بارہا اُس سے بات چیت بھی کی مگر وہ لوکلکس کی تبدیلی کی خوشی کو دیکھنے سے محروم رہا اور لمبی عمر پاکر اُس کے گھر میں وفات پا گیا۔

اب لوکلکس خود بھی جوانی کو چھپے چھوڑ کر بڑھاپے کی دبیز پٹریں لگا رہا تھا۔ ساٹھ سال سے اُس کا دل بچھا بچھا سا رہتا تھا۔ اُسے دنیا کی کسی شے یا شغل سے دلچسپی نہ رہی تھی۔ دنیا اُس کے لئے اپنی ساری دلکشی کھو چکی تھی۔ عزت اور اختیار و اقتدار سب اُسے بیچ اور ناجیز نظر آتے تھے۔ اُس کی زندگی پر علم کی گھٹائیں چھائی ہوئی معلوم ہوتی تھیں تب خدا نے اُس پر اپنے رحم کی نگاہ کی۔ رُوح القدس کی قدرت سے اُس نے آخر کار حق کو پہچان لیا اور خداوندِ یسوع کے قدموں میں آ گیا اور اُس کا دل خدا کی محبت کی خوشی سے لبریز ہو گیا۔

دیسٹس بادشاہ کے عہد سے لے کر جب مسیحی تنگ و تنار نہ خانوں میں پناہ گزین تھے، اب تک کئی صدیاں گزر گئی ہیں۔ ایسے شاہراہِ ایمان

پر کھڑے ہو کر قیصروں کے شہر روم پر نگاہ دوڑائیں۔

ہمارے سامنے مقبروں اور مزاروں کی لمبی قطار قدیم شہر تک چلی گئی ہے۔ یہ روم کے عظیم شرفاء کی آخری آرام گاہیں ہیں جو دولت، شان و شوکت اور اقتدار کو گویا قبر تک اپنے ساتھ لے گئے تھے۔

ہمارے قدموں کے نیچے زیر زمین اُن لوگوں کی سادہ اور بھٹی قبریں ہیں جنہیں زندگی میں معاشرے سے خارج کر دیا گیا تھا گویا وہ دوسروں کے ساتھ اُسی نہو میں اکٹھے سانس لینے کے قابل نہ ہوں۔

لیکن اب کتنی بڑی تبدیلی آچکی ہے! ہمارے گرد و پیش یہ ذلستان مقبرے اور مزار کھنڈ بننے پڑے ہیں اور نہو کے جھونکے اُنکی خاک اڑاتے ہیں۔ یہاں پر دفون اشرف کے نام بھی اب لوگوں کو معلوم نہیں اور جس سلطنت کو فروغ دینے کے لئے وہ جدوجہد کرتے رہے وہ بھی نابود ہو چکی ہے اور وہ لشکر جن کو لے کر وہ ملکوں پر چڑھائی کرتے تھے زندہ ہونے کی کسی امید کے بغیر منوں مٹی کے نیچے پڑے ہیں۔

لیکن اس کے برعکس وہ جن کو ستایا گیا اور جو زیر زمین محو آرام ہیں اُن کی یاد کے ساتھ خدا کی عالمگیر کلیسیا کو دلی عقیدت ہے اور آج لوگ اُن کی بھٹی قبروں کی زیارت کو اپنی سعادت جانتے ہیں اور وہ ایمان کی محافظت کا خاص کام جس میں انہوں نے اتنا بلند کردار ادا کیا ہمیں سونپا گیا ہے تاکہ مسیح کی آمد ثانی تک ہم اُسے جاری رکھیں۔ یاد رہے کہ یہ وہ لوگ ہیں جن کو اچھوت قرار دے کر طرح طرح کی مصائب اُن پر نازل کی گئیں اور انہیں نفرت اور حقارت کی نگاہ سے دیکھا گیا۔ تواریخِ عالم میں اُن کے نام مندرج ہوں یا نہ ہوں لیکن

کتاب حیات میں اُن کے نام یقیناً قلمبند ہیں اور ان عظیم ہستیوں کی بلاشبہ اُن لوگوں کے ساتھ رفاقت ہوگی جن کے متعلق کلام پاک میں یوں مرقوم ہے۔

”یہ دوسری ہیں جو اُس بڑی مصیبت میں سے نکل کر آئے ہیں۔ انہوں نے اپنے جامے برہ کے خون سے دھو کر سفید کئے ہیں۔ اسی سبب سے یہ خدا کے تخت کے سامنے ہیں اور اُس کے مقدس میں رات دن اُس کی عبادت کرتے ہیں۔ اور جو تخت پر بیٹھا ہے اپنا خیمہ ان پر تانے گا۔ اُس کے بعد نہ کبھی اُن کو بھوک لگے گی نہ پیاس۔ اور نہ کبھی اُن کو دھوپ ستائے گی نہ گرمی۔ کیونکہ جو برہ تخت کے بیچ میں ہے وہ اُن کی گلہ بانی کرے گا اور انہیں آب حیات کے چشموں کے پاس لے جائیگا اور خدا اُن کی آنکھوں کے سبب اُنسو پونچھ دے گا۔“

